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Leto XVm., št. 133 
Upravmčtvu, ujuDijana, Knafljeva 

ulica 5 — Telefon  St. 8122, 3123, 
3124, 3125, 3126. 

Inseratni oddelek: LJubljana, Selen-
burgova UL 6 — Tet 3392, 3492. 

Podružnica Maribor: Gosposka ulica 
št. 11 — Telefon  št. 2455. 

Podružnica Celje: Kocenova oi. St. 2 
Telefon  St. 190. 

P̂ ačuni pri pošt. ček. za vodili: Ljub-
ljana št. 11.842, Praga čisio 78.180, 
Wlen št 105.241. 

LJubljana, petek l t junija 1937 Cena t Din 
Izhaja vsak dan razen ponedeljka. 
Naročnina znaša mesečno Din 25.— 

Za inozemstvo Din 40.— 

Uredništvo: 
Ljubljana, Knafljeva  ulica 5, telefon 
3122, 3123, 3124, 3125, 3126. Maribor, 
Gosposka ulica 11, telefon  St 2440, 
Celje, Stro3smayerjeva ulica štev. 1. 

telefon  št 65. 
Rokopisi se ne vračajo. 

Angleška aktivnost 
Anglija je že davno opustila svojo po-

litiko čim manjšega angažiranja v ev-
ropskih zadevah. To politiko je vodila, 
kolikor se je pač dalo. dolga leta po 
vojni, vendar pa se je sčasoma prepri-
čala, da s tem ne koristi svojemu glav-
nemu cilju, ohranitvi in utrditvi miru. 
In tako vidimo v zadnjih časih, da tudi 
angleški diplomati mnogo potujejo po 
evropskih rezidencah, še več pa seveda 
državniki in diplomati raznih evropskih 
držav v London. 

Ravno te dni vzbuja pozornost med-
narodne javnosti potovanje odličnega 
in vplivnega angleškega državnika lor-
da Plymoutha po severnih državah. Že 
28. maja je zapustil London ter se po-
dal z letalom v baltiške države. Poseb-
no velik del svojega potovanja je po-
svetil Finski, odkoder se vrača preko 
Estije, Latiške in Litve nazaj v Anglijo. 

V državah severne Evrope, skandi-
navskih in baltiških, se opaža v zad-
njih letih interesant.no gibanje, katere-
ga stremljenje na zelo zanimiv način 
reflektira  veliki nemir, ki mu je zapad-
la svobodna Evropa. Pri tem ne tvorijo 
države imenovanega področja enote, 
kakor dejansko niso enotne po svoji 
strukturi in legi, pa zato tudi ne mo-
remo govoriti o enotni zunanji politiki. 

Najbolj konkretna so prizadevanja 
držav tako imenovanega oselskega blo-
ka. So to države, ki so pred leti podpi-
sale v Oslu konvencijo o medsebojni 
gospodarski podpori Bile so to Švedska 
Norveška. Danska in Finska, pa Holan-
dija in Belgija. Skandinavskemu blo-
ku sta se torej pridružili obe kraljevini 
ob spodnjem Renu in holandski mini-
strski predsednik Colijn je bil celo 
eden glavnih iniciatorjev teh prizade-
vanj. Svetovna gospodarska kriza je si-
cer prekinila te poskuse, toda v toku 
zadnjega leta so se razgovori obnovili 
in pravkar je prišlo med zastopniki 
imenovanih držav do sporazuma, v ka-
terem so se konkretno določile norme 
za medsebojno podporo v zunanji trgo-
vini. Strokovnjaki gospodarske politike 
sicer niso optimisti in ne pričakujejo 
posebno vidnih uspehov, saj so tu drža-
ve, katerih gospodarska struktura si je 
v mnogih pogledih iako slična in ki se 
potemtakem ne bodo mogle posebno 
dopolnjevati med seboj. 

Toda po pravici gledajo zunanji fak-
torji poglaviten pomen oselskega priza-
devanja v stremljenju, da bi se male in 
srednje države na evropskem severu 
med seboj podpirale in varovale, sredi 
rastoče nevarnosti, da bi jih splošna 
evropska napetost med velesilami po-
tegnila v svoj vrtinec. Ta del Evrope. 
Zlasti pa skandinavsko-baltiško pod-
ročje, kaže namreč čimdalje večji ne-
mir, odkar so parole o dveh ideoloških 
frontah  pokazale opasnost, da bi se 

mogel veliki spopad med hitlerizmom 
in boljševizmom odigrati ravno v tem 
področju. Kolikor bolj se je evropski 
zapad postavil zoper parolo dveh front, 
toliko več ima simpatij v severnih dr-
žavah. Zlasti pa je Anglija tista vele-
sila, ki se k njej obračajo z zaupanjem 
in nadami iz Baltika in Skandinavije, 
posebno odkar je London prevzel vo-
dilno vlogo pri poskusih, da se omilijo 
evropske razprtije. 

Vse to ne vzbuja posebnega odobra-
vanja na Nemškem, zakaj v ozadju so 
končno precej konkretne zadeve. Skan-
dinavske države imajo obilice rud, zla-
sti velevažnega železa in bakra. Ni vse-
eno, kam se te rude izvažajo, zlasti pa 
ne danes, ko je v eri orjaškega oborože-
vanja po njih ogromno povpraševanja. 
Vrh tega je iz nordijskih držav spričo 
lege ob morju rudo jako lahko izvažati. 
Zadnje vesti trdijo, da se vršijo v tem 
pogledu jako interesantna prizadevanja 
in da si je Velika Britanija že zagoto-
vila za dolgo dobo poglavitni izvoz ter 
si zagotovila s svojim kapitalom udelež-
bo pri vseh v poštev prihajajočih pod-
jetjih. 

Važne stvari pa se pleto še v drugi 
smeri. Severne države so v prevladujo-
či meri še vedno agrarne ter razpolaga-
jo z znatnimi množinami proizvodov za 
prehrano, ki so na razpolago za izvoz. 
Njihova važnost bi silno narasla v pri-
meri kakega evropskega konflikta  in 
prav določno se trdi, da so tu na delu, 
stremljenja, da se ta previšek zagotovi 
za prehrano Velike Britanije. K vsemu 
je treba še pristaviti, da odnošaji med 
Nemčijo in skandinavskim svetom ni-
so prisrčni, dasi v formalnem pogledu 
ni očitkov. Skandinavske države so 
danes krepka domena socialne demo-
kracije, ki je vodilno udeležena na vseh 
vladah. Dasi ne kaže nikakih posebnih 
simpatij do boljševikov in so komunisti 
v skandinavskih državah povsem slabi, 
tako da kot politični faktor  sploh ne 
prihajajo v poštev, vodi vendarle hit-
lerjevsko časopisje hudo kampanjo zo-
per severnjake, dolžeč jih komunizma. 
Zapadna demokracija, s Francijo in An-
glijo na čelu, pa imata zaradi tega tem 
več simpatij na svoji strani. 

Baltiško področje je tisti predel ev-
ropskega severa, ki je ležal dolgo ča-
sa vstran za Veliko Britanijo. Tu sta 
se poprej v glavnem kosala poljski in 
ruski vpliv za premoč. Poljska je ho-
tela organizirati male baltiške države 

BARON NEURATH V SOFIJI 
Razgovori s predsednikom vlade Kjuseivanovom — Avdienca pri 
kralju Borisu - Okrepitev prijateljstva med Nemčijo in Bolgarijo 

Sofija,  io. junija, o. Nemški zunanji mi-
nister baron Neurath je snoči ob 19.20 
prispel s svojim spremstvom iz Beograda 
v Sofijo,  kjer so ga pozdravili odposlanec 
kralja Borisa, predsednik vlade Kjuseiva-
nov 3 člani vlade in nemški poslanik. Ta-
koj po prihodu se je odpeljal Neurath na 
dvor, kjer se je vpisal v dvorno knjigo na-
kar je imel prvi razgovor s Kjuseivano-
vom. 

Daivi je bil Neurath s svo-jim sprem-
stvom najprej na nemškem pokopališču, 
nato pa še pred spomenikom bolgarskega 
Neznanega junaka. Ob 11. dopoldne je 
Neuratha sprejel kralj Bccris v posebno 
avdienco ter ga pridržal na kosilu, ki so 
ee ga udeležili tudi ministrski predsednik 
dr. Kjuseivanov, nemški poslanik v Sofi-
ji in druge ugledne osebnosti. 

Ob 16. se je Neurath zopet sestal z mi-
nistrskim predsednikom. Razgovor je tra-
jal celo uro, nakar sta cba državnika 
sprejela novinarje. 

Zvečer je ministrski predsednik dr. Kju-
seivanov priredil svojemu gostu na čast v 
hotelu Union Palače slavnostno večerjo, 

ki so se je udeležili ves diplomatski zbor, 
mnogi bolgarski državniki in drugi javni 
delavci. 

Zvečer sta predsednik bolgansfke  vlade 
Kjuseivanov in n e m š k i zunanji minister 
baron Neurath sprejela poročevalce bol-
garskih in tujih listov in jim sporočila 
naslednji uradni komunike: 

Dne 9. junija se je pripeljal v Sofijo 
nemški zunanjS minister bairon Neurath 
na večdnevni obisk pri bolgarski vladi. 
Bolgarski kralj Boris ga je 10. t m. spre-
jel v avdienci. Med nemškim državnikom 
in predsednikom bolgarske vlade in zu-
nanjim ministrom Kjuseivanovom se je 
vršilo več razgovorov. Prijateljski in 
iskreni značaj razgovorov je bil v skladu 
s prisrčnimi zvezami, ki so postale dolgo-
letna tradicija med obema državama. Ve-
lik del razgovorov se je nanašal na zuna-
njepolitična vprašanja. V vseh vprašanjih 
se je ugotovilo popolno sklad je misli in so 
na obeh straneh izrekli živo željo, da se 
razširijo prijateljske zveze in še okrepe v 
korist obeh narodov, že obstoječe sodelo-
vanje na področju gospodarstva in kulture 
je treba po splošno izraženi želji razširiti 

Kaj se pripravlja v Rusiji 
Borba med Stalinom in troekisti se nadaljuje — Stalin 

hoče omejiti vpliv vojske na zunanjo politiko 
Pariz,  10. jun. br. Iz Moskve poročajo, 

da je bil maršal Tuhačevski, ki je nedav-
no padel v nemilost in bil nato imenovan 
za poveljnika vojaških sil na Volgi, sedaj 
odstavljen tudi s tega mesta. Na njegovo 
mesto je bil imenovan general Esterov. 
Torej je le točna vest, da je bil Tuhačev-
ski aretiran. 

Zdi se, da hoče režim preprečiti prehod 
politične diktature v vojaško diktaturo in 
da hoče odstraniti vse osebe, ki so imele 
kakršnekoli zveze s Trockim, ustanovite-
ljem sovjetske armade. . Borba med Stali-
nom in opozicijo se nadaljuje na vseh 
poljih javnega življenja, na političnem, 
kulturnem in znanstvenem polju in se v 
komunistični stranki sami razteza tudi na 
GPU. 

Londonski listi potrjujejo informacije  o 
številnih aretacijah in odstavitvah visokih 
vojaških funkcionarjev,  izvršenih v teku 

zadnjih dni v Sovjetski uniji. Aretiranih 
je bilo tudi veliko število diplomatskih 
uradnikov in gospodarskih voditeljev. 
»Daily Herald« piše. da nihče ne ve pra-
vega razloga za are taci je in spremembe na 
vodilnih mestih, vendar pa so tudi docela 
neverjetne vesti, da bi se v Rusiji priprav-
ljala vojaška diktatura. Bolj verjetno je, 
da sikuša Stalin na ta način kar najbolj 
omejiti vpliv rdeče vojske na rusko zu-
nanjo politiko. 

Po poročilih iz Rige je čiščenje v rdeči 
vojski mnogo večjega obsega, kot se je mi-
slilo. V zadnjih 48 urah so bili odstavljeni 
skoraj vsi vodilni funkcionarji  rdeče voj-
ske. 200 višjih častnikov je bilo aretira-
nih. Zlasti na obmejnih .ozemljih so od-
stavitve zelo številne. Novi voditelji čet 
so vsi zaupniki maršala Vorošilova, čigar 
vpliv se je v zadnjem času zelo povečal. 

Verski bo j v Nemčiji 
Papežev nagovor ob poklonitvi nemških romarjev Rim, 10. junija, b. Papež je včeraj spre-

jel skupino nemških romarjev, katere je 
nagovoril med drugim z naslednjimi bese-
dami : 

Sedanji trenutki so za Nemčijo ne le Te-
sni, temveč naravnost žalostni in tako stra-
šni ter bolestni, da nas silijo v jok. Tola-
žimo 9e vsaj s tem, da lahko jočemo z va-
mi in da vas lahko potolažimo, kakor po-
tolaži oče svoje otroke. Vselej smo vse 
storili, kar je bilo v naši moči, da bi se-
danji položaj omilili in bomo to storili tu-
di v bodoče, pa naj kdo o tem reče, kar 
hoče. Preostane nam še, da skupno z vami, 
z vašimi duhovniki in škofi  pomolimo. Bog 
pozna svoja pota. Toda mi moramo tudi 
poznati svojo pot, da bomo vedeli, kam naj 
se obrnemo. To pot vam vaši duhovniki 
kažejo skoraj vsak dan. To je pot Boga, 
pot nezlomljive vere, ki vas lahko edina 
popelje v zveličan je. 

Demonstracije 
Berlin, 10. junija, o. V poslednjih dneh 

je prišlo po raznih nemških mestih, po-
sebno v Kolnu, do manjših demonstracij 
katoliške duhovščine in vernikov zaradi 
preganjanja katoliške cerkve. Verniki so 
se zbirali pred cerkvami in zahtevali, da 
se javnost obvesti o vseh dogodkih v zve-
zi s cerkvijo in duhovščino ter da se tudi 
prizadeti stranki prizna pravica do 
obrambe. 

Tudi v evangeljskih krogih je nastalo 
zaradi poslednje akcije režima pre-
cejšnje razburjenje. Evangeljski teolo-
gi na berlinski univerzi so bili pozvani, da 
se priključijo državni cerkvi, ker bi jih 
drugače morali odstaviti, ker vlada ne 
more dovoliti, da bi se na njene stroške 
vzgajali sovražniki države. V poslednjih 
dneh je bilo aretiranih 11 evangeljskih 
duhovnikov, med njimi tudi znani pastor 
Niemoler, ki pa so ga po zaslišanju takoj 
zopet izpustili. Kakor vse kaže, se zastop-
niki nemške evangeljske cerkve ne bodo 

udeležili letošnjega ekumenskega kongre-
sa, ki bo v Oxfordu.  Policija je odvzela 
potne liste vsem prvotno določenim dele-
gatom. Državna cerkev se tega kongresa 
prav tako ne bo udeležila, ker smatra, da 
bi ne bilo primerno, prisostvovati razpra-
vi, ki se bo vršila o nemškem cerkvenem 
vprašanju v Angliji. 

Prepovedan katoliški 
dnevnik 

Berlin, 10. junija, b. V Esseuu je bil vče-
raj za nedoločen čas ustavljen tamkajšnji 
katoliški dnevnik, ki mu oblast očita, da 
je objavil neresnične izvlečke iz neke pe-
smi pesnika Wolfa  Soerensena Ta pesem 
je namreč zelo razširjena med Hitlerjevo 
mladino in predstavlja pravi slavospev 
poganstvu. 

V zvezi z novim verskim bojem v Nem-
čiji je zbudil pozornost nenavadno oster 
napad narodno socialističnega - organa 
>Schwarze Korps« proti papežu, ki ga po-
natiskujejo tudi drugi listi. 

Ameriško priznanje Blumu 
Washington, 10. junija. AA. Ob obletnici 

vlade Leona Bluma piše »Evening Star« 
med drugim: 

Po 12 mesecih je Blum na oblasti moč-
nejši kot je bil kdajkoli poprej. V tej dobi 
se je pokazalo, da je Blum eden izmed naj-
odličnejših evropskih politikov, ki ima iz-
redno energijo in iniciativnost. Danes je 
Francija daleč od tega, da bi se osvobodila 
vseh gospodars. težav, vendar je njen go-
spodarski položaj mnogo boljši kot pa je 
bal pred enim letom. 

čile ne prizna 
moskovskega režima 

Santiago de Chile, 10. junija. AA. Čilski 
parlament je s 43 gla-ovi proti 35 odklo-
nil zakonski predlog, ki pooblašča vlado, 
da prizna sovjetsko vlado v Moskvi. 

ob svoji strani, Rusija pa je hotela na 
vsak način preprečiti tak razvoj. Po-
tem se je pričel kazati vsaj posredno 
učinek nove nemške politike, ki je že 
od nekdaj vzhodni Baltik smatrala za 
področje, kjer so mogoči veliki uspehi. 
Novo nastajajoča nemška vojna mor-
narica pomenja za republike ob Bal-
tiškem morju novost zelo velikega po-
mena. Ker je sklenila tudi Sovjetska 
Rusija, da si obnovi oboroženo silo 
na morju, je gotovo, da bo postajalo 
na nekdaj mirnem Baltiku čimdalje 
bolj opasno za male? 

Zopet je jako razumljiva reakcija v 
tej smeri, da si želijo Baltičani čim 
močnejšega Društva narodov, a v njem 
čim močnejšo zlasti Veliko Britanijo, 
ki razpolaga z najmočnejšo mornarico 
v Evropi. In v Londou, kjer v seda-

; njem stadiju političnih razmer na 
f  kontinentu ne zametavajo nobenih sil 
\ in kjer je zlasti krepko prizadevanje, 

da se med oba agresivna in bojevita 
»ideološka« tabora uvrstijo nevtralni, 
miroljubni in demokratični narodi kot 
najboljša garancija za načela Društva 
narodov, imajo mnogo smisla za take 
simpatije. Tako se pleto čim dalje trd-
nejše vezi tudi med Baltikom ter Ve-
liko Britanijo in potovanje lorda Ply-
moutha, ki se. zaključuje prav te dni, 
nam zgovorno priča, kako je London 
na delu, da dodobra sondira teren tu-
di v tem področju. Vse skupaj pa nam 
je znak več, da Velika Britanija ne sto-
ji več brezbrižno ali naivno ob strani, 
marveč da uvaja čim dalje več akti-
vizma v sodobno politično dogajanje 
na naši celini 

ln utrditi tudi v bodoče. Obisk nemškega 
zunanjega ministra v Sofiji  je živ izraz ne 
samo prijateljskih zvez med Nemčijo in 
Bolgarijo, temveč tudi nov ln dragocen 
prispevek za pomiritev narodov in sploš-
nega miru. 

Jutri bo nemški zunanji minister obi-
skal nemško kolonijo v Sofiji,  popoldne 
pa se bo z letalom odpeljal v Budimpešto. 

Nj. Vel. kralj Boris III. ie odlikoval nem-
škega zunanjega ministra Neuratha z re-
dom sv. Aleksandra prve stopnje. 

Po nalogu vodje in kancelarja rajha je 
nemški zunanji minister baron Neurath 
izročil predsedniku vlade in zunanjemu mi; 
nistru Georgiju Kju6eivanovu veliki križ 
reda nemškega orla. 
Odmev beograjskega poseta 

v angleških Ustih 
London. 9. junija. AA. Vsi angleški listi 

prinašajo v svojih današnjih številkah zelo 
obširna poročila o beograjskem obisku nem-
škega zunanjega ministra. Po večini pou-
darjajo, da Nemčija po beograjskih razgo-
vorih nj dobila nobenih političnih koristi od 

Jugoslavije, ki ne želi prevzet? nobene nove 
mednarodne obveznosti. 

»Times« so priobčile uvodnik pod na-
slovom »Berlin in Podunavje«. v katerem 
pravijo med drugim; 

V zadnjih letih so Jugoslavija, Bolgarija 
in Madžarska vzdnževale gospodarske in v 
manjšem ol«egu diplomatske zveze z Nem-
čijo. Doslej niso noben; izmed teh držav 
1 »ranili, da ne bi po-polnoma svobodno de-
lila prijateljsko razmerje z drugimi drža-
vami. Jugoslavija. Madžarska in Bolgarija 
žele še nadalje ohraniti svojo akcijsko svo-
bodo nedotaknjeno. Zadnje mesece je beo-
grajska vlada posebno dokazala samostoj-
nost svoje akcije, ko je dosegla boljše raz-
merje skoraj z vsemi sosedi. Preko Male 
antante jn Balkanske zveze je bila Jugo-
slavija že prijateljsko zvezana z državami 
na severu jn na jugu. Letos je Jugoslavija 
do*e<rla še sporazum s svojima vzhodnima 
in zahodnima sosedoma, z Bolgarijo in Ita-
lijo. Zato je p r a v naravno, da je Nemčija, 
katere veletrgovina ee od dne do dne bolj 
razvija v srednji in jugovzhodni Evropi in 
kj ima tam diplomatske interese, že zdaj iz-
rabila priložnost-, da je poslala svojega mi-
nistra v Beograd, ki je postal važno sre-
dišče diplomacije. 

»Da!ly Mail« pravi; Jugoslovenski knez 
namestnik Pavle je včeraj sprejel nemške-
ga zunanjega ministra Neuratha- kj je izra-
zil upanje v še več.V razvoj razmerja med 
Nemčijo in Jugoslavijo. Uradni jugosloven-
ski komunike ugotavlja, da je izmenjava 
misli v Beogradu pokazala enakost, nazo-
rov o političnem položaju. 

Kontrola v španskih vodah 
Pred sestavo končnega besedila predloga o razširjenju 

pomorske kontrole pred Španijo 
London, 10. junija, a. Nemčija, Italija in 

Francija so zdaj pristale na britski predlog 
o poroštvu za zaščito vojnih ladij, ki vrše 
nadzorstvo v španskih vodah. Za jutri je 
sklicana v zunanje ministrstvo konferenca 
med Edenom- francoskim,  italijanskim in 
nemškim poslanikom, na kateri bodo raz-
pravljali o končnem besedilu predlaga, ki 
ga bosta dobili obe španski stranki. 

Rusija za odgoditev 
pogajanj 

Ruski poslanik Majski je poslal london-
skemu odboru pismo, v katerem zahteva, 
naj se pogajanja med štirimi velesilami 
glede španskih kontrolnih vprašanj odgo-
de. Rusija je sicer načelno za sporazum 
glede ukrepov, ki naj omogočijo nadaljnjo 
kontrolno akcijo, vendar se jc postavila na 
stališče, da bi morale biti o vseh zasnova-
nih ukrepih obveščene tudi vse druge dr-
žave, ki sodelujejo v nevtralnostnem odbo-
ru. Nadalje Majski v svojem pismu trdi, 
da križarka »Dcutschland« sploh ni spada-
la med kontrolne ladje in da se je pojavila 
v španskih vodah s povsem drugo nalogo. 
Tudi Balearško otočje, kjer je bila kri-
žarka napadena, ne spada v nemški kon-
trolni pas. Končno je Majski v svojem pi-
smu poudaril, da je londonski odbor pre-
šibka ustanova, da bi lahko avtoritativno 
razpravljal o napadih na anggleške in fran-
coske ladje, o zaplembah skandinavskih in 
ruskih ladij, itd., ki so jih izvršile naciona-
listične križarke. 

Danes so Majskemu izročili odgovor, ki 
so ga »kupno z njegovim pismom razdelili 
vsem članom londonskega odbora. Odgovor 
navaja okoliščine, v katerih so na enodu-
šno željo pododbora dne 31. maja skle-

nili prepustiti pomorskim državam, da sa-
me presodijo ukrepe za varnost vojnih la-
dij, ki vrše kontrolo. Britanska vlada je 
mnenja, da poroštva ne bodo omejevala 
pravic odbora in da britanska vlada nika-
kor ne namerava izločiti iz pristojnosti 
odbora proučevanje vprašanj, ki spadajo 
v njegovo pristojnost. V Londonu se ne 
boje, da bi stališče Sovjetske unije one-
mogočilo soglasje v odboru, in tudi tega ne. 
da bi nastala v delovanju odbora kakšna 
ovira, kakor hitro se doseže sodelovanje. 

Kako naj se omogp& 
vrnitev Nemčije in ItaUje 

v londonski odbor 
Nemšici poslanik Ribbentrop, ki se je 

snoči vrnil iz Berlina, je danes obiskal zu-
nanjega ministra Edena. V dobro poučenih 
londonskih krogih so prepričani, da se bo 
Nemčija prav v kratkem vrnila v odbor 
za nevmešavanje. 

Po njihovem mnenju bo postopek, spre-
jet v skladu s poroštvi varnosti, ki naj 
omogočijo vrnitev Nemčije in Italije v od-
bor za nevmešavanje, naslednji: 

1. Zastopniki Anglije, Francije, Nemčije 
in Italije bodo na posebnem sestanku se-
stavili besedilo sporazuma o pozivu valen-
cijski vladi in generalu Francu- da se uve-
de področje varnosti in spoštovanja, in 
posvetovanje med štirimi državami, ki vrše 
nadzorstvo, če bi prišlo do kakšnih inci-
dentov na morju. 

2. Britanska vlada bo izročila ta apel va-
lencijski vladi in generalu Francu. 

3. Sestanek odbora za nevmešavanje v 
Londonu, ko prispeta odgovora ofceh  špan-
skih strank. 

Politična šola Male antante 
Beograd, 10. junija. AA. V češkoslovaški 

republiki so ustanovili počitniško šolo za 
proučevanje srednjeevropskih vprašanj 
(L'Ecole de Tchecoslovaquie pour 1'etude 
des problemes de 1'Europe Centrale). Nje-
na naloga je informiranje  mladih javnih 
delavcev iz vseh držav srednje Evrope s 
predavanji uglednih političnih m znanstve-
nih delavcev teh držav. Med češkoslova-
škimi politiki bodo na tej počitniški šoli 
predavali zunanji minister dr. Kamil Krof-
ta o Mali antanti, pravosodni minister dr. 
Derer o Cehih in Slovakih, in tir. Tečaj 
bo slavnostno otvoril predsednik vlade dr. 
Milan Hodža dne 15. avgusta, trajal bo pa 
do 30. avgusta. Za Jugoslavijo bodo pre-
davali na počitniški šoli trije odlični za-
stopniki. Tapranska lovnica, kjer se bodo 

vršili ti tečaji, je eno izmed najlepših le-
tovišč srednje Evrope. Leži na južnem ob-
ronku Visoke Tatre, 800 m nad morjem in 
je idealno središče za šport. Tajništvo te-
čajev bo prirejalo izlete v hribe 2600 m 
visoko, in v zgodovinsko in narodopisno 
zanimiva slovaška mesta. Udeležencem bo-
do dostopni vsi športi kakor tenis, goif. 
plavanje, veslanje, jahanje, ribolov itd. 
Imeli bodo 50% popusta na češkoslovaških 
železnicah in bodo stanovali v luksuznih 
hotelih, kjer bodo plačali 30 frankov  za 
pension na dan. Vpisnina je 75 frankov. 
Tečaji bodo pristopni vsem osebam, spre-
jetim na osnovi na tajništvo poslane pro-
šnje. Vse podrobnejše opdatke daje če-
škoslovaško poslaništvo v Beogradu. 

Spremembe 
v diplomaciji 

Beograd. 10. junija. AA. V imenu Nj. 
Vel. kralja Petra I. je z ukazom krajev-
ekega namestnika imenovan za izrednega 
poslanika in pooblaščenega ministra v Ri-
mu Boško Hristič, dosedanji izredni posla-
nik v Atenah, za kraljevskega poslanika 
v Bukarešti pa Jovan Dučič, dosedanji po-
slanik v Rimu. 

Lord Plymouth 
v Litvi 

Kaunas. 10. junija, b. Predsednik london-
skega nadzornega odbora, lord Plvmotb. ki 
je v posebni angleški misiji na turnej; po 
baltskih državah. je obiskal včeraj ljtvan-
skega ministrskega predsednika Tubellisa. 
Dolgo se je razgovarjal tudi z zunanjim mi-
nistrom Lozoraitisom. Sprejel ga je tudi 
predsednik republike Smetona. pri katerem 
je ostal na večerji. 

Pariz, 10. junija. AA. Francosko-nemški 
razgovori za sestavo trgovinske pogodbe se 
živahno nadaljujejo. V pooblaščenih krogih 
trdijo, da bodo podrobnosti urejene do kon-
ca meseca. Pri podpisu bo Nemčijo zasto-
pal minister dr. Schacht 

Po obisku Moscickega 
v Bukarešti 

Bukarešta, 10. junija, b. Tukajšnji list 
»Adeveruk, čigar zveze z rumunskim mi-
nistrstvom so dobro znane, objavija v zve-
zi z govoricami o ozadnjih in namenih 
poljsko-rumunskih razgovorov daljši članek, 
v katerem poudarja, da se zunanja politi-
ka Rumunije ne bo prav nič izpremenila. 
Poljsko-rumunska zveza bo znova potrje-
na, toda le v okviru splošnih zunanjepoli-
tičnih 6mernic rumunske države. Nobeae 
obljube ne bodo Rumunije spravile z nje-
ne tradicionalne zunanjepolitične poti. To 
velja zlasti glede njenih odnošajev do držav 
Male antante in zapadnih velesil. 
Vojvoda Windsorski ostane 

3 meseee na Koroškem 
Dunaj, 10. junija. AA. Vojvoda in voj-

vodinja VVindsoTska sta sprejela v gradiču 
v Wasserleonburgu angleške in ameriške 
novinarje in jim izjavila, da ostaneta na 
Koroškem tri mesece. Zaenkrat ne priča-
kujeta nobenih gostov iz Velike Britanije. 
Tudi jima ni znano, da jih namerava ob-

' iskati kentski vojvoda. Na drugi strani 
poroča »Daily Express«, da bo vojvoda 

I Kentski obiskal vojvodo m vojvodlnjo 
J Windsorsko v gradiču VVasserieonburg« 
i sredi avgusta. 



Poljska in Rumunija 
Uradni komunike o razgovorih ob priliki obiska 

predsednika poljske republike 
Bukarešta, 10. juna. AA. Snoči je bilo • 

fiinaji  objavljeno naslednje uradno poroči-
lo: 

Obisk prezidenta poljske republike Mo-
scickega pri kralju Karolu je potrdil ne-
spremenljive vezi prijateljstva, ki tako gre« 
no vežejo obe zaveznici. Razgovori v Bu-
karešti so ie enkrat potrdili najpopolnejšo 
istovetnost stališč o problemih, ki se nepo-
sredno nanašajo na obe državi, kakor tudi 
željo, da bi se politične, kulturne in gospo-
darske zveze med Poljsko in Rumunijo raz-
širile, ker odgovarjajo čustvovanju in stal-
nim interesom obeh narodov. 

Predsednik poljske republike Mosoicki 
je snoči ob 22. uri zapustil Sina jo in odpo-
toval v Varftvo.  Na postaji so se poslovili 
od njega kralj Karol in prestolonaslednik 
j,rine Mihael, predsednik vlade Tatarescu, 

zunanji minister Antonescu is drage odlič-
ne osebnosti. 

Današnji »Gazeta Polska« vidi politični 
uspeh bukareškega obiska predsednika 
poljske republike v ugotovitvi lojalnega so-
delovanja, temelječega na medsebojnem 
spoštovanju. Poljsko stališče do zavezni-
kov in prijateljev, pravi list, že rodi lepe 
sadove, ki se bodo v soncu toplega prija-
teljstva še dalje negovali. 

Poluradna agencija »Iskra« pravi, da so 
v bukareških razgovorih določili tudi po-
drobnosti o obisku kralja Karola na Polj« 
skem, ki bo imel značaj velike manifesta« 
rije za poljsko-rumunsko prijateljstvo. 
Orožno bratstvo obeh narodov bo dobilo 
svoj izraz z velikimi vojaškimi svečanost-
mi na čast kralju Karolu, ki bo pri tej pri-
liki imenovan za častnega poveljnika ne-
kega poljskega pehotnega polka. 

S španskih bojišč 
Madridska vlada bo imela v kratkem pol milijona 

vojakov na razpolago 
Madrid. 10. junija, o. Minister za narod-

no obrambo Prieto je novinarjem izjavil, 
da bodo vladne čete pred Bilbaom in Ma-
dridom kmalu znatno ojačene V kratkem 
se bodo pričele ofenzive  na vseh bojiščih, 
da bi se tako olajšal nacionalistični pritisk 
na Bilbao in Madrid. Vlada razpolaga s 
pol milijona dobro izvežbanih vojakov. 

General Miaja je dopoldne izjavil novi-
narjem: Ko so vladne čete izvršile uspešen 
napad na severu pokrajine Guadalajare, 
so zajele mnogo sovražnikov in zaplenile 
mnogo vojnega materijala. 

Na vprašanje, kakšen je bil učinek naj-
novejšega obstreljevanja prestolnice, je 
Miaja odgovoril, da je gmotna škoda pre-
cejšnja, število človeških žrtev pa neznat-
no. 

Nacionalisti so že začeli izseljevati ci-
vilno prebivalstvo iz Segovije. že nekaj dni 
se opaža velik promet med Segovijo in 
Valladolidom. Republikansko topništvo Je 
danes dopoldne močno obstreljevalo upor-
niške postojanke okoli Lagranje in Bal-
saina. 

Radijska postaja je objavila snoči ob 
22. uri, da je padla borbenost na osrednji 
fronti  na obeh straneh. Uporniki so na-
padli pri Fenebriji, pa so bili odbiti. Na 
bojiščih v Asturiji in na baskovski fronti 
se je le malo streljalo iz topov in pušk. 
Na bojišču pri Leonu so republikanci za-
vzeli dvoje uporniških postojank. 

Po vseh odsekih na baskovski fronti  je 
padal dež. Borb ni bilo. 

Dr. Krofta  o politiki sudetske nemške 
stranke Praga, 10. junija, b. Včeraj se je deba-

ta v zunan jepolitičnem gdboru senata suka-
la v glavnem okoli vprašanja Henleinove 
stranke. Senator Meixner je skušal zavrni-
ti očitek, da bi bilo postopanje Henleino-
ve stranke veleizdajalsko. Stranka je samo 
nezadovoljna z notranjo, finančno  kakor 
tudi zunanjo politiko češkoslovaške vla-
de. Po njegovem mnenju je ureditev odno-
šajev z Nemčijo toliko časa nemogoča' do-
kler se ne uredi vprašanje sudetskih Nem-
cev. 

Proti tem izjavam je nastopil senator 
narodnega združenega gibanja Trnobran-
fiky  in vprašal zunanjega ministra dr. Krof-
to, koliko časa bo vlada sploh še trpela dr-
žavi sovražno politiko in propagando nem-
ške sudetske stranke. Dr. Krofta  je odgo-

voril, da propaganda v demokratični Če-
škoslovaški nikomur ni zabranjena. Vlada 
tudi nima ničesar proti temu. ako si kaka 
stranka dela propagando v tujini« vendar 
pa si je treba biti na jasnem, aii je vse to 
res, kar kakšna stranka trdi v tujini v pro-
pagandne namene. Henleinova stranka se 
je proti temu nedvomno pregrešila. Ako 
bo po tej poti nadaljevala, ne bo mogla 
češkoslovaška vlada gledati njenega počet-
ja pasivno. 

Dr. Krofta  je nadalje z ironijo zavrnil 
Meixnerjevo trditev, da bi odnošaji ČSR 
do Avstrije ne bili prijateljski. Komur so 
razmere poznane* bo gotovo presenečen ob 
tej trditvi. Morda ni nobene države, ki bi 
kazala za Avstrijo toliko pravega zanima-
nja kakor CSR. 

Modus vivendi med Berlinom in Dunajem 
Dunaj, 10. junija, br. Nemški poslanik 

na Dunaju Papen, ki se je na poziv nem-
ške vlade več dni mudil v Berlinu, je imel 
pri tej priliki tudi razgovore s Hitlerjem. 
Razpravljala sta v glavnem o bodoči ure-
ditvi odnošajev med Berlinom in Dunaiem. 
Spričo splošnega mednarodnega položaja 
želi Berlin ustreči želji Rima in do na-
daljnjega opustiti svojo agresivno politi-
ko v Avstriji. V bodoče naj se preprečijo no 
vi spori, da pride vsaj do zmernega sožit-
ja. Papen se je danes vrnil na Dunaj. V 
zvezi z njegovim prihodom se zatrjuie. da 
ho v kratkem imenovana mešana koml-
S'ia. določena v snorazumu od 11. iulija, 
da likvidira obstoječe spore in nesporazu-

me, ki so se pojavili po skleniti sporazuma. 
V političnih krogih naglašajo, da si Avstrij-
ci od teh napovedi in likvidacij ne obeta-
jo mnogo, ker so doslej doživeli že marsi-
kako razočaranje, ki pa izvira predvsem 
odtod, ker v Berlinu drugače tolmačijo 
sklenjeni sporazum kakor na Dunaju. Raz-
položenje avstrijske vlade kaže odlok, ki 
je bil izdan te dni, s katerim je vlada še 
bolj poostrila določbe o nošnji in izobeša-
nju nemških državnih znakov, to je hitler-
jevskih zastav in raznih znakov narodne 
socialistične stranke. Vsekakor pa je ver-
jetno, da bo v odnošajih med Berlinom in 
Dunajem vsaj začasno nastopila doba ne-
kakega premirja. 

člani vodstva JNS 
v Konjicah 

Konjice, 9. junija. 
Kakor smo poročali, so bili beograjski 

gostje tudi v Konjicah prisrčno pozdrav-
ljeni. Ob 3. popoldne je bila ob navzočno-
sti poslanca Mravljeta sreska skupščina, 
katere so se udeležili zastopniki vseh ob-
činskih organizacij JNS v srezu. Kljub hu-
demu dežju se je zbralo potem pred Na-
rodnim domom več sto ljudi, da pozdra-
vijo člane glavnega odbora. Nasproti Na-
rodnemu domu je čakala peščica demon-
strantov, ki so jih konjiški prvaki JRZ 
cd časa do časa hrabrili s cigaretami in 
nasveti ter jim pripovedovali, da pride 
skoraj pomoč iz Maribora. 

Ko so prispeli člani glavnega odbora 
JNS v Konjice, so bili burno pozdravljeni. 

Pri vhodu v dvorano jim je bilo poklo-
njeno cvetje in mlad dijak je imel prisr-
čen nagovor. Po pozdravu se je razvil ob 
ljubeznivi postrežbi narodnega ženstva 
prijateljski razgovor in izvajanja senator-
ja Banjanina so izzvala veliko oduševlje-
nje. Najeti demonstranti so medtem kri-
čali na ulici. Toda čutili so se preslabe 
in so bili zaradi tega bolj slabega razpo-
loženja. 

Ko so se gostje med ovacijami navzočih 
narodnih in naprednih mož odpeljali, so 
nacionalisti ostali še v Narodnem domu. 

Kmalu so prispeli v Narodni dom neka-
teri fantje,  ki so popreje bili med demon-
stranti. Nekaj med njimi je bilo takih, ki 
BO  pred kratkim napadli tajnika Omladin-
eke JNS. Ko so videli, da jim nacionalisti 
ne zamerijo, in ko so bili podučeni, so ob-
žalovali, da so se dali zapeljati k napadom 
in izgredom in so tudi povedali precej za-
nimivih podrobnosti, kdo jih je naščuval. 
Ostali so v družbi z nacionalisti, vzklikali 
Zivkoviču, prepevali narodne pesmi in so 
potem proti 9. uri še spremili tajnika 
sreske organizacije JNS na njegov dom, 
pred katerim so zapeli par narodnih pe-
smi. 

50 hiš zgorelo na Poljskem 
Varšava, 10- junija. AA. V Ulesnici pri 

Kielcu je požar uničil 50 hiš in nad 100 go-
spodarskih poslopij. Ena ženska in en 
otrok sta zgorela, več ljudi pa je bilo 
hudo ranjenih. 

Pogreb 
akademika Dolinarja 

Truplo nesrečnega akademika Rudolfa 
Dolinarja prepeljejo danes iz Konjic v Ljub-
ljano. V 6obo|o dopoldne bo pogrebni spre-
vod po ljubljanskih ulicah mimo univerze 
v stolnico, kjer bo maša zadušnica. Nato 
bodo truplo odpeljali z avtofurgonom  v po-
kojnikov domači kraj nad Škofjo  Loko. 

>Slovcnec< je objavil, da bodo sinoči in 
drevi v ljubljanski stolnici molitvene ure 
za rajnkega. 

Sestanek predsedni-
kov vlad Male antante 

Praga. 10. ju-nija. br. Listj poročajo, da 
se bo po obisk« ministrskega predsednika 
dr. Milana Hodže v Bukarešti vršil ob nje-
govem povratku pTe-ko Turn Severina na 
jugoslovanskem ozemlju v Kladovu sesta-
nek češkoslovaškega, romunskega in jugo-
slovenskega ministrskega, predsednika. Na 
sestanku bodo izmenjali informacije,  zbra-
ne o priliki raznih državniških obiskov v 
teku zadnjega časa. 

Odlikovanje 
beograjskega župana 

Beograd, 10. junija. Z redom Sv. Save 3. 
stopnje je bil odlikovan beograjski župan 
Vlada Ilič. 

Ogromen požar 
v Haliu 

Berlin, 10. jun. AA. V Hallu na Saali, 
kjer je bilo v kolodvorskem skladišču za 
prekladanje zaposlenih ponoči 80 delavcev, 
je izbruhnil strašen požar. Pet delavcev je 
zgorelo, štiri pogrešajo, mnogo delavcev 
je hudo opečenih. Zgorelo je 300 tovornih 
vagonov. Požar je zajel 2500 m! skladiščne-
ga prostora in 6 tovornih ramp. Bilo je 
tudi mnogo eksplozij in je zgorelo več 
tankov z bencinom. Neznosna vročina je 
preprečila reševalna dela. Rešili so le ne-
kaj skladiščnih poslopij tovorne postaje, 
vsa druga skladišča pa kažejo samo še 
erole zunanje stene, v kolikor niso poru-
šene. 

Kupujte domače blago 2 

Beležke 
g. Frana Žebota 

V Mariboru je v torek popoldne igral g. 
Fran žebot, sedaj podpredsednik občine in 
voditelj JRZ, zelo vidno vlogo. Ob svojem 
času se bo še pojasnilo, kakšne nasvete je 
dajal in kakšne intervencije je opravljaL 
Gostje iz Beograda se niso mogli načuditi 
njegovi živahnosti in vnemi Spraševali so 
se, ali je to tisti gospod žebot, ki je za ča-
sa 2 diktature« tako pridno hodil v Beograd 
ter pisaril pisma, v katerih se je prav brid-
ko izražal o politiki bivše SLS in njenih 
glavnih voditeljev? Ali je to tasti g. žebot, 
ki se je z obema komolcema silil, da bi 
prišel pod zaščito g. Jevtiča februarja  me-
seca 1935. v senat? Ali je to tisti g. žebot, 
kd se je tako vneto interesiral za kandidat-
sko listo ob petomajskih volitvah? 

Začudenim gostom smo morali odgovo-
riti. da se ne motijo. To je bil res pravi 
gospod Fran žebot, plačenec onega irllma 
in one politike, ld jo danes tako ogorčeno 
obsoja. V torek je z veseljem spremljal 
psovke najetih kričačev in izgrednikov pro 
ti g. Petru Zivkoviču, kateremu se je sicer 
v nedavnih časih približeval ponižno sklo-
njenega hrbta in usta polna sladkih besed. 
Res je pač, da tega dela ni zastonj oprav-
ljal. Dobival je nagrado v jugoslovenski va-
luti. Mesec as mesecem je kasiral na ti-
soče dinarjev, ki jih je prejemal kot oseb-
no in politično »podporo«, mesece za mese-
cem je apeliral na dispozicijsko blagajno 
»diktatorskega režima«, češ da ga njego-
va bivša stranka SLS preganja, da mu od-
jeda kruh, ker se je iskreno pridružil poli-
tiki državnega in narodnega edinstva. 

Danes g. živkovič ne more več plačevati 
hlapcev. G. žebot se je sedaj prepričal, da 
je bil živkovičev režim slab. živkovičeva 
blagajna ne posluje več, živkovič ne nosi 
več ne sablje, ne škornja, katerega pete so 
bile tako sladke, in g. žebot je ogorčen in 
krepko odmevajo v njegovi plemeniti duši 
psovke ljubljanskih »slovenskih fantov«. 

»Laži JNS o zastavah*4 
»Slovenec«, ki je te dni kopičil laž na 

laž, poroča, da so »jeenesarji« razširili v 
Beogradu vesti, da so ob deklaracijski 
proslavi, ki jo je priredila JRZ, visele v 
Ljubljani same slovenske zastave. Zopet 
je list v svoji preveliki vnemi enkrat ne-
previdno lopnil samega sebe po zobeh. 
Kajti kdo mu bo verjel, da bi ljudje, ki 
vedno znova ugotavljajo, da je Ljubljana 
napredna in nacionalna, po Beogradu tr-
dili, da je ista Ljubljana razobesila samo 
slovenske zastave?! Povrh pa nam »Slo-
venee« še očita, da si nismo upali napi-
sati, kje so bile ln kje so se nosile sloven-
ske zastave povodom deklaracijske pro-
slave, a na drugi strani, da smo navajali 
vzklike, ki jih »iz naših vrst« ni bilo sli-
šati. Torej so bili vzkliki iz »drugih« vrst. 
Ne manjka dosti, pa bomo v »Slovencu« 
čitali, da so omenjeni vzkliki bili iz vrst 
nacionalistov, saj je isti list svoječasno 
poročal, da nacionalisti obtožujejo g. dr. 
Korošca — srbofilstva. 

Dva letaka 
Povodom tragična smrti akademika Do-

linarja sta izšla v Ljubljani dva letaka. 
Enega je izdala »Slovenska akademska 
omladina«, ki izjavlja, da je pokojni dijak 
postal žrtev fašističnega  terorja. V dru-
gem letaku izjavljajo »Slovenski fantje«, 
da je pripisati smrt nesrečnega študenta 
framazonstvu,  ki poštenega katoliškega 
naroda ne more gledati pri mirnem delu. 
Ta letak pripoveduje, kako je slovenska 
mladina šla za framazonskimi  glavarji na 
štajersko, da bi tudi ljudstvu v teh kra-
jih pojasnila njihove namene. Po konča-
nem sestanku v Mariboru so se odpeljali 
slovenski akademiki v dveh avtobusih v 
Celje. 2e pred njimi pa se je odpeljala tol-
pa tolovajev, ki so jo najeli v svojo zaščito 
glavarji jugoslovenskega framazonstva. 
Nato opisuje letak potek spopada pri 
Prihovi in opravičuje tovariše pokojnika, 
zakaj mu niso šli na pomoč, odnosno za-
kaj ga niso našli. 

Kdo so avtorji obeh nasprotujočih si le-
takov, ni razvidno. Letak, ki obtožuje fra-
mazone, je tiskan v Zadružni tiskarni, le-
tak, ki očita prihovsko tragedijo fašistom, 
pa v tiskarni Sloveniji. 

»Domoljub" in škof 
O pokojnem škofu  Ucceliniju je »Do-

moljub« napisal tole: 
»V Lopudu pri Dubrovniku je te dni v 

90. letu življenja umrl kotorski škof  Fran 
Uccelini. škof  oval je 42 let« 

Nato citira list, kaj je napisal o Ucceli-
niju »Hrvatski dnevnik«, ki pokojnemu 
škofu  zaradi njegovega jugoslovenskega 
mišljenja seveda ni bil nič naklonjen. Ko 
še zamerja »Jutru«, da škofa  Uccelinlja 
»visoko povzdiguje«, zaključuje svoj čla-
nek takole: »Morda bo koga zanimalo tu-
di to, da je v Sloveniji nekaj župnij, ki 
imajo več duš, ko cela kotorska škofija, 
ki šteje 17.000 vernikov«. 

Tudi škofe  deli torej »Domoljub« v dve 
vrsti, v prave in neprave... Kar pa se ti-
če ocenjevanja škofov  po številu zaupanih 
jim vernikov, je stvar ta, da igrajo v ka-
toliški hierarhiji odlične in vodilne vloge 
tudi škofi,  ki nimajo niti četrtine toliko 
vernikov, kakor jih je imel pokojni Ucce-
lini v svoji kotorski škofiji.  In vendar jih 
»Domoljub« šteje med prve predstavnike 
cerkve. 

še  o zagrebški 
socialistični konferenci 

Mariborska »Delavska pravica« razprav-
lja v uvodniku o socialistični konferenci  v 
Zagrebu, ki smo jo v »Jutru« že zabeležili. 
Po mnenju lista se je na tem shodu zopet 
pokazalo, da je »socialistično gibanje v na-
predovanju«. Navzoči so bili po večini mla-
di ljudje, med njimi tudi precej akademi-
kov. O govoru dr. Topalovida »Delavska 
politika« še poroča, da so bil; socialisti 
vedno proti centralizmu in so še danes nje-
govi nasprotniki. Podprli bodo vsak spo-
razum demokratskih strank, ki bo imel 
za podlago svobodno in demokratično ure-
ditev države. 

Beograjska opozicija 
bo izdala skupen proglas 
V torek zvečer sta prispela v Sarajevo 

člana glavnetfa  odbora bivše radikalne 
stranke gg. Miša Trifunovič  m dr. Laza 
Markovič. Sestala sta se s prijatelji pokoj-
nega dr. iMilana Srškiča in jih skušala pri-
dobit! za sodelovanje s starimi radikali. . 
Pri te? priliki je izjavil Miša Trifunovič 
med drugim, da bo beograjska združena 1 

Sijajen uspeh nase opere 
v Trstu Nela slovenskega fat  hrvatskega, temveč tudi od Ita« 

občinstva Je doživela silne ovacije - Pri-
znanje in pohvala v tržaških listih 

Trst, 1«. junija, k. Pred nabito polno dvo-
rano osrromnega Bo6settijevega gledališča 
«« je ljublimeka opera snočj predstavila 
tržaškemu občinstva. Prišli so tudi obisko-
valci z dežele, tsko da je bil redek večji 
kraj na Tržaškem, v Istri in na Goriškem, 
ki ne bi bil zastopan. Ze par dni poprej je 
bSlo gledališče razprodano. Vstavili so še 
mnogo zasilnih sedežev in za stojišča so 
porabili vse količkaj porabne prostore. Kljub 
temu cele množice niso mogle dobiti več 
vstopnic. 

Za dobri renome, ki ga je že doslej uži-
vala ljubljanska opera med tržaškim pre-
bivalstvom, je najbolj značilno dejstvo, da 
eo bili med posetniki predstave v izredno 
velikem števcu tudi Italijani. Navzoči so 
bili najvišji službeni predstavniki, med 
njimi tržaški vojaški komandamt general 
Scsla, prefekt  Rebua. pokrajinski fašistični 
tajnik Grazioli. tržaški kvestor Peruzzi itd. 
Z gospo in vsem osobje-m svojega urada je 
prišel jugoslovenski generalni konzul Živo-
tič, obiskali pa so predstavo tudj nekateri 
drugi konzularni predstavniki. 

Snoči je bila na programu »Prodana ne-
vesta«. Se pred zaprtim zagrinjalom je or-
kester odigral italijansko in jugoslovensko 
državno himno in je sprožil navdušene ova-
cije. kj so se ponavljale potem ves čas med 
predstavo. Skoro 4000 gledalcev in poslu-
šalcev ,e vedno na novo burno aklamiralo 
posamezne soliste, zbor, balet in orkester, 
zlasti pa ravnatelja Poliča. DoJgo vrsto 
pevskih točk in celo več prizorov je bilo 
treba ponavljati, tako da se je predstava 
zavlekla precej preko polnoči. 

Uspeh opere je bil popoln, ne samo pri 
slovenskem m hrvatskem, marveč tudi pri 
italijanskem občinstvu. Oba tržaška dnevni-
ka sta danes polna hvale tako za kvafliteto 
Smetanove opere same, kakor tudi za nje-
no izvajanje po ljubljajnskem opernem an-
samblu. S priznanjem in pohvalo omenjajo 
vse soliste, zbor, orkester in balet »Pieco-
lo« in »Popolo di Trieske« ugotavljata • 

Papeža 
zapuščajo moči 

Rim, 10. junija, br. Agencija Štefani  po-
roča, da vlada v GandoH«. kjer se mudi 
na oddjhn papet silna vročina, kj mu ne 
prija. Nj sicer nastopilo nikahn akutno 
obolenje, ki bi dajalo povoda za skrb, ven-
dar pa papeža telesne moči polagoma, a 
stalno popuščajo. 

Davkarji pri finančnem 
Beograd, 9. junija. Finančni minister Du-

šan Letlca je sprejel snoči zastopnike udru 
Senja davkarjev, ki so imeli pred dnevi v 
Splitu svoj kongres. Delegacija je ministru 
predložila sklepe kongresa glede nagrad za 
davkarje in ureditve njihove službe. Mini-
ster se je z delegacijo dolgo časa pogovar-
jal o raznih strokovnih vprašanjih. 

opozicija v kratkem objavila skupen pro-
glasi v katerem bo razložita svoj delovni 
program. 

Demokratski poslanski 
klub 

Beograjsko »Vreme« poroča, da so Imeli 
zadnje dni več konferenc  narodni poslanci, 
ki so pripadali bivši demokratski stranki in 
bili izvoljeni deloma na Jevtičevi, deloma 
pa na Mačkovi listi. Sklenili so osnovati 
poseben demokratski poslanski klub. Štel 
bo kakih 10 poslancev. V političnih krogih 
smatrajo« da je sklep o ustanovitvi poslan-
skega kluba v zvezi z Hižnjo sejo glavne-
ga odbora demokratske stranke, ker imajo 
po strankinih pravilih pravico sodelovanja 
na seji glavnega odbora le organizirani 
strankini poslanci. 

Sreska skupščina JNS 
na Jesenicah 

Včeraj popoldne je bila v kavami Novak 
ob lepi udeležbi delegatov glavna skupščina 
sreske organizacije JNS zs radovljiški 6rez. 
Predsednik dr. Janko Vovk je pozdravil 
delegate, podpredsednika banovinske orga-
nizacije podbana dr. Pirkmajerja. poslan-
ca Ivana Mohoriča ter zastopnika politične 
oblasti komisarja Brezana .Tajniško poro-
čilo je podal sreski tajnik Lovro Humer, 
ki je med drugim omenil, da šteje sreska 
organizacija 14 edinic in reč poverjeništev. 

Podpredsednik banovinske organizacije 
dr. Otmar Pirkmajer je podrobno orisal 
prilike v dravski banovini. Njegov govor, ki 
so mu zborovalci sledili z veliko pozor-
nostjo, je izzvenel v krepko izpoved- da ju-
goslovenski nacionalisti ne le niso klonili 
marveč da se še čvrsteje zbirajo v krepke 
vrste. 

Nar. poslanec Ivan Mohorič se je bavil 
zlasti z gospodarskimi prilikami in omenjal 
težkoče. ki se povzročajo industriji v ob-
mejnem radovljiškem srezu. Trditve o iz-
boljšanju gospodarskega položaja so zelo 
pretirane. Omenil je tudi zapostavljanje 
Slovenije pri javnih delih. 

Izvajanj« govornikov so zborovalci 
spremljali z živahnim pritrjevanjem. O po-
ročilih se je razvila razprava, v katero so 
med drugim posegli gg. Jurij Jcram- Jože 
Ambrožič, Lovro Humer. Ivan Stana- Fran 
Bsbič ki drugi. Pri volitvah noveg« sre-
skega odbora so bili izvoljeni naslednji: 
predsednik dr. Janko Vovk, podpredsedniki 
Jože Ambrožič (Ljubljana). Valentin Zu-
pan (Jesenice), Valentin Tonejc (Mošnje), 
tajnik Lovro Humer. njegov namestnik Ivan 
Trojer. blagajnik Ivan Avsenek, odborni-
ki dr. Maks Obersnel, dr. Ernest Rekar. 
Fran Babič (Jesenice), Pavel Olip (Lesce), 

fredsednik mladinske organizacije inž. 

ran Baltič. Razen tegs pripadajo sreske-
mu odboru odborniki občinskih organiza-
cij. 

izključitev iz HSS 
Vodstvo HSS v Zagrebu Objavlja, da je 

iz stranke izključen Slavko Brgoč, lastnik 
tednika »letina«, ki Izhaja v Slavonskem 
Brodu. Ust  se je delal kakor da zastopa 
politaco HSS, vendar pa je pisal v zelo ra-
dikalnem duhu. Ker vsa svarila ntao nič 
zalegla, je Ul lastnik Usta izključen Iz 
stranke. 

svojih poročilih, da se Je medsebojno kul-
turno in umetniško sodelovanje obeh držav 
pričelo z naravnost briljantnim uspehom-
V svojih kritikah razpravljata najprej o 
operi sami, ki italijanskemu občinstvu še 
ni tako dobro znana kakor slovanski publi-
ki in >Piccolo« pri tej priliki priznava, da 
je bila »Prodana nevesta« po svojem umet-
niško nacionalnem ohpležju pravilno igra-
na za prvo gostovanje jugoslovenske opere 
v Trstu. 

Po soglasni sodbi obeh Betov af  je ljub-
ljanska opera utrdila dobro ime, ki se Je 
že dolgo pred predstavo razširjalo po deže-
li. Pokazala je v vsem in do zadnjih po-
drobnosti visoke kvalrtetp. ne samo glede 
svojih prvih pevcev, marveč tudi v svojem 
zboru, v skladnosti odrskih dogodkov z or-
kestrom. v izredno discipliniranem haietnem 
zboru titd. S priznanjem omenjata lista rav-
natelja Poliča, o katerem pravita, da je 
predstavo tako dobro pripravil, da je ljub-
ljanska opera v svoji celoti napravila vtis 
organizma, ki mu ne manjka prav ničesar. 
V tej zvezi izraža kritika we priznanje tu-
di gg. Aestu. Skružnemu in NefTaJu. 

O Gjungjenčevi pravi »Picoolo«, da je 
pevka nežneca in razsežnega glasu. Vi pa 
postane v dramatičnih momentih tudi si-
len. »Piccolo« izredno podčrtava Križa ia 
kot pevca in igralca. Tudi Gostiča in Ba-
novca lista ve moreta prehvaliti. Imenoma 
navajata kritika še Pojičevo, Janka, Gor-
skega, Koilacia. Golobovo, Kogejovo, Seku-
lo in druge. Mnoge hvale je deležen tudi 
balet, o katerom pravita, da je zlasti fascf-
niral občinstvo s svojo elegantno, kokel-no 
in hkratu silno živahno polko. »PopokK 
ugotavlja še posebej, da je mešani zbor s 
svojo itttonaeijo napravil prav poseben vtis. 

Za nocojšnjo predstavo Je na sporedu 
»Ero z onega sveta*. Zammsnje za pred-
stavo se je po sinoenjem uspeh n razširijo 
tudi med naiširše sloje italijanskega ob-
činstva. Gledališče je bilo tudi za nocojšnjo 
predstavo že pred dnevi razprodano. 

Potres na Madžarskem 
Budimpešta, 10. junija, br. Potresna po-

staja v Budimpešti je danes zjutraj ob 
2.42 zabeležila precej močan potres, če-
gar središče je bilo v severozapadnem de-
lu države. Potresni sunki so bih tako moč-
ni, da so ljudje preplašeni planili iz spa-
nja in zbežaJi na prosto. Večje škode ni 
bilo nikjer. Porušilo se je le nekaj dimni-
kov. 
Hudo neurje v Južni Franciji 

Bordeaujc, 10. junija. AA. Snoči je nad 
Bordeaujpom in okolico divjala grozna ne-
vihta. Na periferiji  je več hiš pod vodo. 
Ceste BO Razdejane. INeštertjo Ibrzojtevnih 
drogov je na tleh. Nevarno je poškodova-
na, tudi ena izmed električnih centrafl,  ta-
ko da so morale biti nekatere vasi v oko. 
lici mesta več ur brez hičt Vsi vlaki so 
prispeli z veliko zatniido. Gmotna Ssoda 
je velikanska. 

Zopet dve žrtvi 
mladostne neprevidnosti 
Sarajevo, 10. junija, o. V bližini železni-

ške postaje Taparin na železniški prog! 
Užice—Sarajevo se je pripetila huda ne-
sreča. Iz Kragujevca so se dijaki vračali 
domov. Trije dijaki, ki niso imeli denarja, 
so se spravili na streho nekega vagona. 
Pred postajo mora vlak preko železniške-
ga mostu. Prečka v mostni konstrukciji je 
tako nizko postavljena, da je med njo in 
streho vagonov le pol metra prostora. Di-
jaki na strehi se tega niso ob pravem ča-
su zavedeli in prečka jih je na lepem posnela 
s strehe. Dva sta padla pod vlak, eden pa 
je z nevarno rano na glavi obvisel na vra-
tih vagona. Trupli obeh smrtno ponesreče-
nih dijakov sta bili strašno iznakaženi. 

Frere v Pragi 
Praga, 10. junija. w. Ministrski predsed-

nik dr. Hodža je sprejel belgijskega na-
cionalnega ekonoma Mauricea Frerča, a 
katerim je razpravljal o pogojih za novo 
orientacijo evropske trgovinske m finan-
čne politike, katere izhodišče bi moral po-
stati valutni dogovor treh velesil od sep-
tembra 1936. Zlasti sta državnika raz-
pravljala o stališču srednjeevropskih dr-
žav v nameravanem evropsko-ameriškem 
gospodarskem sodelovanju. 

Uspeh 
naših kolesarjev 

Sofija. 10. jonij« 
Danes so jugoslovenski jn bolgarski ko-

lesarji star tali na zadnji etapi velike kole-
sareke dirke iz Beograda v Sofijo,  namreč 
na etapi Njš — Sofija.  Ta etapa je prinesla. 
Jugoslovenom lep uspeh. Kot prv,- je pri-
spel v Sk>fijo  Rozman, drugi Prosenik, tret-
ji pa Bolgar Nikolov." 

Lep uspeh naših dirkačev v drugi etapi 
je znatno zboljšal njihov položaj v sknpni 
klasifikacij;  moštev in vodijo Bolgar j le ie 
petinko sekunde pred Jugosloveni. Pri po-
sameznikih vodi po drugi etapi Bolgar Kon-
stantinov pred Jugoslovenom Prosenikom. 
Končno stanje v klasifikaciji  moštev jn po-
sameznikov še ni ueotovljeno. 

Jugoslavija: Ambro-
siana 4:1 (2:1) 

Beograd. 10. junija 
Na igrišču Jugoslavije se ie danes vrii-

la mednarodna nogometna tekma med beo-
grajskim klubom Jugoslavijo in milansko 
Ambrosiano. Tekma je prinesla jugoslo-
venskemu nogometu krasen uspeh. Beo-
grajčani so zmagali s 4:1 (2:1). 

Vreme je bilo lepo. toda zelo vroče. Tek-
mi je prisostvovalo 6000 gledalcev. Za Ju-
goslavijo 6ta zabila gole Zečevic 3, Petro-
vič pa enega, za italijanski klub pa CofiL 

Tekmo je sodil Vasa Stefanovič. 

Vremenska napoved 
Zemunska: Večinoma jasno % nekaj 

Oblaki v zapadnih krajih, krajevne nevih-
te niso izključene. 

Zagrebška: Vobče vedro vreme, le po-
nekod nekoliko oblačno, mestoma lokal-
ne nevihte, vroče. 

Dunajska; Vroče poletno vrean«. 



N a š i k r a j i i n l j u d j e 
Strašno neurje v Poihovgrajskih Dolomitih 

Toča, debela kakor kokošja jajca, je zmlela rast na 
npvali in oklestila drevje 

Polhov Gradec, 10. junija. 
V Poihovgrajskih Dolomitih- posebno 

okrog Sv. Katarine- Mačkovega grabna in 
tamošnjih naseljih so imeli v ponedeljek 
popoldne strašno neurje. Dan je bil vroč, 
in izredno soparen, saj je znašala tempe-
ratura v senci nad 30 stopinj. Sredi popol-
dneva se je nebo zastrlo s temnimi oblaki 
in začelo je liti kakor iz škafa.  Nato pa 
je pričela padati gosta toča, ki je neusmi-
ljeno pokončavala delo pridnih človeških 
rok. Robata in kakor kokošja jajca debela 
toča je padala in je poljske pridelke do-
besedno zmlela v nič. Ljudje so prestrašeni 
tičali pod krovi, saj je bila toča toliko de-
bela, da je bila celo človeku nevarna. Ne-
ko kokoš je ubilo sredi dvorišča, ker jo je 
kos ledu z,adel naravnost v glavo Pobilo 
je nešteto šip in stresnih opek in drevje 
je čisto oklestilo. 

Na več mestih je silni naliv, ki je sledil 
toči, izpodjedel betonske škarpe in napol-

nil kleti in nižje ležeče objekte z vodo. 
Oblak, ki se je utrgal nad Polhovgrajski-
mi Dolomiti, je izpremenil potočke v be-
sneče hudournike. Voda je z vseh strani 
izpodkopavala zemljo, drla z neverjetno 
naglico v dolino in odnašala s seboj vse, 
kar je dosegla. Bilo je to neurje« ki ga ljud-
je že leta in leta ne pomnijo. Pogled na po-
lja in sadovnjake je nad vse žalosten. Ljud-
je, ki imajo že tako vse polno težav zara-
di gospodarske stiske, obupujejo, ker jim 
je huda ura do temelja pokončala še ono, 
kar so pričakovali od svoje grude. 

Neurje je zajelo tudi dobršen del ostale-
ga škofjeloškega  sreza. V Retečah so imeli 
kakor oreh debelo točo, ki je napravila ve-
liko škodo. Toča je padala na gosto, da 
ljudje niso mogli zdržati na prostem. Hu-
do je lilo še v škofji  Loki, kjer pa neurje 
ni napravilo posebne škode> čeprav je pa-
dala toča. 

Spominska plošča humskemn slavčku 
Na Sveti dan 1931. je legel v Mariboru 

!k večnemu počitku eden najstarejših ln 
najuglednejših pionirjev slovenske narod-
ne prosvete vpokojeni nadučitelj g. Anton 
iPorekar v starosti 80 let. Doma je bil iz 
Male Nedelje. Bil je sin zdravnika, kar je 
•želel tudi sam postati, vendar se je na-
posled rajši odločil za. učiteljski stan. Ce-
lih 36 let je bil nadučitelj na idiličnem 
Humu pri Ormožu, kjer si je pridobil vso 
lljubezen prebivalstva. Zlasti je bil priljub-
ljen zaradi svojega zvonkega čistega te-
norja. Pravili so mu humski slavček, a 
Jtudi šaljivi vzdevek »dr. Brn« je imel. še 

v svoji pozni starosti je v dobri volji za-
pel visoki »c«. V šoli je vzgojil vrsto ro-
dov, kmetovalcem je bil najidealnejši sve-
tovalec, v učiteljskem krogu pa vzoren 
organizator. Ko se je s častmi in prizna-
nji pretselil v Maribor uživat zaslužen po-
koj, je bil vodja in duša tamošnjega dra. 
štva vpokojenih učiteljev. Udeležba pri 
njegovem pogrebu je bila ogromna. Hva-
ležnost in spomin pa sta ostala preko gro-
ba. O tem bo pričala v nedeljo slovesnost, 
ko bodo na Humu odkrili spominsko plo-
ščo nepozabnemu humslkemu slavčku. 

Pni slovenski kvartet na Štajerskem od leve na desno, stojita: Bornih, kasnejši 
ravnatelj meščanske šole v Krškem in Porekar, sedita: Kaukler In Suher, 

kasnejši profesor  na učiteljišču v Ljubljani 

Strašna železniška nesreča pri Beljaku 
Beljak, 9. junija. 

V petek se je pripetila na železniški 
progi blizu Beljaka strahovita nesreča. Na 
progi je bilo zaposlenih s popravljalnimi 
deli 12 delavcev, ki so pritrjevali tirnice 
na pragove. Medtem ko je skupina 4 de-
lavcev odšla k bližnji čuvajnici po nove 
potrebščine, je ostalih 7 delavcev z nad-
zornikom nadaljevalo delo na tiru. Ob 14. 
je privozil v smeri proti Beljaku tovorni 
vlak- kateremu so se delavci umaknili na 
drugi tir. Še preden pa je tovorni vlak pa-
siral, je izza bližnjega ovinka privozil s 
polno brzino salzburški brzovlak. Radi ro-
pota tovornega vlaka delavci niso opazili 
prihajajočega brzovlaka- radi ovinka pa 
tudi strojevodja ni pravočasno opazil de-
lavcev- da bi jih z žvižganjem opozoril. 

Tako je brzovlak z vso hitrostjo zavo-
zil med delavce. Posledice so bile strašne: 
vseh 7 delavcev je bilo na mestu ubitih. Lo-
komotiva je vlekla trupla do 150 m daleč 
in ob progi so ležali odtrgani deli teles. 
Edino nadzornik Sigmund \Vinkler je ostal 
težko ranjen pri življenju. 

Čim se je strojevodji posrečilo ustaviti 
vlak, se je osobje napotilo nazaj, da po-
maga nesrečnim žrtvam. Toda našli so raz-
mesarjena trupla in razen Wirjklerja so bi-
li vsi mrtvi. Težko ranjenega Winklerja 
so naložili takoj na brzovlak in ga oddali 
v Beljaku v bolnišnico. Poleg drugih po-
škodb mu je tičala v glavi velika kost to-
variša Vendar pa zdravniki upajo, da bo 
ostal pri življenju. 

Nesrečne žrtve so po komisijskem ogle-
du prepeljali v beljarko mrtvašnico, od 
koder se je v ponedeljek popoldne vil dolg 

pogrebni sprevod. Med drugimi venci je bi-
lo opaziti tudi lep venec zveznega kance-
lar j a. 

Proslava 60 letnice 
meščanske šole v Krškem 

Krško, 10. junija. 
Sobota in nedelja sta bila dneva, ko je 

Krško z okolico posvetilo vso pozornost 
jubileju državne meščanske šole Martina 
Hočevarja v Krškem. 

V soboto zvečer je bila prirejena v so-
kolski dvorani svečana akademija. Po-
zdravni govor je imel ravnatelj g. Vutko-
vič Josip, ki je orisal tudi zgodovino krške 
meščanske šole. Spomnil se je nepozabnih 
dobrotnikov Josipine in Martina Hočevar-
ja in zaslužnih pokojnih ravnateljev Lapaj-
neta in dr. Romiha, nadalje nadzornika 
Stvasnega in obeh umrlih katehetov Tur-
šiča in Renierja. 

Akademija je nad pričakovanje lepo 
uspcila. Obširni spored- ki je obsegal 22 
glasbenih in telovadnih točk, je bil odlič-
no izveden, kar je dokaz, da se v šoli po-
leg drugih predmetov tudi petje in telovad-
ba zelo skrbno gojita. Mladina je bila za 
svoja izvajanja deležna splošnega odobra-
vanja. Pod veščim vodstvom izurjeni glaso-
vi so zadovoljili vse. Prav tako je ugajal 
veneek koroških narodnih, ki so ga odpele 
septrice Brandnerieve. 

V nedeljo je bila v župni cerkvi slav-
nostna sv. maša, po njej pa šolska prosla-
va- ki so se je udeležili vsi učenci in učen-
ke, zastopniki uradov in ustanov in šte-
vilno občinstvo. Tudi šolska proslava je 

bila lepo izvedena. Po proslavi se je mla-
dina napotila na mestno pokopališče, kjer 
se je poklonila spominu umrlih dobrotni-
kov, ravnateljev, in veroučiteljev. 

Po proslavi otvorjena šolska razstava je 
nazorno prikazala pismena, risarska in roč-
na dela učencev in učenk. Že v dopoldan-
skih urah je bila močno obiskana, še več 
obiskovalcev pa je imela popoldne. Na vse 
obiskovalce je napravila zelo ugoden vtis. 

Važno delo bivšega 
reis-ul-uleme 

Sarajevo. 9. junija 
Pred tedn; je, kakor znano, izšel Kuran 

v srbohrvatskem prevodu. To prvo in naj-
važnejšo islamsko versko knjigo je iz arab-
skega teksta prevedel upokojeni reis - ul -
ulema (verski poglavar muslimanov) Dže-
maludin čauševič. Verski poglavar musli-

manov v Bosni in Hercegovini je bil polnih 
16 let (1914—1930) in v tej dobi je izve-
del mnoge verske in socialne reforme.  Ta-
ko n. pr. je pred 10 leti nastopil proti kon-
zervativnim muslimanom, dokazujoč, da is-
lamski verski predpisi ne prepovedujejo že-
nam. da bi hodile odkrite in da bi se po-
klicno in družabno udejstvovale tudi izven 
doma. Velike zasluge si je pridobil pri re-
organizaciji in pr,j smotrnem izkoriščanju 
vakuiskih (verskih) zemljišč in ustanov v 
korist v&e islamske skupnosti. Čauševič po-
zna odlično vse orientalske jezike, arab-
skega in turškega pa prav tako kakor sr-
bohrvaščino. Pri prevodu Kurana mu je po-
magal prof.  Muhamed Pandža. Prevod Ku-
rana obsega okrog 1.050 strani, originalni 
arabski tekst pa je v 814 klišejih. Tudi s 
tem svojim delom je Ča-uševjč dokazal, da 
je bil in da ostane nenadomestljiv v islam-
skem svetu. 

Zahteve 
vojnih invalidov 

Ljubljana, H junija. 
Zastopniki vseh invalidskih organizacij v 

državj se bodo 18. t. m. zbrali v Beogradu 
v Invalidskem domu pri plenarni seji cen-
tralnega odbora invalidskega združenja in 
pri invalidskem kongresu, ki bo otvorjen 
20. t. m. dopoldne. Invalidski kongres bo v 
prvi vrsti zahteval to, kar so zahtevale 
glavne skupščine vseh oblastnih odborov 
invalidskega združenja. Prva zahteva vojnih 
žrtev je ukinitev invalidskega zakona od 
leta 1929, ker je nepravičen in nesocia.len, 
kar je priznal javno sam minister socialne 
politike v Nisu pri otvoritvi invalidskega 
doma in pni razvitju invalidske zastave. 
Invalidski zakon od leta 1929 naj bo nado-
meščen z novim zakonom, po katerem mo-
rajo bit; priznane vse vojne žrtve, ki doka-
žejo, da so res vojne žrtve. Pri tem doka-
zovanju naj bodo občine zanesljive priče. 
Po novem zakonu naj bodo vse vojne žrtve 
primerno zaposlene, zmanjšana pridobitna 
sposobnost pa naj jim bo nadomeščena z 
invalidninami in primernimi prednostmi. 
Sestava novega zakona naj bo poverjena 
vojnim žrtvam naklonjenim ljudem in pri 
seslavj zakona naj sodelujejo zastopniki 
združenih vojnih žrtev. Zastopniki invalid-
skega združenja naj bodo zastopani tudi 
pri vseh ustanovah, ki imajo opravka z voj-
nimi žrtvami. 

To je zahteva vseh organiziranih invali-
dov in vojnih žrtev v državi. Na svojem 
področju pa imajo oblastni odbori združe-
nja vojnih invalidov še posebna pereča 
vprašanja in tako je tudi oblastni odbor 
združenja vojnih invalidov v Sloveniji pri-
pravil svoje posebne predloge za kongres. 
Invalidske zadeve iz srezov Murska sobota, 
Dolnja Lendava i,n Čmomeli se rešujejo pri 
invalidskem sodišču v Zagrebu in nvnogi in 
validi jz teh srezov ne more;o priti do svojih 
pravic. Prj invalidskem sodišču v Zagrebu 
ležijo nerešene prevedbe po invalidskem 
zakonu od leta 1929. kakor tudi številne 
prijave po novi uredbi. Ker vse interven-

cije ne zaležejo, naj zdaj invalidski kon-
gres izposluje rok, do katerega naj bodo 
rešene V6e invalidske zadeve iz Slovenije 
pred invalidskim sodiščem v Zagrebu. 

Dravska finančna  direkcija odtrguje po 
obračunavanju stare in aiove invalidnine 
razliko pri nadalnjem izplačevanju, čeprav 
je v invalidskem zakonu jn pravilniku re-
čeno, da se takrat, kadar je invalidnina po 
zakonu iz leta 1929 manjša od invalidnine 
po zakonu iz leta 1925, razlika ne vrača. 
Invalidski kongres naj iz[x>sluje, da se do-
ločilu nasprotujoče postopanje prepreči in 
popravi. 

Protezna delavnica v Ljubljani ne more 
zadostiti vsem potrebam zaradi pomanjka-
nja sredstev. Ker potrebne podpore ni mo-
goče dobiti iz rednega državnega proraču-
na, naj se izda protezni delavnici v Ljub-
ljani podpora v znesku 250.000 Din iz in-
validskega narodnega fonda  ali pa iz kake 
druge postavke. Oblastni odbor invalidske-
ga združenja v Sloveniji prosi že več let za 
primerno subvencijo iz narodnega invalid-
skega fonda  za zgradbo invalidskega doma. 
Kongres naj izposluje subvencijo za inva-
lidski dom v Ljubljani, ker so v Sloveniji 
ukinili obstoječe invalidske domove ter jih 
oddalj drugim ustanovam, da invalidi zdaj 
nimajo nobenega zatočišča. Dalje naj kon-
gres predlaga, da se na Golniku stalno re-
zervira 10 mest za invalide. Tudi poslopje 
ma Mirju, ki je bilo zgrajeno iz invalidskih 
sredstev ter namenjeno za invalidski ambu-
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latorij, naj se spet ujrorabi za invalide. 
Invalidom naj se dovoli za privatno po-

trebo 24kratna polovična vožnja na leto, 
kakor se je dovolila državnim upokojencem 
in rodbinskim članom. Enake vozne olajša-
ve naj bodo deležne vojne vdove, sirote in 
starši vojnih žrtev, kakor tudi vsi oni in 
validi in njihovi svojci, ki samo radi davč-
nega cenzusa ne dobivajo invalidske pod-
pore. Železniške legitimacije naj se spet 
izdajajo prj banovinskih železniških direk-
cijah, podaljšujejo pa pri banovinskih fi-
nančnih direkcijah. 

Osrčje Ljubljane se preoblikuje 
LJubljana  dobiva novo lice. K  temu je 

zlasti pripomogel novi regulacijski načrt, 
katerega bistvo so potrebe življenja in pro-
meta ter vse, kar je s tem v neposredni 
zvezi: racionalna zveza najvažnejših točk, 
prostorninska dimenzacija ulic in cest. Va-
žna pa je tudi umetniška izvedba mestne 

ostala v središču  mesta neizravnana na-
sprotja, ki pa leto za letom izginjajo. V  le-
tošnjem letu se obetajo gradbena dela, ki 
bodo v veliki meri izravnala ta nasprotja, 
saj so izvršeni načrti za gradnjo dveh ve-
likih trgovskih palač: trgovske hiše tvrdke 
I.  C. Mayer  na Marijinem  trgu in palače 
banke Slavije na Tyrševi  cesti. Na  Mariji-

Pogled na stavbišče oo. frančiškanov 

Tu, v neposredni soseščini nebotičnika, bo stala palača banke »Slavije« 

Stara hiša na Marijinem trgu, ki jo bodo podrli in bo na njenem mestu zrasla 
trgovska palača tvrdke L C. Mayer 

podobe, razdelitev javnih poslopij in spo- , nem trgu ob vhodu v Woffovo  ulico na me-
menikov. Velika  Ljubljana naj bo križi- i s tu hiše v kateri je tiskarna Slovenija, bo 
šče  važnih prometnih žil, po katerih naj gradila tvrdka 1. C. Mayer  novo trgovsko 
se pretakata tujski promet in mednarodna 
trgovina. 

V  zadnjih letih so zlasti povzdignile le-
poto Ljubljane velike zgradbe, vendar so 

MesI atrakcijami in čudeži velesejma 
Ljubljana, junija. 

— Za pet dinarjev uro. za dva dinarja 
nož! šest plošč. Pazite: De-sna, le-va — 
ali pa narobe. Šest pl'ošč mora pokriti ta-
le beli krog na črni pod'agi! 

Ljudje stopajo na prste. Ura tiktaka, v 
škatli na mizi. Lepi noži! Pet ali dva di-
narja — Šest plošč. — No? 

Ljudje se smehljajo. Saj ne morete. 
Kje neki! Nekdo vendar jemlje denarnico 
iz žepa. Odlaga plašč. No- zdaj bomo vi-
deli. 

— Bo gotovo zgubil? — 
— Veš de. — 
— De-sno, le-vo! — Pazite pri sred-

njem. — 
Mrači se, vendar se plošče še dobro raz-

ločijo. Pet prstov previdno postavlja sred-
njo. 

— Je že zgubljeno! — 
— Samo za ta-le rep ste se zmotili — 

vidite? — 
Ura tiktaka. 
— Saj sem vedela, da bo zgubil. Nihče 

ne more dobiti. — 
Ljudje so si oddahnili. Seveda. • 
Čudo prirode. Najmanje žene na svijetu. 

Dva imena, dve števili — telo starosti in 
centimetri. Pogledamo? Ali raje pogleda-
mo največjo živo kačo — tudi tam sta dve 

števili- starosti in centimetri; tudi to je 
čudo prirode. Na desni — največja udav-
kača. Na levi — dve deformirani  človeški 
bitji. Ljudje se zadovoljno smehljajo. 

Oh, videli smo!... 
Tri ženska imena: Miss Amalda, Petri ja, 

Katarina. Zanimivo. Poglejte! Samo dva 
dinarja, otroci dinar. 

— Ne možete vi ovako!... 
Na robu mize, ob izložcnih predmetih, 

prekrižanih nog, se smeje musliman. 
— Poskusite vi tako sesti! — 
— Kunim te bogou! Ne razumi ješ? — 
— Kravatenhalter! Štiri dinarje ko-

mad!... Nekdo cele ure stoji naslonjen 
na mizo in permuntira te štiri besede. * 

— O ramenu nose puške, 
o pojasoi bombe i handžare . . . 

Čudno se sliši monotona melodija har-
monike in pesmi v mraku, pod kostanji. 
Malo prej je besnela nevihta. S kostanjev 
še padajo debele kaplje. Po tleh so mlake. 
Raztegnjena, enolična melodija čudno tr-
ka na srce. Zaprl bi oči in ko bi jih zopet 
odprl, bi začudeno pogledal: Oh, saj srno 
vendar v Ljubljani in na velesejmu! * 

— Kdo ima kaj za Gašperja? Pol dinar-
ja, dinar za Gašperja, prosim . . . 

Oh, ta Gašper, kaj on vse ne počenja 

v tistem tesnem, ograjenem prostoru, na 
katerem piše: Stojišče 1 dinar. — 

Vozilo v avtodromu brne. Le hitro, po-
čez, naokrog, eden za drugim! 

V Toboggamu se p. n. voženci brez preo-
stanka vrstijo — gori, doli gre z vso nagli-
co. 

Bliskovito gre vožnja »in Weisse«. Na 
saneh, okrog sneženega moža — ali se dr-
žite dobro za ročaje? 

* 

— Kragn, koji ne treba prati šest me-
seci! — Stotič morda vežejo danes roke 
kravato: Saj ste videli — to je skrajna, 
rekli bi skoraj nesramna ekonomija. Ali 
ne vzamete? 

Naprej! Od marele do marele, od izhoda 
v vhod, od paviljona do paviljona- od ene-
ga čudeža prirode, znanosti in tehnike do 
drugega. 

— Wie herzig.,. 
Nežen damin pogled počiva na vozilu 

znamke Beka. 
— Das konnte natiirlich . . . 
— Napolitanke, samo dva . . . 
— Goveja juha, zastonj... 
Nudijo. Čokolado, sladoled, zastonj re-

cepte, servis. Hočete mazilo proti kurjim 
očesom? V treh dneh . . . 

— Sehr praktiseh . . . 
Oči male žene svetlo gledajo na broš. 
— Prima kvalitet!... Pasovi za hlače. 

Schdn angezogen . . . 

— To je divji prašič? — 
Kako dobro, da ni živ! Da se ta preteče 

se režeča glava- ki kaže svoje lepe čeka-
ne, ne more odtrgati od zida! 

— Interesuju me lepe stvari, — in da-
ma se nagiba nad nagačeno glavo in čita 
glasno: Alt Meierhof,  1916, divji prašič. 

Še eno čudo — čudo vztrajnosti štiride-
set odstotnega invalida, Eifelov  stolp, iz 20 
tisoč vžigalic. Le poglejte! 

— Mcine Damen . . . 
. . . und vierzig ist... 
— Ki-ki-ri-ki!... 
Tudi male živali sc oglašajo, po svoje, 

kakor pač vedo. 
Pol radovedno, pol plašno se ustavljajo 

ljudje ob zidu smrti. Ne, saj ne more biti 
nič hudega; vendar — ta mrtvaška gla-
va... 

Dež škropi. Pravijo, da zato, ker je ve-
lesejem. Kljub temu, na velesejmu je ži-
vahno. V tisočerih smereh hodijo ljudje 
med oddelki, med atrakcijami, med čude-
ži 20. stoletja. Belokranjski orkester in 
dva odojka. ki se cvreta tam v bližini, do-
prinašajo svoje. In ne pozabite- da vam 
stara čarovnica tam ob vhodu lahko pove 
vašo bodočnost! Katarina Špur. 

Postani in ostani član 
V o d n i k o v e d r a ž b e : 

palačo. Moderna  palača na tem delu trga 
bo izpopolnila veliko vrzel in povzdigni-
la lepoto tega dela mesta. Prehod v Wol-
fovo  ulico bo odprt, izginila bo nerodna 
ožina strah kolesarjev in voznikov. 

j Druga velika palača bo zgrajena na Tyr-
I  Sevi cesti na mestu današnje Piskarjeve 

hiše. Tudi  ta del mesta združuje v sebi 
značaj velikomestnega središča  in stare 
Ljubljane. Saj je baš omenjeni kompleks 
najbližji sosed modernega nebotičnika, po-
nosa našega mesta. V  palači banke Slavi-
je dobi Ljubljanski nebotičnik enakovredno 
sosedo. 

V  neposredni bližini obeh nameravanih 
stavb pa so znova zapele lopate. Komaj  je 
bil dovršen »Collegium Seraphicum« v 
Frančiškanski  ulici, že raste nov kompleks, 
ki bo izpopolnjeval prostor med Franči-
škansko cerkvijo in konviktom. Frančiškan-
ska ulica. ki je še pred dobrim letom bila 
kakor nekak zasilni prehod bo dobila po 
dovršitvi tega stavbnega kompleksa novo 
lice. Stavbna črta je speljana v isti črti 
s konviktom. Dolžina stavbe je 72,40  m. 
Prvi del stavbe ob vhodu z Miklošičeve 
ceste v Frančiškansko  ulico je nekoliko 
razširjen na Frančiškanski  vrt. To  bo pre-
urejena kapela, katere sprednji del bo tvo-
ril spomenik padlim vojakom domače 
župnije. Pred njim bo stala mala fontana, 
obkrožena od dveh vrb žalujk. Venec  stav-
be bo v isti višini s samostansko kapelo, 
vse pa bo arhitektonska celota z ozadjem 
Frančiškanske  cerkve. Stavba bo enonad-
stropna. Sprednji del bodo izključno trgov-
ski lokali, dočim bodo na dvoriščni  stra-
ni skladišča. 



D o m a č e T e s t i 
* Obisk uglednega francoskega  književ-

nika. Zagreb je obi6kal g. Paul Labbe, ve-
lik prijatelj našega naroda. Ugledni gost 
je podpredsednik znanega francoskega  zdru-
ženja Alliances Francaise in pisatelj. Naše 
razmere dobro pozna in je že večkrat pre-
daval o naši državj in o raznih naših usta-
novah. Tokrat je obiskal primorsko, zetsko 
in drinsko banovino. Na svojem potovanju 
se je divil napredku v krajih, kj jih je zdaj 
ponovno obiskal. Iz Zagreba bo odpotoval 
Ljubliano in potem na Bled. 

* Literarne nagrade za leto 1937. Kra 
ljevska banska uprava razpisuje literarne 
nagrade za izvirna slovenska leposlovna de-
la, kj bodo izšla v tisku v letu 1937, v skup-
nem znesku 20.000 Din (dvajstet tisoč di-
narjev). Nagrade so namenjene pospeševa-
nju izvirne slovenske leposlovne produkci-
je in se bodo dajale leposlovnim delom v 
vezani in nevezani besedi, ki bodo izšla v 
tisku v dobi od 1. aprila 1937 do 31. marca 
1938. V poštev prihajajo samo izvirna dela. 
ki bodo v tem času natisnjena prvikrat 
torej ne prevodi, ne ponatisi in ne prede-
lane izdaie že izdanih del. Število nagrad 
bo določilo razsodišče, ki bo sestavljeno i r 
zastopnikov organizacij književnikov m i; 
članov, ki jih bo imenovala kraljevska ban 
ska uprava. Pisatelji in pesniki naj vloze 
dela, s katerimi se potegujejo za nagrado, 
do 15. marca 1938. pri prosvetnem oddelku 
kraljevske banske uprave, in sicer v petih 
izvodih. 

Lutz peči najkoristnejše 
* Prvj kongres slovenskih esperantistov. 

Trvi kongres slovenskih esperanstov, ki 
ga pripravlja pripravljalni odbor SEA (Slo-
venske esperantske zveze) bo predvidoma 
prvo nedeljo v juliju v Ljubljani. Izmed 
slovenskih društev sodelujejo: Esperantsko 
društvo »Zelena zTezda« v Ljubljani in nje-
na podružnica v Kranju, Esperantski klub 
v Kamniku, Esperantskj klub v Trbovljah, 
E>perantski klub na Jesenicah, Jugoslovan-
ska katoliška liga in dr. Kongres bo obse-
ga] ustanovni občni zbor Slovenske espe-
rantske zveze ter akademijo v proslavo 
50 letnice esperanta. 

* Zveza rjbarskih društev dravske bano-
vine ima svoj redni občni zbor v Mariboru 
dne 18. junija v hotelu Orel ob 20. urj. 

* Zbjranje knjig za ameriške Slovence, 
Poleg že objavljenih darovalcev so daro-
vali za ameriške Slovence še nastopni: dr-
žavni zavod za zdravstveno zaščito mater in 
dece v Ljubljani 10 izvodov knjig, društvo 
Dom kraljice Marije 100 izvodov, dr. Drâ  
gaš v Ljubljani 10 izvodov in založba »Mo-
dra ptica« 78 izvodov. Banska uprava se 
vsem darovalcem toplo zahvaljuje. 

Bodoče matere morajo paziti, da se iz-
ognejo vsaki lenivosti prebavil, posebno 
zapeki, z uporabo naravne »Franz-Jose-
fove«  grencice. »Franz-Josefova«  voda 
se lahko pije in deluje v kratkem času 
brez neprijetnih pojavov. 

Ogi. '«« 

* Varaždin kot turistično mesto. V začet-
ku letošnjega leta so »Narodne Novine« v 
Zagrebu objavile, da je ministrstvo za_ tr-
govino proglasilo Varaždin za turističnô  
mesto. Železniška direkcija pa o tem še ni 
dobila nobenega uradnega obvestila in 6e 
je zdaj turistični odbor v Varaždin« obrnil 
na trgovinsko ministrstvo s prošnjo. naj ee 
čimprej železniški direkciji ter v&em potni-
škim uradom v držav; in v inozemstvu 
uradno naznani, da je Varaždin turistično 
mesto. 

* Botanično društvo je bilo pred nekaj 
dnevj ustanovljeno v Beogradu z namenom, 
da neguje botaniko kot znanost in da zdru 
ži vse botanike v držav ter pride v etike 
tudi z botaniki drugih držav. Društvo je 
bilo ustanovljeno po iniciativi pokojnega 
profesorja  botanike na beograjski univerzi 
Nedeljka Košanina. Na čelu prve društve-
ne uprave ie profesor  botanike na zagreb-
škem vseučilišču dr. Vouk. Podpredsednik 
društva ie dr. Gljšjč, vseučiliški profesor  iz 
Beograda, tajnik pa dr. Jakovljevič, docent 
beograjskega vseučilišča in pisatelj Srbske 
trilogije. Društveni odbor ee bavi s pripra-
vam; naše udeležbe na kongresu slovanskih 
botanikov, kj bo v Varšavi. Prihodnjo 
spomlad pa bo društvo počastilo spomin 
ustanovitelja srbske botanike dr. Josipa 
Pančiča, ki je bil hrvatski rojak jn je umrl 
pred 50 leti. 

* Zanimiva pravda med hotelsko upra-
vo in gost°m, ki se je zastrupil s »labo 
jedjo. Pred sodiščem v Novem Sadu je 
neki privatni uradnik vložil tožbo proti 
vodstvu novosadskega hotela »Slobode«, v 
katerem se je bil zastrupil z gobami. 
Zdravniki so mu komaj rešili življenje. To-
ži tel j zatrjuje, da ima trajne posledice za-
strupljenja, ter zahteva za odškodnino 
100.000 Din in še nekaj tisočakov za povr-
nitev zdravniških stroškov. Razprava je 
bila prekinjena zaradi zaslišanja nekih no-
vih prič. 

* Katarjna šinkovčera privedena v Ljub-
ljano. Vklenjena in pod nadzorstvom orož-
niške straže ie bila v ponedeljek zjutraj pri-
vedena v zapore okrožnega sodišča v Ljub-
ljani Katarina Šinkovčeva iz Cabrač, ki je 
zapletena v umor 6vojega moža Janeza. 

* Tretja smrtna žrtev požara v Srbskih 
Moravjcah. V bolnišnici na Sušaku je umrla 
mlada Karolina Goriškova. hči nadzornika 
žage jz mlina Franceta Gorjška, ki je sto-
ril strašno smrt v goreči žagi podjetnika 
Jakšjča v Srbskih Moravicah. Karolina je 
skočila skoz; okno gorečega poslopja, se 
hudo opekla, si zlomila noge in dobila tu-
dj hude notranje poškodbe, '̂sa prizadeva-
nja zdravnikov j; niso mogla rešitj življe-
nja. Z nadzornikom Goriškom vred je. ka-
kor znano, v žagi zgorel še nek; delavec, 
neznano kam pa je izginil nočni čuvaj pod-
jetja Lauš. ki je. kakor sodijo, svoj; ne-
pazljivosti pripisoval krivdo, d* nj bil pra-
vočasno opažen izbruh ognja. Moža. eo vse-
povsod iskali in so zdaj prepričani, da sj 
je nekje vz,el življenje. 

* Volkove je prodajal na trgu. Na trgu 
v Vareš—Majdanu blizu Zenice je kmet 
Milan Vrdič prodal 8 živih volčičev. Na 
planini Zvezdi so kmetje volkuljo ubili, 
volčiče pa je Milan odnesel domov in po-
tem na trg. Za vsakega volčiča je dobil po 
50 Din. Nenavadna kupčija je vzbudila ve-
liko zanimanje, najbolj vesel pa je bil se-
veda kmet s svojim izkupičkom. 

* Tkalnica perujskih preprog »Mekkac 
razstavlja tudi letos na velesejmu original-
ne in priznano izbrane preproge zajamče-
no ročne izdelave iz čiste volne. Splošno 
priznano in vpeljano podjetje beleži tudi 
tokrat prav lepe uspehe, k čemur čestita-
l i 

* Graditev letališča T Slavonskem Brodu. 
Posebna komisija išče v Slavonskem Brodu 
primerno zemljišče za graditev aerodroma, 
ki ni potreben samo zaradi Slavonskega 
Broda. temveč tud; zaradi zračne proge 
Beograd — Zagreb. Najprimernejše bj bilo 
zemljišče ob vasi Podvjnj; in cesti, kj vodi 
v Osijek. Komisija je že sestavj]a svoje po-
ročilo na merodajno mesto in tako bo men-
da že letos dobil Slavonski Brod svoj aero-
drom. 

Eno srce — ena RADENSKA. 
* Ugotovitev. Nedavno je bilo javljeno 

iz Hrastnika, da sta dva neznana uglaše-
valca klavirjev iz vile g. Pečnika odnesla 
400 Din. Tvrdka Warbinek v Ljubljani 
naa je naprosila za ugotovitev, da nepo-
štena uglaševalca nista bila v njeni služ-
bi. 

Iz Ljubljane 
u— Proslava spomina dr. Karla Kramara. 

V sredo zvečer 6e je v hotelu Tivoli zbra-
la skoraj vsa tukajšnja ruska kolonija, da 
počasti spomin velikega Čeha in gorečega 
rusofila  dr. Karla Kramafa.  Koinemoracjj-
6kj večer so priredila združena ruska dru-
štva v Ljubljani. Češkoslovaški konzulat 
je zastopal tajnik g Martinek, JC ligo pa 
prof.  Oven in B. Borko. Na odprtem odru 
je bjla postavljena slika pokojnega držav-
nika in politika. Večer je otvoril a toplim 
nagovorom profeso-r  dr. Bubnov in izročil 
besedo prof.  dr. Evgenu Spektorskemu, ki 
je v daljšem, temeljitem govoru orisal ne 
samo osebnost dr. Kramafa  in njegovo raz-
gibano življenje, marveč tudj češko in ev-
ropsko politično zgodovino dobe. v kateri 
je dr. Kramaf  uveljavlja] svoj politični ta-
lent. Predavatelj se je zlasti pomudil pri 
Kramafevem  pojmovanju slovanstva in nje-
govi zunanjepolitični orientaciji, kj 6e je v 
marsičem razlikovala od oficieln«  smeri. 
Posebno podrobno je učeni govornik opiso-
val Kramdfeve  stike z Rus; in Rusjjo sti-
ke, ki so kazali, da je bil strasten rU6ofil 
ne Samo v besedah, marveč tudj v deja-
njih. Njegove velike ljubezni in neomajne 
zvestobe ruskemu narodu ne bodo R"si 
nikdar pozabili. Odličnemu predavanju so 
poslušalci sledili z velikim zanimanjem prav 
do konca. Pietetno prireditev je zaključil 
mešan pevski zbor, kj je zapel »Večnaja 
mu pamjat«. 

Lutz peči najizdatnejše 
n— Sokol I. Tabor ima v nedeljo 13. t. 

m. ob 16. svoj javni telovadni nastop, ki je 
letos posebej pomemben zato, ker otvaria 
Sokol I. niz jubilejnih prireditev z njim o 
priliki 30-letnice svojega obstoja, ki jo bo 
svečano slavil v jeseni. Vsakoletni obra-
čun marljivega dela v sokolsk; telovadnici, 
prikazan z lavno telovadbo, vedno pome-
nja za društvo velik praznik, v letošnjem 
jubjleinem letu zasluži vzorna taborska so-
kolska družina še posebne pozornosti, za-
to se bodo bratskemu vabilu elavljenca-
Sokola I. gotovo odzvali številni zvesti pri-
padniki sokolske misli, ki bodo s svojim 
posetom nedeljskega nastopa vnovič potrdi-
li pravilnost sokolske vzgoje mladine, ki 
jo je v 30 letin svojega plodnega dela 
vprav Sokol i. na Taboru pripravil že lepo 
število za važno nacionalno delo in za ve-
ličino sokolske misli. 

u— Prirodoslovno društvo priredi v ne-
deljo 13. K m izlet k ponorom Unca pri 
Planini. Člani jn prijatelji društva se vabi-
jo na sestanek v soboto 12. t. m. ob 18. v 
mjneraloškj predavalnici univerze, da še 
dogovorijo glede izleta. Pri tem sestanku bo 
proicjrala univ, lektorica ga. F. C. Copeland 
100 krasnih barvnih diapozitivov planinske 
flore. 

»Kostrivniška-Slatina" 
domača povsem naravna mineralna voda, 
izredno bogata na ogljikovem dvokisu — 

najidealnejša osvežilna pijača! 
u— Udruženje jugoslovenskih inlenjer-

jev in arhitektov-sekcija Ljubljana spre-
jema prijave za udeležbo na glavni skup-
ščini udruženja do srede 16. t. m. Ta dan 
bo ob 20. članski sestanek v društveni so-
bi v kazini. Na dnevnem redu je poročilo 
o programu jn razgovor o predlogih za red-
no glavno skupščino udruženja, kj bo 20. 
t. m. v Sarajevu. 

u— Na produkciji dramske šol« prof. 
šesta 14. t. m. v opernem gledališču nasto-
pijo naslednji gojenci drž. konservatorija: 
Pristovšek, Baukart, Šimenc, Korunovjč, 
Kačjč, Burger, Burian, Gregorc, Kovačič, 
Pavlovčič, Frelih in Presetnik. Izvajali bo-
do veseloigro v 3 dejanih Kunetjcka >Kitas 
(Cof)  jn V. dejanje Rostand: >Cyrano de 
Bergerac?. Začetek ob 20. konec ob pol 
23. uri. Cene znižane dramske (od 15 Din 
navzdol). Vse občinstvo, ki se zanima za 
napredek našega konservatorija, vabimo, da 
posetj to produkcijo, ki je oddelek operne 
šole. 

Ba Ti koža porujavi, upo-
rab l ja j f  S 0HAHBA F I I . 
Brogerija Gregorio d.se.8. 
Ljubljana, Prešernova 5. 

u— .Operni in koncertni basist Franc 
Schliirer si je za svoj spored v Ljubljaui 
izbral dela svetovne in domače literature. 
V prvem deHi sporeda poje vrsto najprj-
ljubljenejših slovenskih pesmi skladateljev 
Adamiča. La.jovica, škerjanca jn Michla, v 
drugem štiri operne arije Mozarta, Gome-
za, Verdija in Gounoda, v tretjem pa pesmi 
Schuberta. Straussa in drugih znanih tujih 
skladateljev. Vse točke sporeda poje v ori-
ginalnem jeziku, v katerem so bile kompo-
nirane. Koncert bo drevi ob 20. v veliki 
dvorani Fjlharmoiiične družbe (Kino Mati-
ca), vstopnice ee prodajajo v Matični knji-
garni. 

u— »Otrok za otroka.« Mestna občina je 
priredila v sredo zvečer v frančiškanski 
dvoran; akademijo v prid siromašnim ljub-
ljanskim otrokom pod naslovom »Otrok za 
otroka«. Na akademiji so nastopile ljubljan-
ske ljudske šole. učenke Ljcbtenthurnovega 
zavoda in licejske dekliške šole. Udeležba 
je bila dobra. Spored akademije je bil ze-
lo pester. Vrstili so se prisrčni prizorj v pi-
sani vnst.j pesmj deklamacij, dvospevov. 
recitacij, rajalnib nastODOv in dramatskjh 
prizorov, posebno so užgale »Mlade kuha-
rice« jn »Ribniška«. Odlično je deklamirala 
učenka ljudske šole v Zgornji Šiški »Naše 
ljube mamice«. Rajalnj nastopi so bilj vsi 
lepo in ljubko izvedeni. Zaključil je prizor 
»Pri dobrodušnih palčkih«, ki je izzval mno-
go dobre volje ln smeha. Ljubki nastopi 
otrok so pokazali nekatere prav lepe ta-
lente ter eo pustili v vseh udeležencih naj-
prijetnejši vtifik, 

tt— Javni telovadni nastop sokolskega 
društva Ljubljana—šiška bo v 6oboto 12. 
t. m. ob 20. uri. Telovadišče bo razsvetlje-
no z močnimi žarometi. Na to lepo telovad-
no prireditev, na kateri nastopijo vsi oddel-
ki društva, vabimo vse sokolske pripadnike 
in prijatelje Sokola. 

u— Nova groboTa. Po dolgi, mučni bo-
lezni je včeraj umrla ga. Štefanija  Stare 
roj. Kastrin, trgovčeva vdova. Pogreb bla-
ge pokojnice bo jutri ob 17. iz mrtvaške 
veže, Stara pot št. 2. na pokopališče k Sv. 
Križu. — Umrl je g. Beno Šivjc. Pogreb bo 
danes ob 17. z Vidovdanske ceste 9. na po-
kopališče pri Sv. Križu. Pokojnima blag 
6pomjn, žalujočim iskreno sožalje! 

u— Spevoigro >Na Trški gorj« ponovi Na-
rodno prosvetno društvo »Vodnika dne 13. 
t. m. ob 20.30 na prostem na domu prve-
ga slovenskega pesnika Valentina Vodnika 
v Zg. šjškj. Za soboto 12. t. m. je še tuli 
nekaj vstopnic na razpolago. Vstopnice na-
bavljene za 6. t. m. veljajo samo za so-
botno predstavo. Ker je ta igra na pro-
stem res nekaj posebnega za one, ki se za 
slične prireditve zanimajo zato odbor prav 
toplo priporočam čim večjo udeležbo. Ob-
iskovalci velesejma ne zamudite prilike. 
Predprodaja vstopnic 13. t. ni. od 10. do 12. 
ure jn od 16. naprej. 

u— »Lepa je dežela ta |n narod čvrst je 
tod doma«, pravi o Bolgarski naš pesnik 
Gregorčič. Lepoto Bolgarske in zdravje bol-
garskega naroda nam bo v slik} in besedi 
prikazal predavatelj g. B'Učar iz Ljubljane 
na bolgarskem večeru v petek 11. t. m. ob 
20. v Sokolskem domu. »Zvon« jn oktet 
D. R. N. pojeta bolgarske pesmi. Pridite 
in doprinesjte svoj delež k uspehu! 

u— Naravne krasote naše Dolenjske eo 
na žalost le malo poznane. Zanimamo se 
za tujino in njene čare, pri tem pa pozab-
ljamo, da imamo komaj uro od Ljubljane 
jamo, ki se po svoji lepoti uvršča med naj-
lepše jame na 6vetu. To je znamenita Zupa-
nova jama prj Grosupljem. Jama ie iz dveh 
delov: iz ledenice jn stare jame, ki sta med-
sebojno zvezani po umetnem hodniku. Ja-
ma je dobro urejena, uglajene poti vodijo 
gledalce do neštevilnjh čudežev podzemskih 
tvorb. V luč: močnih reflektorjev  žare kri-
stali. H krasni Županov; jami bo v ne-
deljo izlet ki ga, kakor čujemo, priredi 
Ijubliansk- »Putn;k< Izjr^iki se bodo usta-
vili na slavnem šenturskem taboru. Ta ta-
bor je dobro ohranjen spomenik, star nekaj 
sto let, ki ie varoval slovenske kmete pred 
turškim; napadi. 

Na velesejmu 
v paviljonu 

in v trgovini na Aleksandrovi cesti 8 — 
dobite za Din 20.— darilo In to 

1 kom toiletnega mila, 
1 „ mila za britje, 
1 „ steklenico kolonske vode, 
1 „ zobne kreme, 
1 „ glavnik, 
1 „ vaselin, 
1 „ Sampon, 
1 „ zobno ščetko 

Cadet Box 
vel. 4.5x6 s tremi filmi 

samo Din 99.— 
Se priporoča: 

Foto Tourist Lojze Šmuc — Ljubljana, 
Aleksandrova cesta 8, podr. Prešernova 9. 

u— Tridnevni iilet s posebnim vlakom od 
27. t. m. v Trst — Gorico — Benetke. Cena 
vožnie z kolektivnim potn-m listom v Trst 
D;n 3'20. v Gorico Din 135, v Benetke Din 
185. Vozn red je sestavUjen tako, da ima-
jo Goren:ci in Štajerci zvezo na svoj vlak 
pri odhodu in prj povratku. Informacije  in 
pro-pekte v biletamicah sPutnika? in v 
izletn; pisarni >Okorn«. 

n— Starše volčičev Zmajevega stega 
prosimo, da se udeleže v soboto 12. t. m. 
ob 15. popoldne sestanka v skavt6kem domu 
na veleseimu zaradj poletnega taborenja. 
Uprava stega 

u— Počakaj me na velesejmu! Dobiva 
se na veseličnem prostoru v paviljonu 
g. Franca Ocvirka. 

u— Obleke tn klobuke kemično čisti bar-
va, pllsira in lika tovarna Jos. Reich. 2 

u— Mladinski plavalni tečaji. Ilirija prične i 
tudi letos s plavalnim; tečaji za mladino | 
od 8 let navzgor. Vodjjo jih izvežbani sta-
rejši plavač;. Mladina se more v njih nau-
čiti orawla pa tudi druge vrste plavanja. 
Tečaj ee prične v ponedeljek 14. t. m. ob 
10 dopoldne v kopališču Ilirije. Prijave 
sprejemata ključarja na kopališču. Prjjava 
2 din. vsakokratni vstop 2 Din. 

u— Zbor lahkoatletskjh sodnikov. Za izbirni 
miting na igrišču Primorja dne 12. t. m. ob ( 
18. in 13. t. m. ob 10. se določa tale žirija 
vrhovni 6odnjk: dr. Kuhelj, vodja tekmova-
nja: Bradač, starter- Sancjn Danilo. Sodni-
ki: Slamio. rê m. Čeme, Cimperman, Cu-
derman. Kos, Kalan. Hvale, Vidjc, Stepiš-
nik in Pevalek. 

Iz Celja 
e— Tekme sokolske Supe v Celju. V ne. 

del jo 13. t. m. bodo v Celju tekme celjske 
sokolske župe za člane, članice in nara-
ščaj. Pričele se bodo ob 6. zjutraj člani in 
moški naraščaj bodo tekmovali v telovad-
nici mestne narodne šole, članice in ženski 
naraščaj pa v telovadnici drž. realne gim-
nazije. Tekme v teku bedo na Glaziji. 
Sodniki in sodnice bodo prispeli v Celje že 
v soboto zvečer. 

e— Koncert Frana Schtffrerja  v Celju. 
Naš slovenski rojak in celjski znanec g. 
Fran Schiffrer,  baisiit drž. opere v Rosto-
cku v Nemčiji, je priredil v torek zvečer 
v Mestnem gledališču koncert, ki je bil 
dobro obskan. Gosp. Schiffrer  je basist 
velikega formata.  Njegov bas je obsežen, 
voluminozen, sočen in prodoren ter izvrst-
no šolan. Spominja močno na odlično itali-
jansko šolo ln je dognan v vseh registrih 
od pp do ff,  od liričnega do dramatskega 
načina izražanja in oblikovanja. Najmoč-
nejši pa je g. Schiffrer  v dramatskih par-
tijah. Vse točke sporeda je pel z original-
nimi teksti. Prvi del je cb;egal slovenske 
skladbe pretežno liričnega značaja. S fi-
neso in občutjem je zapel Michlovo »Pev-
cu«, Adamičevo »Ave Maria« in škerjan-
čevo »Vizijo«, z efektno  dramatsko noto 
pa je podal Adamičevo »Pesem nočnega 
čuvaja«, Lajovčevo »Pesem starca« ln 
Paivčičevo »Dedek samonog«. V drugem 
delu so sledile operne arije. Z zanosom je 
pel Schiffrer  Mozartovo arijo »V teh sve-
tih dvoranah« iz »čarobne p:'5čali«, zma-
govito je podal Gomesovo arijo »Di sposo 
di padre« iz opere »Salvator Rosa«, s su-
gestivno silo in občutjem je zapel arijo 
2A. te 1' estremo addio« iz Verdijeve ope-

re »Simone Boccanegna«, izredno učinke. 
vito in svojstveno pa je poial Mefistovo 
eerenado iz Gounodovega »Fauata«. V 
tretjem delu je prepričevalno, s finim  ni-
ansiranjem in veliko toplino zapel Beet-
hovnovo »In que=ta tomba oscura«, Schu-
bertovo »Die Post«, Wolfovi  »Verborgen-
heit« in 3-Ueber Nacht« ter Straussovo 
-Zueignung«, dedati pa je moral še Ger-
bičevo >:Pojdem na prejo« in lastno sklad-
bo »Rožica«. Umetnik, na katerega smo 
Slovenci lahko zelo ponosni, je doživljal 
viharne aplavze in prejel tudi dvoje lepih 
šepkov. Na klaviTju je spremljal z dovr-
šeno tehn.ko, fineso  in umetniško poglo-
bitvijo g. prof.  L. M. škerjanc. Umetnika 
Schiffrer  in prof.  škerjanc rta nudila ne-
pozaben večer. — R. P. 

e— Umrl je v sredo zvečer na hribu sv. 
Jožefa  štev. 55 v Celju v starosti 70 let 
župnik v p. g. Ivan Jodl, stric soproge 
šolskega upravitelja g- Janka Kramerja 
v Celju. Pokojni je služboval mnogo let na 
Polzeli, žalni sprevod bo krenil jutri ob 
pol 8. zjutraj izpred hiše žalosti skozi me-
sto do Glazije od ted pa bodo prepeljali 
truplo na Polzelo. V cerkvi na Polzeli bo 
ob 9. maša zadušnica, nato pa bodo položi-
li pokojnega na poizelskem pokopal šču k 
zadnjemu počitku. 

e— Dva pogreba. Pogreb davčnega kon-
trolorja g. Alojzija Jagodica, bo danes ob 
16. iz mrtvašnice na mestnem pokopali-
šču, pogreb zasebni ce ge. Jere Vengusto-
ve, ki se je smrtno ponesrečila na Glav-
nem trgu, pa bo danes ob 17. iz hiše ža-
losti v Kersnikovi ulici štev. 9 na okoliško 
pokopališče. 

e— Kino Union. Danes ob 16.15, 18.30 
dn 20.30 velefilm  >: Mladi orli« z Bcbyjem 
Coxom in tednik. 

KINO METROPOL, danes ob 16.15, 18.15 
in 20.30 »GOVORI SE O JACQUELLNI«. 

a Maribora 
a— Drevi zaključek gledališke sezone. 

Drevi re zaključi gledališka sezona z Real-
Fernerjevo kmetsko veseloigro »Trije va-
ški svetniki«. Znižane cene. Red C. Priza-
deti naj porabijo bloke, eicer zapadejo. 

a— Lepo zborovanje zasebnih nameščen-
cev. V sredo zvečer je bjlo v predavalnici 
Ljudske univerze lepo obiskano predavanje 
zasebnih nameščencev, kj ga je s primer 
nim nagovorom otvoril vodja podružnice 
Albin Ambrožič. Predsednik TBPD g. Kli-
nar iz Ljubljane je poročal o razvoju TBPD 
ter poudarjal v svojih izvajanjih zlasti te-
meljno zahtevo vsega nameščenstva po lo-
čenem zavarovanju nameščencev in delav-
cev kj naj se uzakoni s posebno uredbo. 
Dotaknil se je tudj poslovanja Šlajmerje-
vega sanatorija v Ljubljani, kjer se je lani 
zdravilo 3283 bolnikov z 29.674 oskrbnimi 
dnevi. Nova društvena pravjla eo sestavlje-
na v duhu moderne socialne politike, kj ne 
zasleduje samo ciljev kurativnega, ampak 
tudi preventivnega skrbstva. Iz predavanja 
predsednika bolniške blagajne TBPD g. 
Martelanca je bilo povzeti, da. je število 
članstva naraslo od 7.944 nt 8600 ter da je 
v Mariboru 1300 zavarovancev. G. Ambro-
žio je po podanih referatih,  katerima so 
navzoči nameščenci sledili z velikim zani-
manjem s *op!o zahvalo vsem navzočim za-
ključil lepo uspel; jnformatjvni  eeetanek. 

a— Domači avtobus pri Pohorskem do. 
mu. Kakor smo že poročali, je dospel pre-
teklo nedeljo prvi avtobus do Pohorskega 
doma. Bil je to avtobus iz avstrijskega 
Feldbacha s 37 izletniki. V sredo je pripe-
ljal prvi domači avtobus iz sv. Lenarta 61 
šolarjev na majniški izlet k Pohorskem 
domu. Kljub veliki obtežbi in pogonu z 
lesnim plinom, je avtobus lepo zmagoval 
izredno strmino. 

a— Starim železniškim upokojeneptn. Z 
ozirom na vlogo Društva etarjh vpokojen-
cev bivše družbe južne železnic« z dne 21. 
decembra 1936. naslovljeno na ministrski 
svet radi zvišanja pokojnine, je prejelo 
društvo te dni obvestilo, da Se more za-
devni prošnjj ugoditi le v toliko, kolikor 
dovoljuje s finančnim  zakonom odobreni 
krediti. 

a— K voljtvam 6vetn|kov t Kmetijsko 
zbornico. V smislu določb čl. 14 uredbe ° 
kmetijskih zbornicah je mestno poglavar-
stvo določilo prostore, v katerjh se bodo 
izvršile volitve svetnikov v kmetijske zbor-
nice dne 27. junija, takole; za srez Maribor 
le v j breg mestna posvetovalnica na rotov-
žu (Rotovški trg 1. prvo nadstropje, za srez 
Maribor desnj breg šola na Magdalenskem 
trgu 3 (pritličje), p d k 

a— Prodajni čas na Glavnem trgu. Mest-
no poglavarstvo je določilo za branjevce, ki 
imajo svoje stojnice na Glavnem trgu, sle-
deči prodajn; čas; poleti od H. do 20. ure, 
po zimi od 7. zjutraj do 19. ure. Zimski 
čas se računa od 1. oktobra do 31. marca. 
Ob nedeljah in praznikih je dovoljeno na 
trgu trgovanje le do 12. ure. Prekrški tega 
razglasa se bodo kaznoval; z globo od 50 
— 3.000 Din. V primeru neizterljivosti Fe 
globa spremen; v zaporno kazen analogno 
predpisom obrtnega zakona. 

a— Vlom in tatvjna. V stanovanje po-
sestnike Katarine Švertnerjeve na Pobrež-
ju se je vtihotapil doslej še neznan storilec 
ter ji odnesel gotovine za 6500 Din. 

Iz Škofje  Loke 
šl— Epilog z občnega zbora škofjeloških 

gasilcev se je odigral v torek dopoldne pred 
sodiščem. Devet gasilcev je po svojem za-
stopniku dr. Jarcu jz Škofje  Loke vložilo 
tožbe proti N. Ž. iz Selške doline, kj je iz-
rekel psovko nasproti gasilcem, ki so ho-
teli v zborovalnico. Počasti! je namreč ga-
silce z izrazom »barabe«. Obtoženec se je 
zagovarjal, da psovke nj izpregovorjl, toda 
priče so izpovedale v smislu obtožnice. Na-
posled je bjla dosežena poravnav3 tako. da 
nosi toženec vse sodne stroške, izraz sam 
pa je obžaloval in preklical. 

Iz Zagorja 
7.—  Komisijski  ogled za prestavitev po-

toka Kotredešca  je bil v petek v Potoški 
vasi. Poleg zastopnikov oblastev in TPD 
sta bila navzočna tudi dva odvetnika i z 
Ljubljane, ki sta zastopala lastnike zem-
ljišč. kjer naj bo izvršena prestavitev po-
toka. Težkoče,z lastniki zemljišč so delno 
urejene in jc zdaj že gotovo, da se bodo 
dela v kratkem začela. Izvršilo jih bo Du-
kičevo podjetje. Zaposlitev za približno 
tri mesece bo dobilo okrog 150 delavcev. 
Tako je po več desetletjih rešeno vpraša-
nje prestavitve potoka, kar bo za razvoj 
kotredeškega premogovniškega rova velike 
važnosti. Ze davno so namreč izsledili pod 
strugo ležišče odličnega premoga. Pravijo« 
da bo kotredeški obrat na jesen lahko 
sprejel več rudariev v trajno delo. 

K I N O 
4 M A T I C A TEL. 

2124 
Predstavi radi koncerta odpadeta, 

L O G A 
Franc Lederer in Frančiška Dee 

v zabavnem filmu 
PRINCESA CASABA 

TEl 

22-21 U N I O N 
Harry Baur in Robert Lynea 

v velikem filmu  po romanu Julesa Recarda 
NEZAŽELJENI SIN 

Najnovejši žurnali: Svetovna pariška raz-
stava i.t.d., i.t.d. 

Iz Trbovelj 
t— Namesto venca na grob pokojnega g. 

Sušnika Franca je daroval g. Gvidon Po-
civavšek 100 Din pomladku Jadranske Stra-
že deske šole s Trbovljah, 

Predstavi danes ob 19.15 in 21.15 url 

Iz Gornje Radgone 
gr— Nepnestane zamude vlakov. Dopol-

danski vlak, ki naj bd prihajal iz Ljutome-
ra po novem voznem redu v Gor. Radgo-
no ob 9.33 prihaja skoro zmerom z zamu-
do, ki je dosegla višek v soboto 5. t. m. 
za eno oelo uro in dvajset minut. Z nekaj 
manjšo zamudo prihaja v obratni smeri v 
Ljutomer opoldanski vlak, ki odhaja iz 
Gornje Radgone ob 11.32. Vsi protesti do-
slej niso zalegli prav nič. Temu bi se lah. 
ko dalo odpomoči na ta način, da bi te  les-
niška uprava dala na razpolago na ljuto-
mersko postajo v času sezone, ko je premet 
večji, premikalni stroj, ki bi vagone za bo-
reške opekarne odpravljal do postaje Kri-
ževcev in obratno izven voznega reda. Ako 
pa. to ni mogoče, naj se uvede tovorni vlak. 
V upravičenih skrbeh je prebivalstvo, kaj 
bo z zamudami v času sadne sezone, ko 
bo promet še večji. 

gr— Občinska uprava lz principa prota 
Sokolu. Sokol v Gor. Radgoni je ob koncu 
marca zaprosil občino Gornjo Radgono za 
dovoljenje prireditve vsakoletne Petrov« 
sokolske tombole na običajnem občinskem 
prostoru za občinsko hišo. Na to svojo 
pred več kot dvema mesecema vloženo 
prošnjo pa je prejel Sokol iele zdaj reši-
tev opekarniškega odseka., ki se glaM, da 
ae »iz principa« prošnji Sokola ne more 
ugoditi. 

Iz Ptuja 
j— Sprejemni izpit za I. razred bo na 

ptujski gimnaziji 24. t. m. Zadevne vloge, 
kolkovane z 10 dinarji, je tret« dostaviti 
pismeno ali osebno ravnateljstvu gimnazije 
do 20. t. m. Vlog; je priložiti rojstni list 
in zadnii šolski izkaz. V jeseni sprejemnih 
izpitov ni; dovoljuje jih v izjemnih prime-
rih le ministrstvo prosvete. 

i— Kino Ptuj. V 6oboto ob 20. jn nede-
ljo 13. t. m. ob pol 7. in pol 9. uri >Prater«. 

* 

SENOVO  PRI  RAJHENBURGU.  V ne-
deljo 30. maja nas je v šolski dvorani na 
Senovem ugodno presenetil pevski zbor 
tukajšnje meščanske šole, ki je pod spret-
ni] vodstvom gdč. Danice Grudnove poka-
zal izredno uglajenost. Posebno nas je ga-
nil Adamičev »Venček slovenskih narod-
nih« in Klančnikove »Samo to noč,« ki j» 
komponirana na moderen način in spomi-
nja nekoliko na rusko narodno. Tudi ob 
Mokranjčevem »Bolnem čedu« je utihnil 
vsak šum v veliki dvorani. Na Senovem še 
niso čuli tako ubranega mladinskega zbo-
ra. Občinstvo je bilo zadovoljno in hva-
ležno gdč. Grudnovi in njenim pevcem za 
krasno nedeljsko popoldne, ki so ga zaklju-
čili z navdušujočim Zajčevim »U boj!« 
Nadvse so se čudili železni pevski di-
sciplini. Odmor so izpodnili mladi violinisti 
s svojim nastopom. 

Vremenska poročila 
Dozdevno vreme v juniju 

po stoletnem koledarja 
P. 11. Barnaba 

S. 12. Janez F. 

N. 13. Anton P. 

P. 14. Bazillj 
T. 15. Vid 
P. kra jec ob 20. 3 
S. 16. Jošt, op. 
C. 17. Adolf,  čk. 

P. 18. Efrem 

S. 19. Julijana 

N. 20. Silverij 

P. 21. Alojzij 

T. 22. Ahacij 
S. 23. Agripina 
žčip ob 23.59 
C. 24. Janez Kr, 

P. 25. Viljem 

soparno 

soparno, krajevni deS 

soparno, ponekod dež 

soparno, morda dež 

soparno, kraj. nevihta 

krajevne nevihte 

nevihtno razpoloženje 

krajevne nevihte 

vlažnotoplo, sončno 

vlažnotoplo, sončno 

oblačno, ponekod dat 

deževna 

oblačno in deževno 

pooblačeno, kraj. dež 

sončneje, ponekod dež 

Vročina se je že kar udomačila in se po 
veej državi drž; že petj dan blizu ali celo 
precej nad 30° C. V sredo je popoldanski 
naljv povzročil v zapaduj emerj Ljubljane 
nemalo škode. V mestu samem je padlo 18 
mm dežia in v 6 dneh junija je dosegla 
množina padavin med nevihtami ie 96.7 
mm, kar znaša mnogo nad polovico junij-
skega povprerka 146 mm. Včeraj je nevih-
ta prizanesla, čeprav je za Krimom že votlo 
bobnelo. Naši kraji so zaenkrat v območju 
visokega anticiklona z jedrom 6everno Alp, 
ki je razvedril nebo jn če se ne bo razvila 
večja depresija v najbližji okolici, 6e nam 
obeta *e vroč rožnik, pa vrsta neizogibnih 
nevjht, za katere nikoli ne moremo slutiti, 
katere kraje si bodo izbrale za svoje P*-
gubonosno pustošenie. 
Poročilo Meteorološkega zavoda na univerzi 

10. junija 
Ljubljana 7. 764.9, 18.4, 92, NEl, 10, del 

18.0; 
Maribor 7. 763.6, 18.0, 80, O, 0, —, —; 
Zagreb 7. 764.7, 20.0, 90, ENE1, 4, —, —; 
Beograd 7. 764.4, 24.0. 60, O. 0, —, —; 
Sarajevo 7. 765.7, 18.0, 90, O, 0, —, —; 
Skopi je 7. 764.7, 21.0, 80, O, 4. - , —. 

Temperature: Ljubljana 27.8, 17.0: Mari-
bor 30.0, 17.0; Zagreb 30.0, 18.0; Beograd 
30.0, 17.0; Sarajevo 27.0, 12.0; Skoplje 28.0, 
14.0, 



Gospodarstvo 
Vprašanje visokih peči za železno rudo 

Nemci nudijo vse naprave v zameno za železno rado 
Ponovno smo že n« tem mestu poročali 

•o borbi, ki je danes med evropskimi drža-
vami za oskrbo z železno rudo. Na svetov-
nem trgu se danes železna ruda dobro pla-
ča, in si hoče vsaka država zasiguratj v na-
prej potrebo za daljšo dobo. Sploh je tre-
uotno v železu zaradi velikih investicij in 
oboroževanja vjsoka konju * ura. v zadnjih 
petih mesecih je cena žtMfiU  na svetov-
raem trgu narasla za 4OVe. Tudj smo že P<>-
Točali, da je v kratkem pričakovati, da bo 
iiržava onemogočila izvog železne rude pro-
tj plačilu v klirjngu, tako da bomo izvažali 
železno rudo le onjm, ki bodo pripravljeni 
plačati to rudo v svobodnih devizah. Do-
slej smo največ rude izvozili protj plačilu 
v kliringu v Madžarsko. Češkoslovaško in 
Rumunijo. V bodoče bomo od Rumunije 
ilobjvali za izvoženo rudo petrolej odn. 
nafto,  ki se na svetovnem trgu prav tako 
plača v devizah. Poleg Češkoslovaške jn 
Madžarske iščejo našo rudo tudj Italijani in 
Nizozemcu Poročal,- smo tudi že. da prene-
ha ob konc« junija zakupna pogodba glede 
prodaje železne rude. ki je imela za posle-
dico. da je šla višja cena, ki jo danes plača 
inozemstvo, v celoti v korist zakupnikov jn 
ne v korist države, ki je lastnica železnih 
rudnikov in rudnike eksploatjra. Od 1. ju-
lija bndo državni ruduikj sami prodajali in 
izvaAl' rudo in sicer, kakor se zdi. samo 
7,a d^ize. Po končanem razširjenju železar-
ne v Zenin\ tvornici vagonov v Kralĵ vu 
:n po razširjenju Kranjske industrijske 
družbe bomo vsako leto v naši državj potre-
bovali okrog 400.f>00  ton železne rud©, kar 
ie polovica na-še sedanje maksimalne pro-
dukcije. 

Tudj smo že poročali o načrtu rn gradnjo 
visokih peči za železno rudo v Ljubiji alj v 
T r i j e lom. Produkcijska kapaciteta naših vi-
sokih peči nai bi v bodoče znašala na leto 

23.000 vagonov surovega železa letno, med-
tem ko znaša danes le 5.000 vagonov. Nem-
ci. kj so nam že » celoti dobavili vse na-
prave za novo veliko valjamo železa v Ze-
nicj, nam sedaj, kakor to poroča »Jugoslo-
venski kurir« nudijo dobavo vseh naprav za 
vjsoke peči. |n sicer v obliki kompenzacij-
ske kupčij« v zameno za železno rudo. Ob-
enem 60 stavili ponudbo, da izvrše pre-
ureditev železniške proge Brod—Sarajevo 
kot normalnotirne proge. Vendar se zdi. da 
se bo vprašanje normalizacije te železnice 
rešilo šele v drugi vrsti. Poleg Kranjske in-
dustrijske družbe, ki gradi redukcijsko peč 
na Jesenicah, javljajo tudj iz Srbije, da bo 
tam neko privatno podjetje zgradilo slično 
peč in da bo pričelo eksploatiratj železno 
rudo. 

Jugoslavija je po svojem bogastvu glede 
železne rude ena prvih držav v Evropi. Pri 
n2s je še mnogo ležišč železne rude. ki se 
ne eksploatjrajo. Zadnja leta se je naša 
produkcija železne rude naglo dvignila. Le-
ta 1930. je znašala 431.000 ton, potem pa je 
zaradi krize in prenehanja možnostj za iz-
voz leta 1932 padla na komaj 27.000 ton; 
naslednje leto se je polagoma dvignila na 
52.000 ton. leta 1934. na 180.000 ton, pred-
lanskim na 220.000 ton jn lani na 430.000 
ton. Letos Pa je produkcija že v prvih šti-
rih mesecih dosegla 261.0O0 ton, kar bi 
ustrezalo letni produkciji 800.000 ton. Ker 
je Anglija letos v naprej pokupila velik 
del produkcije Švedske. Norveške in Ru-
dije. je Nemčija giede dobave rude v precej-
šnjih stiskah. Uvozna potreba Nemčije je 
v lanskem letu znašala nje manj nego 18.5 
milijona ton železne rude. če bj m; Nemčiji 
odstopili ves produkcijski presežek, bj to 
predstavljalo komaj dvajseti del nemške 
uvozne potrebe. 

Konferenca  obrtnih zbornic 
Konferenca  zastopnikov obrtnih zbornic 

Jn obrtnih odsekov skupnih zbornic v Ba-
njaluki je bila včeraj zaključena. Tudi vče-
rajšnja razprava je bila zelo živahna G. io-
ni jč jz Banjaluke ie v svojem poročilu zah-
teval, da se obrtniki na deželi osvobode 
agradarme. Na podlagi posebnega referata 
so razpravljali o pravilniku za mojstrske 
•i/pite. Konferenca  se ie postavila na stali-
šče. da bi smele žene z dovršenim mojstr-
skim izpitom izvrševati obrt le v krajih, ki 
štejejo preko 2.000 prebivalcev. O mini-
malnih mezdah in kolektivnih pogodbah je 
poročal dr. Slanic iz Novega Sada. Dr. 
.Pretnar iz Ljubljane ie govoril o delovanju 
kaznilnic, ki povzročajo s svojimi delavni-
cami m not: o škode vsem obrtnikom. 

Razpravljali so nadalje o spremembi ne-
katerih določb pravilnika za plinska insfa-
larijska dela. Končno so bili prečitani triie 
predlosi beograjske zbornice glede zava-
rovanja obrtnikov, protizakonitega dela in 
sprememb nekaterih pooblastil v finančnem 
sakotiu. • 

Konferenca  je pooblast ila banja luško zbor-
nico, da na osnovi referatov  in sklepov se-
stavi dve resoluciji, ki naj se predložila 
vsem pristojnim mestom. Prihodnja konfe-
renca bo v Beogradu meseca novembra. 

Žrebanje Vojne škode 
(Končni seznam dobitkov) 

Na šestindvajsetem žrebanju dobitkov 
loterijske 2 y2 % državne rente za vojno 
škodo, ki se je vršilo 1. junija in naknad-
no še 5. in 7. junija so bili izžrebani na-
slednji dobitki (prva številka označuje 
serijo, druga pa številko dotične serije): 

Dobitek 200.000 din: 7796 — 379. 
Dobitka po 100.000 din: 7444 — 593; 

8329 — 897. 
Dobitki po 50 000 din: 5986 — 322; 

6520 — 338; 7721 — 228; 7876 — 823; 
8741 — 312. 

Dobitki po 20-000 din: 5023 — 646; 
5103 — 780; 5448 — 235 ; 5595 — 416; 
6143 — 450; 6185 — 368; 7478 — 845; 
7779 _ 920; 7781 — 709; 8112 — 181; 
8124 — 530; 8178 — 125; 8786 — 170; 
8898 — 945 ; 8940 — 715. 

Dobitki po 5000 din: 5074 — 855; 
5364 — 220; 5458 — 780; 5714 — 955; 
6094 — 520; 6149 — 694; 6422 — 864; 
6439 — 29 ; 6465 — 545; 6507 — 921; 
6534 — 152; 6697 — 829; 6728 — 583; 
6750 — 369; 6830 — 741; 6926 — 453; 
6938 — 932; 6957 — 391; 6989 -— 308; 
7027 — 880; 7063 — 951; 7076 — 18; 
7100 — 84 ; 7152 — 550; 7155 — 812; 
7298 — 145; 7508 — 572 ; 7629 — 759; 
7630 — 234: 7637 — 849; 7845 — 74; 
7892 — 167: 7899 — 617; 7977 — 94; 
8021 — 246; 8051 — 612; 8156 — 122; 
8233 — 115; 8417 — 868; 8595 — 841; 
8713 — 281: 8753 — 872; 8756 — 846; 
8784 — 683; 8812 — 132; 8961 — S43; 
8991 — 606 ; 9111 — 371; 9220 — 238; 
9302 — 5. 

Dobitki po 3000 din: 5030 — 120; 
5062 — 622; 5110 — 896; 5140 — 556; 
5151 _ 751; 5228 — 39; 5232 — 910; 
5274 — 870; 5310 — 534; 5315 — 565; 
5321 — 13; 5382 — 311; 5423 — 806; 
5454 — 97; 5551 — 339; 5644 — 76; 
5648 — 530; 5706 — 62; 5749 — 982; 
5 7 7 9 _ 581; 5817 — 568; 5834 — 642; 
5848 — 138 ; 5850 — 894 : 5873 — 409; 
5883 364; 5921 — 717; 5966 — 15; 
6028 — 624; 6042 — 101; 6113 — 173; 
6130 — 804: 6142 — 523; 6175 — 954; 
6291 — 701; 6350 — 390; 6377 — 219; 
6408 — 858; 6429 — 946; 6436 — 127; 
6563 — 504 ; 6615 — 10; 6616 — 141; 
6800 — 344; 6826 — 581; 6846 — 627; 
6871 — 219; 6996 — 493; 7004 — 464; 
7013 — 395; 7048 — 660; 7188 — 178; 
7258 — 709; 7264 — 721; 7335 — 628; 
7393 — 706; 7394 — 387: 7441 — 996; 
7548 — 269; 7606 — 252: 7618 — 552; 
7654 — 960 ; 7679 — 817; 7727 — 551; 
7754 — 563 ; 7803 — 614 : 7805 — 399: 
7828 — 881; 7842 — 760; 7896 — 775: 
7971 — 891; 8109 — 96: 8126 — 598: 
8136 — 574: 8253 — 24: 8304 — 341; 
8376 — 89S: 8382 — 548: 8419 — 1*9: 
8429 — 400 ; 8442 — 131: 8458 — 97R; 
R645 — 4?8: «791 — 914: 8840 — 915: 
8*48 — 825: 88«2 — 790: 8932 — 244: 
894« — 933; 8987 — 767: 9023 — 188: 
9095 — 870: «114 — 190; 9125 — f»04: 
9184 — 546: 9225 — 729: 9232 — 
9289 — 7Ž4: 9304 — 290; 9379 — 771. 

Razširjajte „Jutro"! 

Gospodarske vesti 
= Seja delegacije borz v Ljubljani. Iz 

Novega Sada poročajo, da se bo 23. t. m. 
vršila v Ljubljani seja delegacije borz. ki 
se bo bavila predvsem z vprašanjem uki-
njenja omejitev za izvoz žita. Ze  lani so na-
ši izvoznik} pričeli akcjjo, da se odobri svo-
boden izvoz pšenice v one države, v kate-
rih užjva naša država preferenčne  in druge 
ugodnosti in zahteva, da mora biti prodaja 
koncentrirana v eni roki. Tudj vgedižavna 
konferenca  gospodarskih zbornic, kj je bila 
19. maja v Novem Sadu, zastopa mnenje, 
da bj se v primeru uvedbe svobodnega iz-
voza pšenice pogoji za prodajo tako zbolj-
šali, da b{ bila nepotrebna vsaka interven-
cija na, domaČem tržišču. To stališče je za-
vzela delegacija borz. Po lanski žetvj je bjl 
nekaj mesecev izvoz v nekatere države 
prost, kar je ugodno vpljvalo na cene, po-
zneje pa so ustavjlj izdajanje izvoznih do-
voljenj privatnim tvrdka m. tako da je la-
hko izvažal le Prjzad. Udruženje izvozni-
kov v Beogradu se je nedavno ponovno 
obrnilo na trgovinskega ministra z obrazlo-
ženo predstavko. v kateri zahteva, da se 
do nove letine uvede svoboden izvoz pše-
nice, poudarjajoč. da kmetje niso imelj od 
monopolizjranega poslovania Prizada pra-
vih koristi. Zato tudj ni potrebna nobena 
intervencija. Prizad naj bi izvažal le v one 
države, kjer preference  nj mogoče drugače 
izkoristiti. 

= Ugodno finančno  stanje beograjske 
občine, že pired meseci srno poročali, da je 
beograjska občina v zadnjih letih odpla-
čala znaten del svojih videčih dolgov in 
da ae  občinske finance  vsako leto zbolj-
šujejo. Na včerajšnji seji beograjskega 
mestnega sveta je bilo prečita,no poročilo 
o stanju občinskih financ  po proračunu 
za. 1.1936/37., in sdcer po stanju na dan 31. 
maja t. 1. Ob&niski dohodki so v 1.1935/37 
znašali 333.4 milijona Din, to je 17.7 mili-
jona Din ali 5.6 % več, nego je znašal 
proračun. Do konca proračunskega leta, 
to je do 31. avgusta t. L, pa se bo ta vso-
ta še dvignila in je računati, da bodo zna-
šali dejan,-ki dohodki za 1. 1936/37 340 mi-
lijonov, kar bo za. 25 milijonov več, nego 
je bilo predvideno v proračunu. Ker se iz-
datki niso povečali, so povečani dohodki 
omogočili ustvaritev gotovinisike .rezerve. 
Dne 31. maja t. 1. je znašala skupna go-
tovina mestne blagajne v Beogradu 41.8 
milijona Din, in sicer brez gotovine v de-
pozitni blagajni. Seveda je to ugodno sta-
nje občinskih financ  mogoče predvsem 
zaradi tega, ker Beograd nima banovin-
skih davščin. 

— Iz naše pgvovaraiške industrije. O 
priliki rednega letnega občnega zbora, ki 
se je vršil včeraj, je pivovarna »Union« 
objavila tudi podatke o svoji lanskoletni 
produkciji. Iz teh podatkov sledi, da se 
nazadovamje produkcije še ni ustavilo. 
Medtem ko je produkcija pivovarne Unkrn v 
letih pred krizo znašala okrog 100.000 hI 
na leto, je 1. 1932/33 padla na 28.625 hI. 
Naslednje leto se je za malenkost dvignila 
na 31.220 hI v koledarskem letu 1935 je za 
malenkost nazadovala na 30.610 hI, v lan-
skem koledarskem letu pa je znova padla 
na 27.582 hI. Letno poročilo navaja, da ni 
pridaloavati večjega kemsuma, dokler ne 
bodo znižane razne dajatve. Vsi koraki za 
znižanje državnih, banovinskih in občin-
skih trošarin na pivo so tudi v minulem 
letu ostali brezuspešni in je ljubljanska 
mestna občina celo še zvišala trošarino 
na pivo. Z reorganizacijo in racionalizaci-
jo obrata je družbi uspelo, da je lani na-
vzlic težkočaan dosegla skromni dobiček 
v višini 747.000 Din in to pri glavnici, ki 
znaša 24 milijonov in pri rezervah v višini 
20.7 milijona Dta. Iz tega čistega dobička 
bo družba plačala 3% ddvidende, (zadnja 
tri leta ni plačala nikake divideade). 
Italija zbira— 

== Bilanca beograjske radijske postaje. 
Družba Radjo d. d. v Beogradu jzkasuje v 
svoji bilanc,- za preteklo leto čisti dobiček v 
višin; 1.362.000 Din pri delniški glavnici 5 
milijonov Din in pri rezervah v višjn; 4.1 
milijona Din. Družba bo plačala za preteklo 
leto 14% djvidendo (prejšnje leto 12®/o). za 
kar pa bo od čistega dobička potrošila le 
700.000 Din. Po dotaciji fondov  z zneskom 
304.000 Din in po izplačil« državne udelež-
be v višini komaj 8.820 Din. se prenese na 
nov račun 348.600 Din. — Število radijskih 
naročnikov se je lani povečalo za okrog 
10.000 tako da je bilo ob koncu leta 59.?72 
naročnikov. Razmeroma velik dobiček ie 
družba doseffla  čeprav je tuds lani nadalje 
povečala izdatke za program na 3.8 mili-
jona Din (prejšnje leto 3.1. leta 1934. 2.5). 
Dolgovi družbe pa znašajo le 2.2 milijona 

Din. Uprava družbe se Je odločila postaviti 
v Beograd« novo postajo sa 30 kilovatov, 
ki pa bo tako konstruirana, da se bo dala * 
dodatnimi napravami povečati na 100 kilo-
vatov in tako preurediti v smislu načrta 
nove pogodbe z državo, ko bo ta pogodba 
sklenjena. Nova postaja za 30 kilovatov bo 
stala 5 milijonov Din in jo bodo pričeli gra-
diti že letos poleti. Dražbo vodj kot gene-
ralni direktor g. Danilo Kalafatovjč,  gene-
ral v pokoju. 

= Sprememba prodajnih Pogojev sa že-
lezo v Jugoslaviji. Iz Beograda poročajo, 
da je železarski kartel spremenil način pro-
daje. Ker se cene stalno spreminjajo, bodo 
železarne od 1. julija naprej prodajale žele-
zo po oni cenj. ki bo veljala na dan dobave. 

= Povečan promet na naših borzah. V 
mescu aprilu je znašal promet z efekti 
na jugoslovenskih borzah 39 mili jonov Din 
Nasproti 20 milijonom v lanskem aprilu, v 
prvih štirih mesecih pa je znašal 139 mi-
lijonov Din nasproti 84 milijonom v istih 
štirih mesecih lanskega leta "m 204 mili-
jonom v prvih štirih mesecih L1935. — 
Promet z devizami je v stalnem narašča-
nju in je znašal v aprilu 289 milijonov na-
sproti 205 mili jenom v lan-kem in 146 mi-
lijonom v predlanskem aprilu. V prvih šti-
rih mesecih pa je dosegel vsoto 1062 mili-
jonov nasproti 840 milijonom v istem raz-
dobju lanskega leta, 467 milijonom v 
istem razdobju 1. 1935 to 335 milijonom v 
istem razdobju 1. 1934. 

= Stanje tuneljskib nasstfov.  Hmeljar, 
sko društvo za Slovenijo objavlja 10. t. m.: 
Razvoj hmeljske rastline v splošnem Še 
precej zadovoljivo napreduje, četudi Je 
stanje nasadov zelo različno. Povprečno 
je do:egla rastlina že polovico oper, eo pa 
tudi nasadi, v katerih je že mnogo višja, 
pa tudi taki, v katerih je slaba in zaosta-
la. Vreme je zaenkrat za nadaljnji razvoj 
rastline prav ugodno. Rastlina je v sploš-
nem zdrava, vendar pa se vkljub temu že 
pridno škropi zaščitno preti peron ô >ori. 
V obrobnih krajih se pojavljajo sem ter 
tja v večjem obsegu hmeljske stenice, ki 
povzročajo že občutno škodo. Hmelj se se-
daj okopava in osipa. 

= Licitacija. Dne 14. L m. bo v intendan-
turj štaba dravske divizijske oblasti v Ljub-
ljani jicitacija za dobavo večje količine pre-
moga. Dne 15. t. m bo pri komandi mor-
narice kr. Jugoslavije v Zemunu licitacija 
za dobavo belega amerikana io modrega 
gradla, 26. t. m. za dobavo lanene jadreni, 
ne, 8. julija za dobavo gradbenega lesa 
in 12. julija za dobavo raznega materiala 
in cevi jz medi. Dne 2. julija bo pri ekonom-
skem oddelku direkcije drž. ielesnie v 
Beogradu licitaciia za dobavo cevi in raz-
nih pip in 3. julija za dobavo žice za elek-
trično napeljavo. Dne 1. julija bo v upravi 
državnih monopolov v Beogradu licitacija 
za dobavo 11.200 kg pergamentnega papir-
ja, 2. julija za dobavo 1.858 kg tiskarske 
barve za potrebe tobačnih tovarn in 3. ju-
ljia za dobavo kartona. Dne 7. julija bo 
pri upravi VI. oddelka votao-tehmčnega 
zavoda v Kamnitku .licitacija za dobavo 
60.000 kg trinjtrotoluola. 

10. junija 
Na ljubljanski bonj so danes avstrijski 

šilingi v privatnem klirjngu po zadnjem 
dvigu za malenkost popustili in so ae tr-
govali po 8.27. medtem ko je bilo za an-
gleške funte  povpraševanje po 238. V za-
grebškem privatnem kljring<u je bil promet 
v avstrijskih šilingih po 8.2250 in v angle-
ških funtih  po 238. medtem ko 60 se grški 
boni nudili po 35. Nemški klirinški čeki sta-
nejo v Ljubljani 12.43 in v Zagrebu prav 
tako 12.43 odnosno za 15. avgust in 15. 
september 12.40. Beograjska borza zaradi 
pravoslavnega praznika ni poslovala. 

Na zagrebškem efektnem  tržišč« »e j« 
vojna škoda pr,i mirnj tendenci trgovala po 
409. Promet je bil še v Blairovem poso-
jilu po 96 in v delnicah Gutmanna po 60. 

Devize 
Ljubljana. Amsterdam 2399.91 — 3414.51, 

Berlin 1745.53 — 1759.40. Bi»selj 735.95 — 
741.02, Curih 996.45 — 1003.52. London 
215.05 — 217.11. Newyork 4331.01 — 
4367.32, Pariz 194.07 _ 195.51, Praga 
152.04 — 153.14. Trst 229.19 — 232.27. 

Curih. Beograd 10. Pariz 19.4825, London 
21.6075, Newyork 437.6250, Bruselj 73.84. 
Milan 23.05 Amsterdam 240.70, Berlin 
175.25. Dunaj 81.20, Stockholm 111.4250, 
Oslo 108.5750, Kftbenhavn  96.4750, Praga 
15.26, Varšava 82.90. Budimpešta 86.25. 
Atene 3.95. Bukarešta 3.25. 

Efekti 
Zagreb. Državne vrednote: Vojna Ikoda 

408.50 — 409. 4"/o agrarne 52.75 bi., 6°/» 
begluške 76.75 bi., 6% dalm. agrarne 74 
denar, 7 odstotno stabilizacijsko 86 — 
_ 87, 7*/o Blair 86 — 8650; delnice: Nar. 
banka 7150 den.. PAB 195 _ 195.50. Trbo-
veljska 250 — 255. Gutmann 60 — 65. Se-
čerana <">sijek 180 bi.. Šečerana Vel. Beč-
kerek 650 den.. Dubrovačka 380 — 400, 
Oceania 250 den., ,Tadran«ka 415 — 437, 
Osiječka ljevaonica 180 — 190. 

Blagovna tržišča 
ŽITO 

4- Chicago, 10. junija. Začetni teč?Jh 
pšenica; za julij 109, za sept. 108.75. za 
dec. 110.875; koruzi: za jufcj  115-75, za 
sept. 103.375, za. dec. 76.125. 

-I- VViimipeg, 10. junija. Začetni tečaji: 
pšenica: za julij 117, za okt 110.75, za 
dec. 110.50 

+ Budimpeštanska temenska borza (10. t. 
m.) Tendenca čvrsta. Koruzaj za j«lij 12.46 
— 12.47, za avg. 12.93 — 12.94. 

BOMBAŽ 
+ IiverpOol, 9. Junija. Tendenca mirna. 

Zaključni tečaji: za junij 6 . » (prejšnji 
dan 6.S5), za ckt. 6-83 (680), aa dec. 6.78 
(6.75). 

+ Newyork, 9. junija. Tendenca stalna. 
Zaključni tečaji: za junij ,11.94 (12.14), 
za dec. 11.99 (12-16). 

Velesejem 
Na ljubljanskem v«lesejmu je bjlo »pri-

čo ugodnega vremena tudi včeraj ulo ži-
vahno. Kupčije ee nadalje lepo razvijajo. 
Ze danes je sigurno, da bo velesejem po-
nesel razstavljalcem popoln uspeh. Prodaje 
beležijo razstavljalci vseh panog. Nekateri 
razstavljale,- se celo hvalijo, da »o dosegli 
večje zaključke, kakor so pričakovali. Tudi 
objsk je bil včeraj izredno zadovoljiv. Ve-
lesejem je posetilo v teku včerajšnjega dne 
23 ljudskih in srednjih šol pod vodstvom 
učiteljev in profesorjev  poleg tega pa ao 
organizirale skupne poeete tudi nekatere 
organizacije, med njimi Narodna odbrana. 

Obiskovalce posebno opozarjamo na ve-
liko število razstavljenih tehničnih novosti 
in izumov, ki omogočajo obrtniku in indu-
strijcu racionalnejše obratovanje ali pa »le-
žijo koristnemu gospodinjstvu. 

Iz Julijske Krajine 
V Istri si letos obetajo dokaj dobro leti-

no, Čeprav je toča ponekod, zlasti okrog 
Buj. napravila kmetom že precejšnjo škodo. 
Kakor v*e kaže, bodo letos še najbolje 
obrodila žitna polja in vinogradi. Suše, ki 
je lani v pozni pomladi hudo prizadela po-
sebno južno Istro, letos še ni bila 

V Trstu se ie vršil pred dnevi proces pr<r 
tj večji skupini občinskih nameščencev, ki 
60 bili obtoženi korupcije in ponarejanja 
uradnih dokumentov. V zadnjem času je 
prihajalo v Trst mnogo brezposelnih iz dru-
gih pokrajin. Obtoženi uradniki so jim p«r 
ti večjim in manjšim nagradam preskrbeli 
pred-pisana potrdila, po kateri naj bj bili 
že preko 6 mesecev prebivali v Trstu. Na 
podlagi teh potrdil ao jim sindikalne posre-
dovalnice preskrbele razne službe. V afero 
je bik) zapletenih 52 občinskih nameščen-
cev. Od teh je bilo 21 obsojenih in sicer 
na zapor 2 do 3 let ter na denarne kazni 
3.000 do 4.500 lir. Poleg drugih ao bili ob-
sojeni Martin Domini, Edvard Cecchetti, 
Dante Burelli. Epifanio  Lepore. Severo Se-
rafini  jn Tobija Zamparutti. Med oprošče-
nim; so: Jakob Urban, Viktor Markežič in 
Franjo Mahorčič. 

Ob nedeljah plačujejo tramvajski potni-
ki v Trstu posebno taksa V zadnjih mese-
cih ao pripadli dohodki te takse fašistič-
nim dobrodelnim organizacijam. Odslej pa 
se bo plačevala enaka taksa po 5 ccntezi-
mov na vozni listek v korist tržaškemu re-
ševalnemu društvu, ki je leto za letom v 
vedno večjih stiskah. 

Nagrade sa dvojčke. V poslednjih dveh 
letih, ko se ie po vsej državi tako zelo po-
večalo obče skrbstvo za naravni prirastek 
prebivalstva, so pričeli deliti tudi nagrade 
novoporočencem ter materam, ki povijejo 
dvojčke ali celo trojčke. Take nagrade de-
lijo tudi po Julijski krajini, kjer pripadejo 
v pretežni večini primerov slovenskim dru-
žinam. Tako so te dni prejeli nagrade za 
dvojčke po 600 odnosno 800 lir Peter Pože-
nel v Kanalu, Justina Juren v Temenici, 
Karel Drufovka  v Gorici in Ivan Mihelič 
v Dornbergu. 

Blizu Dremantnre pri Puli se je pred 
dnevi pripetila huda nesreča. Skupina otrok 
in žena se je peljjala 6 tovornim avlomo-
bilom v Puk> k birmi. Pod Gradina kier 
se cesta tjk ob morju spušča navzdol proti 
Pulj, je nenadoma eksplodiral motor na vo-
zilu, ki se je v tistem trenutku prevrnilo. 
K sreči se ie avto prevrnil na desno stran 
proti gozdu. Če bi ee bila nesreča zgodila 
na drugi strani ceste, bi voz s potniki vred 
padel globoko doli v morje. Dve ženi in dva 
otroka so bili ranjeni. Rakjčevo Terezijo ki 
birmanko I veš i no Ljubico eo morali pre-
peljati v pulsko bolnišnico. 

Pri Sv. Krilu blizu Ajdovščine je bil te 
dni znova imenovan za tajnika krajevne 
fašistične  organizacije Julij Geraduzzi. ka-
terega je zadnje Čase zastopal Anton Piče-
ni. 

Skupina Jag«a|ov«wkih tsristor ee Je 
pretekli Četrtek mudila v Gorici. Brli eo tu-
di na nekdanjih bojiščih po goriškem in 
tržaškem Krasu. Popoldne pa so se pripe-
ljali v Postojno jn si ogledajj jamo. Zvečer 
so ae vrnili nazaj preko meje. 

Na ljudskih šolah v Trstu se bodo vrši-
li 17. t m. izpiti za sprejem v višje razre-
de. Starši otrok, kj eo se šolali privatno, 
odnosno doma, in ki nameravajo polagati 
izpite morajo do 15. t. m. pri šolskih upra-
vjteljstvih na šolah v svojih okoliših vložiti 
predpisane prošnje in izpolnjene formu-
larje o zdravstvenem stanju otrok. 

Iz goriške fašistovske  organizacije je bil 
te dni izključen Anton Coreentino iz južne 
Italije. Zakrivil je menda razne ponever-
be 

V Batajah pri Ajdovššinf  ie preteklo 
sredo na nekem stavbi šču eksplodirala sta-
ra granata. Dva delavca, liHetni Jože 
Fisch :<• iz Crnič hi 19-,etni Josip Spagnok), 
sta bila težko poškodovana. 

S o k o I 
Praznik Sokola 

na Blejski Dobravi 
V nedeljo 13. L m. bo Sokolsko društvo 

na Blejski Dobravi slovesno razvilo svoj 
prapor. Malo je društev na Gorenjskem, 
ki bi se morala boriti a takimi težavami 
kakor Sokol na Blejski Dobravi, ki pa 
kljub vsem oviram ni klonil nikoli. Član-
stvo si je s kulukom uredilo poleg kolo-
dvora lepo telovadišče, na katerem se vrše 
poleg redne telovadbe tudi vse prireditve. 
Društvo si je oskrbelo tudi najpotrebnejše 
telovadno orodje in si uredilo lepo knjiž-
nico, katere se člani izdatno poslužujejo, 
Z zbirko članstva in prijateljev Sokola pa 
si je nabavilo tudi lep prapor, ki bo slo-
vesno razvit v nedeljo 13. t. m., v primeru 
slabega vremena pa v nedeljo 20. t. m. na 
letnem telovadišču. 

Spored alavnosti je naslednji: Ob 14. bo 
slovesen sprejem gostov na postaji, nakar 
ae bo strnil sprevod, ki bo krenil skozi vas 
in nazaj na telovadišče. Ob 15. bo slovesno 
razvitje prapora, nato pa javna telovadba 
pripadnikov jeseniške aokolake skupine. 
Po javni telovadbi bo velika ljudska vese-
lica na prostem. Pri vsej prireditvi bo so-
delovala godba planinskega pešpolka iz 
škofje  Loke ter sokolska godba z Jesenic. 
Ker je čisti dobiček prireditve namenjen 
za zgradbo prepotrebnega aokolakega do-
ma, apelira društvo na vse gorenjsko So-
kol st v o in njegove prijatelje, da se prire-
ditve udeleže ter društvo moralno in 
gmotno podpro. 

Sokolsko društvo Jesenice poriva vse 
svoje pripadnike, naj se številno udele-
žijo slavnostnega razvitja prapora. Zbi-
rališče za članstvo in naraščaj bo ob 12.30 
pred Sokolskim domom, potem pa bodo vsi 
s sokolsko godbo in prapori na čelu od-
korakali na Blejako Dobravo. Udeleženci 
in udeleženke ae bodo odpeljale lahko tudi 
z vlakom ob 14. 

Javni  nastop Sokola i* LaSkem bo pri-
hodnjo nedeljo popoldne z začetkom ob 4. 
uri. Na sporedu ao vaje vseh oddelkov 
našega društva, katerih se bodo udeležili 
tudi pripedniki sosednih društev. Nastopi-
la pa bo vzorna vrsta celjskega Sokola pod 
vodstvom br. Grilca. Obisk te prireditve 
s prosto zabavo, pri kateri bo sodelovala 
sokolaka godba iz Trbovelj, obeta biti si-
jajen že iz razloga, ker ei hočejo naši so-
sedje ogledati nove gospodarje pri naši ob-
čini pod predsedstvom hotelirja Tropa. 
Tudi Celjani naj bi se oddolžili Laščanom 
za njih prihajanje na prireditve v trgovi-
ne in k obrtnikom celjskim. Na avidenje v 
Laškem v nedeljo 13. t. m.! 

8oko|ska gnezda. Marsikje, kjer ni mo-
goče iz ramih vzrokov delovanje aokol-
akega droštva ali čete, pa žive tamkaj ven-
darle sokolska pripadniki, bodisi prestav-
ljeni tja po njihovem službenem svojstvu 

ki drugI,  M soglašajo 0 sokolsko mkffijo, 
ae dado ustanoviti majhni sokolski krožki 
aji gnezda, ki družijo na razne načine so-
kolske pripadnike v eno samo družino. 
Tako ao to poskusili -v območju ČOS  zlasti 
ob mejah, sodimo pa, da bi tudi pri nas 
bilo marsikje tako sokolsko gnezdo prav 
delavno. 

Telovadni dnevi mladine Male antante 
bodo predvidoma v prvi polovici julija in 
ae jth bo udeležilo poleg češkoslovaškega 
tudi jugoslovensko Sokolovo z večjim šte-
vilom mofikega  in ženskega naraščaja. Za 
to prireditev se zlasti zanima poznana ru-
munska telovadna organizacija »Straža 
domovine«, kS ji predseduje Nj. VeL kralj 
Karol n . To združenje je odposlalo pre-
cejšnje številke svojih vaditeljic v Prago 
• tečaj ČOS, nakar so dotične imele v po-
sameznih društvih vad-teljske tečaje po 
•okolskem vzoru. 

topol zieti v Bolgariji. Odkar je zvezani 
zlet junaške zveze leta 1935 v Sofiji  tako 
lepo uspel, je bilo lansko loto posvečeno 
notranjemu deki po župah to društvih. Le-
tos pa nameravajo vse jemaške župe, ki 
Jih Je 8, prirediti na svojem sedežu župne 
zlete, da tako postopoma cfkrepe  župno or-
ganizacijo, ki je bila šele pred nekaj leti 
nanovo urejena. Sedeži žup v ZveZl bol-
garSkrh Junakov so v Sctfiji,  Varni, Plov-
divu, Vidtou, Ruseh, Plevrau Burgasu in 
KJustendihi. 

žetutvo in obrambni zbor ČOS. Poročali 
smo že svoječasno o velikem zboru vsega 
češkoslovaškega Sokolstva. Kakor javljajo 
sokol®ki listi iz Prage, je bil izredno pre-
senetljiv ta zbor tudi glede novih prijav 
sa telovadbo. V ženske didelke raznih s<~-
kolskih društev se je prijavilo nanovo Jc 
telovadbi 5191 članic, med naraščajnice pa 
se Je nanovo vpisalo 1315 deklet. Poleg 
njih pa se je na tisoče članic in naraščaj-
nic priglasilo v razne c<l:eke k delu. Zbor 
je imel torej tudi po tej strani prepriče-
valen uspeh.. 

Češkoslovaško Sokolstvo je imelo pred 
dnevi svojo pomladno gla«vno flkupščino,  ki 
Je izvolila za naslednja tri leta sledeče bra-
te v zvezno vedstvo: starosta je br. dr. 
St. Bukovsky, njegovi namestniki br. J. 
Tntolarž, dr. Jan Keler in dr. Jan štole, 
načelnik dr.' M:rosLa/v Kltnger, načelnica 
s. Marija Provaznikova, prosvetar Anto-
nto KrejčL V predsedstvu je bLlo nekoliko 
sprememb, ker so se starejši sokelski de-
lavci umaknili mlajšim močem. Skupščina 
je tndtt dokončno odobrila nov slavnostni 
kroj za čiaoiioe, ki smo o njem že svoje-
časDo poročali. Češkoslovaško Sokolstvo se 
bo udeležilo velikega zveznega zleta fran-
ooskth gimnastov v Parizu in telovadnega 
na topa francoskih  ženskih gimnastičnih 
društev v Klermon-Ferandu po več j "h sku-
pinah. V ostalem pa je letošnje leto po-
svečeno že pripravam za drugo leto, ko se 
bo v Pragi ob 201etnici obstoja CSR pri-
redil ogromni X. vsesokolskl zlet, na ka-
terega se vse slovamsko Sokolstvo z vso 
vnemo pripravlja. 

Poljsko Sokolstvo praznuje letos svojo 
701efcnico  z zveznim zletom v Katovicah v 
gleziji. Ta velika prireditev, ki sta ji po-
krovitelja maršal poljske vojake Ridz-
Smigty in poljski primas kardinal Hlond 
bo združila v Katovicah mnogoštevilne pri-
padnike poljskega Sokolstva. Zveza slo-
vanskega Sokolstva bo zastopana po svo-
jem polnoštevitoem predsedn štvu s staro-
sto br. dr. Bukovskim na čelu. Jugosloven-
sko Sokolstvo bo zastopalo manjše odpo-
slanstvo s I. podstarosto br. E. Ganglom. 
Zletna prireditev bo obsegala dneve od 27. 
do 29. Junija, dan kasneje, 30. junija, pa bo 
imelo svojo sejo predsedstvo ZSS. 

Koncert malih 
Ljubljančanov v Zasavju 

V nedeljo bodo prispeli k nam z vlakom 
ob 14.16 mali ljubljanski harmonikarji, ki 
jih vežba zelo uspešno profesor  g. Pavle 
Rančigaj- Staro in mlado se pripravlja v 
Utaji, da jim bomo napolnili dvorano na 
Stavbah. Koncert se bo začel <A> poi 4. po-
poldne. . , ... 

RančigajefTi  harmonikarji so najmlajši 
slovenski godci. Stari so od 4 pa do 10 let. 
Odlično glasbeno družino so odkrili ljub-
ljanski novinarji, ki so j£h povabili na 
svoj prvodecemberski koncert. Od takrat 
Je šla njihova slava po vsem Slovenskem. 
Podivzeli so turnejo in so si utrdili dober gla=i 
vsepovsod. Preteklo nedeljo so se imenit-
no odrezali v Kamniku no zdaj pa bomo 
imeli lepo priliko tudi Zasavci. da sami 
spoznamo uspehe glasbenega pedagoga g-
prof.  Pavla Ramčigaja. 

Litijski koncert aranžira naša »Lipa«. 
Prireditev se bo začela točno, ker se bo 
vsa številna mlada družina vrnila z vla-
kom ob 17-23 nazaj v Ljubljano. 

MRTVECI PO NAROČILU. 
Slavni pisatelj Henri Murger je imel tu-

di čase, ko se mu ni prav dobro godilo. 
Nekoč se mu je posrečilo dobiti pri ted-
niku »Horaireju« naročilo, da napiše ro-
man, ki bo izhajal v nadaljevanjih. Mur-
ger je napisal kratko vsebino. Dejanje je 
bilo zelo krvavo in kar mrgolelo je mrtve-
cev v njem. Svoj osnutek je predložil ured-
ništvu, ki ga je odobrilo in zmenil se je 
za prav čeden honorar. Potem je vsak te-
den prinesel toliko rokopisa, kolikor ga je 
bilo treba za eno nadaljevanje. Roman je 
zbudil mnogo pozornosti in ker so ga čita-

, telji radi brali, so mu sklenili v uredništvu 
primakniti za vsakega človeka, ki bi v ro-
manu izgubil svoje življenje — razen tistih 
junakov, ki jim je bila taka usoda name-
njena že v osnutku — po deset frankov. 
Murger, ki je bil v večnih stiskah za denar, 
je kmalu napisal nov prizor v svojem ro-
manu. Izmislil si je veliko ladjo, ki se je s 
sto potniki odpravila na dolgo potovanje, 
v prihodnjem nadaljevanju pa jo je mislil 
potopiti. Toda napravil je načun brez krč-
marja. Uredništvo je izpregledalo njegovo 
past in mu takoj pisalo: 

»Ce bi novi junaki z ladjo vred izgubili 
življenje, vam priznamo za vsakega potni-
ka samo po deset centlmov«. 



Država 
peščenih viharjev 

Trgovska zbornica države Oklahome je 
poetavila predlog, da bi v okviru borbe 
proti novim peščenim viharjem, kj uniču-
jejo srednje dele Zedinjenih držav, osnova-
li novo, 49. zvezno državo. Ta naj bi ob-
segala vsa ozemlja, ki jih ogrožajo pešče-
ni viharji. Doskj so ta ozemlja razdeljena 
na pet držav, jn sicer na Oklahomo. Tek-
sas, Novo Mehiko. Kolorado in Kansas. S 
tem. da hi se osnovala nova država jz ogro-
ženih predelov, bi dosegli pred vsem to, 
kar se je doslej izkazalo za nujno potreb-
no; namreč enotno borbo proti vjharjem 
pod enotno upravo, dočim so vlade poedi-
nih držav delale vsaka na svojo pest. 

Dekle v trezorju 
V hiši nekega londonskega milijonarja 

se je zgodila malodane velika nesreča. Mi-
lijonar jeva 211etna služkinja je odprla ve-
liki trezctr, da bi shranila vanj srebrno 
namizmo orodje. Ko je stopila v trezor, so 
se njegova vrata nenadno zaprla. Postala 
je ujetnica. 

Ker je bil gospodar, ki je poznal geslo, 
s katerim se je zakladnica odpirala,, po 
nesreči na potovanju, je bilo treba pokli-
cati gasilce, šele po večurnem delu jim 
je uspelo, da s o z najmodernejšimi aparati 
odprli ozrcma razbili zapahnjena vrata. 
Dekle so našli sicer onesveščeno, vendar 
hujšega ni bilo. 

Premog v Abesiniji 
Iz Adis Abebe poročajo, da so v provin-

ci Sidamo odkril; dve zelo izdatni nahajâ  
lišči črnega premoga. Preizkušnja tega 
premoga je pokazala, da je zelo izvrstne 
kakovosti. 

Nova dvoživka 

Kalifornijski  inženir PowelI je skonstruiral 
napravo, ki se lahko premika po kopnem 
in na vodi. Na kopnem napravi avto 
60 km na uro, na vodi kot motorni čoln 

pa 16 km 

V Angliji je zbudila mnogo prahu afera  miss Jesike Redesdale in Esmonda Romillyja, 
seveda samo zaradi sorodstva z državnikom \Vinstonom Churchillom, Mladenka jo 
namreč pobegnila za svojim ljubčkom na špansko, odkoder so pritirali oba domov 
s pomočjo aiigleških konzularnih oblasti. Da bo vse dobro, so jima zdaj dovolili, da 

se lahko vzameta . . . 

Ruska vlada je podedovala velik denar 
Smrt imovite ruske emigrantke na Kitajskem 

V Nankingu je najvišja kitajska sodna 
instanca razpravljala o procesu, v katerem 
je sovjetska vlada nastopala kot dedična 
neke ruske emigrantke. 

L. 1930. je umrla v Tiehčinu imovita 
ženska. Evdoksija Batujeva iz Malmiša, 
mesta v nekdanji guberniji Vjatki. Imetje 
so ji bili v Rusiji razlastili brez odškodni-
ne. Imela pa je še 22 hiš in razno drugo 
posest v raznih kitajskih mestih. 

Del tega imetja je ostavila svoji pohčer-
jenki, ki se je pozneje poročila z nekim 
Američanom, in drugim sorodnikom. Več-
ji del pa je bila določila mestu Mahmišuinu. 
kjer naj bi zgradili šole in zavetišče za 

stare ljudi. Z gradnjo naj bi začeli deset 
let po njeni smrti, toda pod pogojem- da 
se bo dotlej v Rusiji obnovila svoboda 
mišljenja. V dokaz, da se je to zgodilo, je 
zastopnik sovjetske vlade v imenu malmi-
ške mestne uprave predložil kitajskemu 
sodišču besedilo sovjetskega dekreta, ki 
ločuje v Rusiji cerkev od države. 

Sodišče je menilo, da je to zadosten do-
kaz. določilo pa je istočasno, da pripade 
dediščina v vrednosti 750.000 zlatih dolar-
jev po kitajskem zakonu v enakih delih 
sorodnikom pokojne emigrantke v Malmi-
šu. Z gradnjo šal in zavetišča pričnejo v 
skladu z oooroko 1. 1940. 

Socialna pravica za neporočene ženske 
Angležinje zahtevajo pokojnino ob 55* letu starosti 

V londonskem Hvdeparku so imeli te dni 
to. da bi neporočene ženske po 55 letu do-
vz ojs »f  iJsjBif  }jd 'ofioEjsajtuem  o^oa 
bivale pokojnino. Delegacije njih zvez so 
se oglasile tiidi pr; ministru za naroono 
zdravje Kingsleyu Woodu in miss Florence 
Whjteova je v svojem nagovoru razložila, 
kaj njene tovarišice prav za prav hočejo. 

»Naša želja je, da bi nas izenačili z vdo-
vami,« je dejala. »V nekih primerih imajo 
za delo nesposobne vdove in vdove brez 
otrok pravico do pokojnine, ki je me ne-
poročene žene nimamo. Nepravilno je, da 
se del davkov, kj jih plačujemo mj ne,po-

Šest let z jadrnico 
na Oceanu 

Princesa Piemontska je v Napoliju pri-
sostvovala isvečanemu krstu jadrnice »Es-
pero«, s katero namerava neki kapitan 
Sorrentino prepluti svetovna morja. Ta 
vožnja je preračunana na šest let. Naj-
prvo hoče prepluti Atlantski ocean brez 
pristanka in postaviti tako nov svetovni 
rekord. Nato pojde skozi Magelanovo mor-
sko ožino in po Tihem oceanu do Poline-
zije, Avstralije, na Japonsko, na Kitajsko, 
potem po Indijskem oceanu v Sredozem-
sko morje. Njegova ekspedicija bo pod po-
kroviteljstvom kraljeve italijanske geo-
grafske  in morske lige. 

ročene žene. porabijo za vdovnjne. Štiri 
milijone nas je, kj plačujemo vsako leto 
v penzijskj sklad skoraj pet. milijonov fun-
tov. a samo dva milijona funtov  porabijo 
v naš prid, ostali trije milijoni gredo za 
pokojnine vdovam. Problem neporočenih 
žena je danes bolj pereč nefro  kdaj. Nešte-
tim dekletom vojnega časa je bilo onemo-
gočeno, da bj se poročila, ker je cvet na-
roda propadel v strelskih jarkih. Pokojni-
na neporočenim ženam po 55. letu je so-
cialna potreba.« 

Minister je. kakor običajno ministri oblju-
bil. da bo njih želje podrobno proučil in po-
skusil odpraviti nepravičnost. Poudaril je 
pa. da se ne more priključiti naziranju, da 
ravnajo z neporočenimi ženami v primeri 
z vdovami nepravilno. Izrazji je upanje, da 
se bo našla dobra rešitev. 

Vulkani bruhajo 

Transportni aeroplan na progi London—Berlin Miren zaključek dramatičnega začetka 

Na letalski progi Berlin—Amsterdam—London je začelo obratovati novo letalo 
tipa Douglas 

Najboljši ribič 
Ko je znani pisatelj Zane Grey, avtor 

neštetih romanov o Divjem zapadu, pred 
nedavnim na trnek, ki je pa moral biti ie 
pravi kavelj, v Avstraliji ulovil 1036 fun-
tov težkega morskega soma, je dosegel nov 
svetovni rekord, ki se ga pa ni doJgo ve-
selil. 

Danski konzul v Sydneyu, dr. Fischer. 
se mogel te dni postaviti namreč s so-
mom. ki je tehtal nič manj nego 1049 fun-
tov. Riba je bila skoraj štiri metre dolga 
in je imela obseg dveh metrov. Šest metrov 
dolgi motorni čoln, v katerem je sedel dr. 
Fischer, je vlekla poldrag kilometer za se-
boj, preden se je vdala in so jo mogli pri-
vleči čolnu ob bok. 

Šotor in spalne vreče iz volčjih kožuhov —180 kg klobas 
za rezervo 

Od članov rusike ek-pedicije na Severni 
tečaj so določeni štirje, ki ostanejo v tem 
oddaljenem in samotnem predelu sveta ce-
lo leto dni. To so Papanin, Krenkel, širšov 
tn Fedorov. Vodja ekspedicije, prof.  šmidt, 
je tako karakteriziral te svoje pogumne 
sodelavce: 

»V tako nenavadnem primeru kakršen 
je postavitev znanstvene postaje na pla-
vajočem ledu okrog Severnega tečaja, je 
mnogo odvisno od vodje te postaje. Izbral 
sem si Papanina. Pri tem ffifem  upošte-
val samo njegovih dolgoletnih izkušenj, 
njegovih prezimovanj v Nansencvi deželi 
(Deželi Franca Jožefa.)  in ob rtu čeljuski-
nu, temveč tudi njegov življenski pogum 
in njegovo energijo, 5 katero premaguje 
vsako oviro. Takšen človek v težavnem 
trenutku ne bo izgubil svoje glave. Svoje 
opremljevalce bo spodbujal vsak dan in 
jih bo prepričal, da jih čaka uspeh. 

Že od prvega trenutka dalje mi je bilo 
jasno, da boljšega telegrafista  za radij-
sko postajo na ledni plošči, nego je Er-
nest Krenkel, ne bom našel. Krenkel se je 
v mnogih letih seznanil s kraji v polar-
nem področju in ae ne boji prezimovanja 
o'o Severnem tečaju. 

Hidrobiolog in hidrolog P. širšov se je 
bil udeležil odprav s »Šibi m j ak o vi m« in 
»Čeljuskinom«. Izkazal se ni samo za od-
ličnega učenjaka, temveč tudi za energi-
čnega človeka. Ko se je »čeljuskin« poto-
pil, smo vse sivo je tovariše v lednem tabo-
rišču razdelili v tri brigade, ki naj bi gra-
dile stanove, letališča itd. širšov je bil na 
čelu takšne brigade in se je izkazal za 
vzornega delavca. 

Mladi astronom Fedorov ima za seboj 
že .pomembne "izkušnje, kajti prebil je že 
nekoliko zim v Nansenovi deželi in na rtu 
Čeljuskinu. 

Za te štiri može, ki ostanejo leto dni v 
taborišču Severnega tečaja, emo pripravi-
li poseben šotor. V tem šotoru so lahke 
spa.lne vreče iz volčje kožuhov jne. Obleke 
so iz jelenje kože, perilo pa iz kamelje dla-
ke. čevljev imamo vseh vrst. Posebno va-
žna je bila priprava živeža, živež mora 
vsebovati mnogo kalorij in mora biti te-
čen. 

V neki tovarni so nam pripravili veliko 
množino konzerviranih svinjskih rebrc. Tu 
zadostuje, da odpremo Škatle in si meso 
speeemo. Tudi konzervirane moanate jedi 
so nam na razpolago. S seboj imamo na-
dalje 130 kg najboljših konserviranih klo-
bas. Vsega skupaj smo vzeli s seboj štiri-
deset raznih vrst živil, med temi kaviar, 
sir, čokolado, prekajene klobase koncen-
trirane juhe kompete, čaj ,kavo. Moji štir-
je sodelavci se na Severnem tečaju na vsak 
način ne bodo slabše hranili nego v Mos-
kvi. 

Za vodjo naše lekarne smo določili šir-
šova. Prakticiral je namreč nekoliko me-
secev v neki moskovski bolnišnici. Kren-
kel in širšov sta se bila udeležila odprave 
s parniikom »čeljuskinom«. Razmere tabo-
riščnega življenja v ledu dobro poznata. 
S Fedorovim sem dvakrat prezimil v Nan-
senovi deželi in na rtu Čeljuskinu. 

Ti štirje možje, ki ostanejo celo leto dni 
na Severnem tečaju, so možje, kj se ne 
boje nobenega pomanjkanja.. 

V letoviškem kraju Steimachu ob Rren-
nerju je umrla 311etna zasebnica Gertraud 
Elias z Dunaja na skrivnosten način. Prej-
šnji dan je bila prispela z neko svojo pri-
jateljico in njeno hčerjo v neko vilo, ki jo 
je vzela v najem. Ta dan je prebila na vi-
dez v najboljšem razpoloženju. Naslednje 
jutro so jo našli na stranišču v silnih kr-
čih umirajočo, čeprav so takoj pozvali 
zdravnika, ji ni bilo več pomoči. Orožniki 
so takoj uvedli preiskavo, ki je pokazala, 
da ni šlo za zločin. Videti je, da je posta-
la Eliaisova žrtev lastne neprevidnosti. 

Priče izpovedujejo, da je bila pozno zve-
čer jedla črežnje belice in pila nato sveže 
mleko. Ponoči so so prijeli krči. Njeno 
truplo so prepeljali k obdukciji v Innsbruck. 

EE Londona poročajo, da ne bo proti vikarju 
Andersonu Jardinu, ki je na graščini Cande 
izvršil cerkveno poroko vojvode Windsor-
skega, uvedeno nikakšno disciplinsko po-
stopanje. Anglikanska cerkev bo stvar 

molče prešla 

Pastir — edina priča 
Letalo z vojaškim poveljnik 
zraku, pri padcu na zemljo 
United Pr.ess poroča jz Salamance, da je 

bjl neki pastir edina priča smrt,j padlega 
vojskovodje generala Franca. Emilija Mole. 

Pastirček je bjl ravno prj enojih čredah na 
paši, ko je uzrl nizko nad zemljo letalo, 
ki je z mogočnim treskom udarilo ob tla. Ne 
da bj vedel, kdo je bil v aeroplanu_ je stekel 
protj domači vasi in oznanil ljudem, kaj je 
videl. Vaščani so urno vreli skupaj in eden 
med njimi je spoznal visoko častniško di« 
atrakcijo generala po šerpj ob pasu. Truplo 
Mole ia bilo tako spačeno, da so ugotovili 
identičnost ponesrečenca šele na podlagi do-

smrti generala Mole 
om se je večkrat obrnilo v 
pa se je rezletelo na kose 
kumentov, ki jih je imel general pri sebi. 
0 tem so nemudoma obvestili oblasti v 
Burgosu. 

Iz Vitorije se je odpeljal takoj neki višji 
častnik na kraj nesreče. Našel je truplo ge-
nerala Mole in njegovih tovarišev dve uri 
od deželne ceste na težko dostopnem tere-
nu. Odredil je naj prepeljejo mrliče takoj v 
Bnrgos. Pastirček je povedal pri zaslišanju, 
da se je ponesrečeno letalo večkrat obrni-
lo v zraku. Šele pri padcu na zemljo se je 
razletelo na kose. 

S pogreba španskega vojskovodje generala Mole v Burgosu 

Generala Molo, najsposobnejšega vojaškega sotrudnika generala Franca, je na izvidniškem poletu pokosila nepričakovano smrt, k| 
pomeni tem večjo izgubo za generala Franea, ker je bil Mola določen za. bodočega predsednika nacionalistične vlade. Pogreb pokojnika 
je bil izvršen z vsemi vojaškimi častmi — Na levi: Sprevod se pomika mimo vojaškega poveljstva v Burgosu Na desni: General 

Franco s svojim štabom prisostvuje pogrebnim svečanostim 

Bombna letala 
na Angleškem 

Londonski listi pišejo, da je po zadnjih 
statističnih podatkih število britskih bomb-
nih letal v primeri z bojnimi letali zelo 
naraslo. Od za&eka novega oboroževalne-
ga programa so organizirali že 42 novih 
zračnih eskadril, med temi jih je samo 11 
bojnih. Domovinska zračna armada raz-
polag atrenutno s 1131 eskadriljami. 
Frontnih letal je 1200 do 1400. Skupaj z 
aparati ostalega imperija razpolaga Veli-
ka Britanija zdaj se 1700 do 1900 front-
nimi letali. 

Redka promocija v Pragi 
Na češkem vseučilišču v Pragi KO imeli 

te dn; P^o promocjjo ženske na Češkoslo-
vaškem sub ausppciis. Na svečan način so 
promovirali za doktorico naravoslovnih ved 
Georgjno Frantjkovo hčer nekega praške-
ga srednješolskega profesorja  in zavaroval-
no matematičarko neke velike zavarovalne 
družbe. Za doktorico se je usposobila z de-
lom iz področja zavarovalne matematike. 

DediSčina 
Ramsaya MacDonalda 

V Londonu je umrl škotski trgovec Ale-
ksander Grant, ki je v svoji oporoki do-
ločil bivšemu angleškemu ministrskemu 
predsedniku Ramsayu Macdonaldu dosmrt-
no rento 40.000 funtov  šterlingov. Grant 
je bil tesen prijatelj angleškega državnika 
in politika. 

četvorčki v Franciji 
V Neversu na Francoskem je žena ne-

kega brezposelnega mehanika porodila če-
tvorčke, in sicer dečke. Eden je umrl takoj 
po porodu, ostali so kakor mati zdravi. 
Mestna uprava je očetu, ki ima že štiri-
letno hčcrkico- takoi priskrbela službo, da 
bo mogel rediti družino- ki mu je tako ne-
nadno in obilno narasla. 

Postani in ostani član 
V o d n i k o v e d r u ž b e ! 

Poročali smo že o silnih erupcijah ognjeni-
kov na Novi Gvineji, kjer so vulkanski 
izbruhi napravili ogromno škodo in zahte-

vali tudi številne človeške žrtve 

A N E K D O T A 
K Hufelandu  je prišla dama, ki se je 

strašno bala bacilov. Zdravnik jo je na-
tančno preiskal- pa ni ničesar našel. Vse je 
bila domiš'jija Tedaj ga je dama naprosi-
la za dober nasvet, kako bi se najbolje ob-
varovala bacilov. Hufeland  je menil: »Plju-
ča je treba napihniti, to je smrt bacilov.« 
— »Kako pa bacilom pljuča napihnete?« 
je vprašala dama. 

VSAK DAN ENA 

»Kdaj pa ostaneš ponavadj tukaj?« 
»Kadar posijejo v mojo sobo prvj žarki 

sonca.« 
»Kaj, tako zgodaj že?« 
»Ah kaj zgodaj! Moja soba ima zapade 

no lego!« f»Gu.;fcerrez«) 

Ne bo discipliniran Smrt po češnjah 
in mleku 



Kulturni pregled 
Lirika Vinka žitnika 

Pred tedni je Izšla v Mariboru original-
no opremljena pesniška zbirka: Vinka Žit 
nika »Pomlad«. Nad 100 strani obsegajoča 
knjiga je natisnjena dvobarvno (zeleno in 
rdeče) tako da vsaka pesem grafično  pred-
stavlja zeleno rastlino z rdečim cvetom, to 
je dalo tej lirični zbirki originalno vnanjost. 

Nje avtor Vinko Žitnik je v naši litera-
turi novinec in marsikdo bo prav zaradi 
tega odklonil njegovo knjigo, tembolj ker 
je izšla v samozaložbi. Razni dvomljivi pes-

niki so namreč s samozaložbo dodobra dis-
kreditirali pesniške zbirke. Spričo zelo ne-
všečnega položaja novih pesniških knjig 
na našem kniižnem trgu je pa samozalož-
ba tudj za resnega pesnika skoraj edina 
pot, po kateri se skuša predstaviti občin-
efvu. 

Žitnikov; verzi so doslej izhajali v ne-
katerih revijah, zlasti v »Mladiki«. Kdor 
vzame v roke njegovo kniigo »Pomlad«, bo 
dobil vtisk, da ie to lirika slovenskega m-
teligenta, ki je na široko razgledan po do-
mači pesniškj literaturi. Zato bo čitatelj ne-
malo presenečen, če mu povemo, da je 
Vinko Žitnik popoln samouk. V dobi, ko 
so na vodilnih mestih evropske literature 
nekateri pesniki in pisatelji, ki so si sami 
likali svoj talent in sami izobraževali duha 
ter dosegli pr; tem tudi večje uspehe, kakor 
jih morejo povprečno nuditi šole, v tei do-
bj je tako presenečenje samo prijetno in 
za avtorja častno. 341etni Vinko Žitnik je 
po rodu iz Grosuplia in ima samo dva raz-
reda ljudske šole. Iz kmečkega fanta,  ki se 
je s prirojeno mu inteligenco sam izobra-

ževal, ee je povzpel do orožnika; sedaj služ-
buje na Dupljeku na Dravskem polju. 

Vinko Žitnik napravi vtisk .inteligentne-
ga človeka, k; je v načitanosti že prešel 
od površnosti in količine k samostojnemu 
premišljevanju in iskanju kvalitete ter 
globine. Na obisku v redakciji je pripove-
doval, da je že njegov oče pisal pesmi, kar 
ga je zgodaj vzpodbudilo k tekmi: hotel je 
prekositi očeta, in njegova prva knjiga ka-
že—to lahko takoj mimo priznamo, — 
da je ta nadarjeni poet iz ljudstva prekosil 
marsikaterega priznanega pesniškega epi-
gona v naši poetični književnost;. 

Te biografske  poteze 60 vsekako koristne 
pri presojanju Žjtnikove zbirke »Pomlad«. 
Če b; hoteli knjigo označiti po njeni zna-
čilnosti in literarni ceni, bj zgostili sodbo 
takole: Žitnik je nedvomno pesniški talent, 
ki ima ne le znatno moč doživljanja, mar-
več tudi — zlastj, če upoštevamo njegovo 
biografijo  — priznanje vredno kulturo iz-
raza, to je formalno-oblikovalno  sposobnost. 
Njegova >s]ovenskim mladostnikom in mla-
dostnicam« posvečena knjiga kaže obilno 
emocionalno življenje, k; je in ostane pravi 
vir sleherne lirjke. Ta emocionalnost raz-
odeva (vzlic pesnikovim letom) neko mla-
dostniško barvo; pesnik uživa v naivnem 
dojemanju narave in njegova erotika niha 
med nagonsko strastnostjo in čisto suhlima-
cijo. Žitnika zanimajo predvsem razpolože-
nja v prjrodj in erotična čustva. Izraža jih 
s pesniškim Jezikom, kj je neredko preveč 
gostobeseden, leporečen in metaforično  že 
obrabljen — je to pesniško besedišče na-
še Moderne, — vendar, kakor rečeno, pri-
čuje o lepi pesniški kulturi. Marsikje za-
zvene originalnejši, intimnejši toni, ki nam 
pesnika tesneje približajo in kažejo, da bi 
se utegnil razviti v močnejšo pesniško oseb-
nost. 

Na prvi pogled 6e zdi, da je Žitnika naj-
sflneje  inspirirala Župančičeva lirika, toda 
avtor »Pomladi« zanikuje prav ta vpliv in 
•navaja kot svoje posebne pesniške simpati-
je Prešerna, Jenka. Gregorčiča in Antona 
Vodnika. Posebno čisla Jenka »zaradi nje-
gove priprostoeti«. Žitnik, kakor pričajo ne-
katere pesmi (na. pr. Prerokovanje, Tožba, 
Beli nageljni i. dr.) išče to preprost in 6e 
približuje ritmu narodne popevke, vendar 
ie v glavnem še zaslepljen od bleska naše 
Moderne in njenih povojnih odmevo-' Vse-
kako je »Pomlad< Vinka Žitnika v suši na-
še nove lirične književnosti z.\n;miv in re-
sen pojav, ki utegne vzbudjtj pozornost, a 
ne Je zaradi avtorja, marveč tudi po prist-
nih liričnih tonih, ki jih tei zbirk j ne bo 
mogla odrečj ni-ti stroga kritjka. —o. 

S pot! po Italiji 
y L 

Agro Pontiuo. Zapustili smo Rim v 
Udobnem avtobusu in krenili po novi ap-
pijski cesti mimo razvalin Klavdijevega 
vodovoda v smer Albanskih bregov. Sliko-
vita pot, romantična, boeklinska. Daleč 
naokrog se razprostira Campagna roma-
na, domovina rimske volkulje. Streljaj od 
nas teče kraljica cest, Via Appia, ki je 
bila tolikokrat opevana in upodabljana. 

Dan je bil malce oblačen in zato otožen: 
kakor nalašč za uživanje bridkolepe Kam-
panje. Prav za prav ni tu nikjer nič veli-
kega in znamenitega; čar Kampanje je v 
drobnih rečeh: v tej vzvalovani zemlji z 
njenimi jamami, z ostanki davnih grobišč 
in vil, v slikovitih pinijah, ki razpenjajo 
svoj klobuk nad travnike z obilnim vezi-
vom rdečega maka; v nečem antičnem in 
melanholičnem, ka,r veje preko pokrajine 
in ti šepeče o minljivosti in ničemurnosti 
vsega človeškega. Samotne hiše so se ču-
dovito skladno prilagodile značaju pokra-
jine; nobena moderna stavba ne moti nje-
ne poetične ubranosti. Tu in tam se paso 
črede drobnice, včasi se pojavi kmečki voz 
z dvema ogromnima kolesoma, pokaže se 
dekle iz Kampanje z vrtnico v črnih la-
seh. Pokrajina se ni v ničemer bistveno 
spremenila od let, ko si je Goethe na nje-
nih grobiščih in v senci njenih pinij obujal 
privide davnih dni s cezarskimi vojščaki 
na Appijski cesti. V Kampanji ti prete-
klost stopa tesneje pred duha kakor v Ri-
mu, izvzemši tihe nočne ure na Foru. Kaj-
ti ta pokrajina je mnogo bolj kakor Urbs 
aeterna ohranila prvotne, starorimske po-
teze, dasi je v vihrah stoletij propadlo ne-
šteto appijskih stavb. 

Kmalu smo se jeli vzpenjati višje in uži-
vati poglede z bregov. Z leve se na široko 
smehljajo rimski Casteli, med njimi pape-
ževo letovišče Castel Gondolfo  — blago-
slovljeni kraji dobrega vina, kjer so v Ho-
racijevih časih letovali petični rimski pa-
triciji. Zadaj za nami so ostajali divni 
vrtovi in vinogradi z razgledom po Kam-
panji in z bledo horizontalno linijo Tiren-
skega morja v smeri Ostije. Med vinogradi 
vidiš poleg krasnih vil iz karminasto rde-
če opeke sive, od starosti sključene vini-
čarske hiše, zgrajene bržčas iz kamenja 
še starejših stavb; za hišami je vedno kak-
šna oljka ali smokva s tanko črno ci-
preso: viden mak starega vrtnarskega 
okusa, ki daje pokrajini že z majhnimi 
potezami pitoreskni značaj. Po stenah se 
pno cvetoče vrtnice, na nekaterih hišah so 
svetniške podobe obdane z venci. V mestu 
Albano smo zavili mimo procesije, ki je 
bila takisto pompozna in srednjeveška ka-
kor v Goethejevih časih. Ne čudim se, da 
se je prav v Italiji razvila estetska revolta 
futurizma:  tu je vse tradicija, vse kaže 
nagib k antiki. Toda kdo bi v slikoviti 
pokrajini poglabljal svoje misli: ves duh 
se je prevesil v oči in se pasel s pogledi. 
Blizu Ariccia smo zavili na Via Appia an-
tica, skozi aleje pinij in mimo oljčnih ga-
jev s hišami, po katerih se pno živobaro.e 
rože. Od mesta Velletri se odpira pogled 
na Lepinske gore in na neskončno, še nez-
nano ravan; to je torej Agro Pontino, slav-
na Pontska močvirja, ki jih je osušila šele 
današnja Italija! 

Pokrajino med Lepinskimi gorami ali 
Volsci, Tirenskim morjem in Albanskimi 
bregovi — najjužnejši del Latija na levi 
obali Tibere, vsega okrog 240 km' sveta, 
— štejejo že od pamtiveka med največje 
primorske ravni latinskega sveta. Bila je 
pokrajina zgodovinskih dogodkov in sta-
rodavnih legend, močvirna, malarična, stra 
šna po življenjskih pogojih in lepa v svoji 
odljudnosti in divjini. Pometinae Paludes 
so inspirirale Virgila, Juvenala, Martiala, 
Horacija, Ovida, od novejših Carduccia, d' 
Annunzia in druge. Slikarsko so oplodile 
številne umetnike, zlasti svojega največ-
jega krajinarja Giovannija Battista Pire-
nesija, najavtentien.oišecc? illkaria Pim«ke 
Kampanje. 

še pred leti je bila ta ravan v svojem 
velikem delu pod vodo; od rimske dobe 
skozi ves srednji vek do najnovejšega ča-
sa se je njeno prebivalstvo bavilo z živi-
norejo in ribolovom, nasprotujoč iz same 
konservativnosti poskusom osuševanja; po 
vodnji in malarija so tu izvrševale kruto 
selekcijo v večnem boju za obstoj, že Ce-
zar se je zavedal potrebe, da se Pontska 
močvirja otmo iz oblasti vode in spremene 
v rodovitna polja. Dal je izdelati veliko-
potezen načrt za izgraditev kanala od 
Ostie do Terracine; o njem pripoveduje 
Mommsen v slavni »Romische Geschichte«. 
Za izvedbo načrta si je bil že preskrbel 
sklep rimskega senata; prav na ta sklep 
je v svojem občutju »imperialne linije« fa-
šizma navezal Mussolini, ko je dal zares 
mogočno in plodovitno vzpodbudo k do-
vršitvi enega največjih in najkoristnejših 
podvigov fašistične  Italije. 

Na Cezarjev sklep je mislil tudi Teodorik, 
za njim pa vrsta papežev, ki so postali 
vladarji Latija, med njimi nekdanji kaplan 
celjskih grofov  Piccolomini. Toda vsa pri-
zadevanja so ostala na papirju; tudi Na-
poleon, ki se je z daljnovidnostjo socialnega 
stratega zavzel za bonifikacijo  teh moč-
virnatih tal, ni utegnil nadaljevati dela 
Pija VT., najresnejšega med vsemi, ki so 
hoteli spremeniti zemeljski obraz Pontskih 
močvirij, šele z 1. 1918 so pričeli z moder-
nimi pripravami osuševati rimsko »barje«. 
Ustanovila sta se dva konsorcija; izdelani 
so bili podrobni načrti, eno največjih melio-
račnih del v vsej Evropi se je korakoma 
pomikalo k velikemu cilju. 

Ta tempo je pospešil Mussolini; zasluga, 
ki je tem večja, ker je s svojo iniciativo in 
avtoriteto dovršil izrazito miroljubno delo 
in nazorno postavil pred preobljudeno Ita-
lijo veliko vprašanje notranje kolonizacije. 
Zgodovinsko nalogo je bil poveril organiza-
ciji »Opera Nazionale per i Combattenti.« 

Naš avtobus je brzel po trdni cesti med 
polji, kjer so že valovale obilne setve, mimo 
številnih hiš, ki so jih zgradili kolonisti ali 
domačini. Pred nami je ležala ravan, ki je 
bila močvirje še pred leti, ponekod pred me-
seci: danes ni več. Plugi in brane odpirajo 
tla žlahtnim semenom tam, kjer je tisoč-
letja gospodovala voda — umazana močvir-
ska voda, slikovita in nevarna v svojih ze-
lenih zrcalih med košatim drevjem, ki je 
s koreninami oklepalo prst in skozi vekove 
stražilo ogrožene pravice celine. Obiskali 
smo dve mesti, ki sta nastali kot dve žari-
šči ruralistične civilizacije na teh, še včeraj 
osušenih, vendar že obdelanih in zdravih 
tleh: Littorijo (70 km od Rima) in Sa-
baudijo (100 km od Rima). Ne bom pripo-
vedoval, kako lepo so nas sprejeli ti kolo-
nisti; hotel bi samo poudariti čudežne 
uspehe njihovega dela. Zares čuda#ne, najsi 
je sicer Mussolini odklonil »miracolo di 
Littoria«, ko je dejal Littorijancem: »non 
esistono miracoli, qui esiste il vostro la-
voro« . . . (ni čudežev, tu je vaše delo...). 

Littorija in Sabaudija sta vzorno izgra-
jeni mesti, ki sta zrasli v treh letih in še 
rasteta od meseca do meseca; samo en 
primer te vrste sem še videl: daljno poljsko 
Gdynio ob Baltiškem morju. Toda če je 
Gdynio rodilo hrepenenje po morju, so 
pontska mesta Littoria, Sabaudia, Pontilia 
in najnovejše: Aprilia vznikla iz hrepenenja 
po zemlji, kruhu. 

Okrog 2550 rodbin si že deli kruh, ki 
raste na osušenih tleh. Naseljenci, katerih 
hiše so označene z daleč vidnim napisom 
»Opera nazionale combattenti«, s številko 
in z letom fašistične  ere, so se priselili 
zlasti iz beneške province: zelo mnogo je 
Furlanov, ljudje naše krvi pa so redki. 
Presenetljivo je, da zemljevid Agra Pontina 
navaja n. pr. tale nova krajevna imena: 
Borgo Bainsizza (Banjščica), Borgo Isonzo 
(Soča), Borgo Vodice, Borgo Podgora in i 
Borgo Carso (Kras). Zemlja se odkuplja j 
od prejšnih lastnikov in jo naseljenci izpla« J 

čujejb po uradno določenih deležih; sa sedaj 
je kolektivna last in kolonisti bodo v raz-
merju z odplačili prehajali iz dninarjev v 
solastnike in nato v samolastnike. Prej ali 
8lej postanejo vsi posestniki, kajti nova 
Italija varuje posest kot dobrino, vendar 
povečuje njeno socialno odgovornost; v 
lastniku vidi člana korporafivne  države in 
s tem tudi »solastnika« same države. 
Littorijski prefekt  general Giaccone, ki 
nam je tako razlagal veliko preosnovo, je 
prehajal v poetični zanos in njegova krasna, 
toskanska italijanščina je dobivala biblijski 
ritem. »Tu je bila vsenaokrog voda, a Duce 
je vzel vodo in dal ljudem zemljo in z 
zemljo kruha in s kruhom usmerjenost. 
Dal jim je zemljo ne samo zato, da bi jo 
obdelovali, marveč tudi zato, da bi bili 
srečni.« — Vprašanje je samo, ali bo mo-
goče in sicer na stroške italijanskega kon-
zumenta držati cene žita na višini, ki pont-
skim kolonistom omogoča počasno odpla-
čevanje zemlje, hiše in orodja; toda take 
tendence so sploh osrednji problem dirigi-
ranega fašističnega  gospodarstva. 

V Sahaudiji so nas sprejeli z jugosloven-
sko zastavo — prvo na vsej poti. Tu imajo 
že mornariško šolo za otroke in cerkev v 
modernem slogu, ki je arhitetonsko zani-
miva že zaradi tega, ker je ves obok iz 
armiranega betona. V mestni hiši me je 
pozdravil mlad goriški Slovenec, ki je v 
Sabaudiji uradnik. Njegova sestra učiteljica 
je prišla pred tremi leti sem; takrat je bila 
Sabaudija malarična ribiška vas, sedaj ima 
že 4500 prebivalcev, krasne palače, kino 
i. t. d.; malarije baje ni več. Ko sem z 
visokega stolpa mestne hiše premeril s po-
gledom širno plan, prepleteno z jarki in 
kanali, ki odvajajo vodo nekdanjega moč-
virja v bližnje Tirensko morje, sem se živo 
ovedel simbolnega pomena velike reforme. 

V Italiji mnogo govore o boju in poten-
cirajo z vsemi sredstvi bojne vrline. A tudi 
osuševanje močvirij je boj in osvajenje, je 
pot k kolonizaciji, ki je eden poglavitnih 
problemov preobljudene dežele, čemu kazati 
otrokom samo puške; pokažite jim motike: 
Tudi krampi in motike so dostojni naroda, 
ki hoče imeti moške vrline! 

Zapiski 
Velik  uspeh naše opere v Trstu.  Kakor 

poročajo iz Trsta,  je imela ljubljanska 
operas »Prodano nevesto« prodoren uspeh. 
Veliko  gledališče  Politeama Rossetti je bi-
lo razprodano, prav tako je razprodana 
predstava »Era z onega sveta«. Ljubljan-
ska opera se bo morala z Reke vrniti v 
Trst  in bo dala v istem gledališču  še tretjo 
predstavo po ljudskih cenah, tako da bo 
tudi najširšim slojem omogočen obisk. 
Podpisana je pogodba, ki zagotavlja ljub-
ljanski operi jesensko gostovanje v Trstu, 
Benetkah, Milanu,  Turinu  in Rimu. 

V  zvezi s člankom »Naša  opera v Tr-
stu« so nas z univerze opozorili, da je fi-
lozofska  fakulteta  dobila prav v zadnjem 
času stolico za italijanski jezik in literatu-
ro. Za lektorja je bil imenovan dr. Stan-
ko Leben. 

Zaradi jasnosti. Zagrebški »Obzor« se 
spodtika nad člankom »Kakšno štetje je 
slovensko«, kj smo ga pred dnevi priobčili 
na tem mestu in pravi, da »Jutro« naspro; 
tujne čiščenju slovenskega jezika«. Zaradi 
jasnosti moramo ponovno opozoriti na dej-
stvo, da se tudi mi zavzemamo za čiščenje 
in prav zaradi tega ugovarjamo uradno 
uvedenemu Slovenskemu pravopisu, ki do-
pušča rabo besed, kakor so cuker, žlahta 
itd., preganja pa slehern hrvatizem, čeprav 
je že dalje časa v rabj in bolj kakor ome-
njeni ,jn drugi germanizmi ustreza duhu 
slovenskega jezika. 

Knltnra gradi mostove med narodi. »Če-
ške slovo« z dne 9. t. m. poroča o antolo-
giji madžarskih pisateljev iz Češkoslovaške, 
ki je prijazna tudi delu čeških in slovaških 
pisateljev. V uvodu je namreč tale značil-
na iziava: >Ta knjižica je stavba mostu in 
odkrita izjava za madžarskočeškoslovaško 
kulturo zbližanie, v znamenju prepričanja, 
da izmena kulturnih zakladov lahko prine-
se obema literaturama samo koristi. Brez; 
pogojno je potrebno, da sosedni kulturni 

Čudovita naprava Je res ta gumb na oMopu KODAKOTK 
VOLLENDE 620! Kako zelo poeino6tavi fotografiranje:  se-
daj držite tidno z o b e m a rokama aparat, oko gleda 
skozi iskalo ta že čaka kazalec desne rok* sam od sebe 
na gumbu — lahen pritisk — tn snimka je gotova. Tu-
di daljši trenutni posnetki — n e p r e"m a k n J e n i i a 
p r o s t e r o k e l 

K o d a k 
l H e n d a 

Različne izvedbe ! — 

Zahtevajte ponudbe od 
Vašega fototrgovca  ali 
naravnost od 

KODAK 
D. S O. J. 
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narodi vzajemno spoznavajo svoje lite-
rature. Čutimo, da izvršujemo manjšinsko 
madžarsko kulturno misijo, če misel kul-
turnega zbližan i a spreminjamo v dejanje 
in polagamo na mizo Madžarov na Slova-
škem«. Kulturno zbližanje med sosednimi, 
toda nasprotnimi narodi je po pravilnem 
razumevanju slovaških Madžarov torej tu-
dj delo za manjšino. . . . . 

Knjige Slovenske matjee za 1037 izidejo 
prihodnji teden. Uprava bo začela z eks-
pedicijo v ponedeljek 14. junija. Ljubljan-
ski Matični člani lahko dvignejo knjige 
osebno v pisarni Slovenske matice, Kon-
gresni trg 7, vsak delavnik dopoldne in po-
poldne med uradnimi urami. Izidejo štiri 
knjige: Seliškarjeve Pesmi pričakovanja. 
Kreftova  drama Velika puntarija, Kantovi 
Dve razpravi (O čustvu lepega in vzvišene-
ga in k večnemu miru) in IV. (zadnji) del 
Červantesovega Don Kihota. Vse štiri knji-
ge jmajo 780 strani in jih dobe člani bro-
širane za 50 Din; kdor pa želi vezane, do-
plača za vsako vezano 12 Din. ^ 

0 kmečki zaščiti pripravlja Umetniška 
propaganda kot drugi del svojega Pravnega 
svetovalca izčrpni spis odvetnika dr. Sreč-
ka Goli a rja. Knjiga bo v nekaj tednih na 
kniižnem trgu. 

Ruski pisatelj A. Kuprin. ki ie dolga leta 
živel v emigraciji, se je nedavno vrnil̂  v 
domovino. Državna založba v Moskvi je ta-
koj izdala dva zvezka njegovih predvojnih 
novel. . 

Češka knjiga o Bosni jn Hercegovini. V 
založbi »Družstveni prace« v Pragj ie prav-
kar izšla knjiga Ludvika Kube »Členi o 
BosnS a Hercegovine«. 

Š P O R T 
Pričetek največjega teniškega turnirja 

S sodelovanjem Szigetija, Somogyjeve, Scottija, Miti ca, Kovačeve in ostalih 
odličnih igralcev Brez reklame, kakor bi jo zaslužil, se bo 

pričel danes na igriščih SK Ilirije pod Ce-
kjnovim gradom dosedaj največji teniški 
turnir v Ljubljani. Mednarodni turnir Ili-
rije za prvenstvo Ljubljane 6e ponavlja že 
tretje leto jn je vsako leto uvod v veliko 
teniško sezono. Zanajboljše igralce iz vse dr-
žave je ta turnir prvo merilo moči v novi 
sezoni in sc ga zatorej tudi tokrat udeležijo, 
razen trenutno zaposlenih »mušketirjeve — 
najodličnejši teniški igralej iz Zagreba in 
Beograda. Tudi iz naše banovine gredo na 
start predvsem izvrstni Mariborčani, pa tu-
dj iz drugih krajev je prišlo lepo število 
prijav, tako da bo zbrala prireditev domala 
vso jugoslovensko elito v tej panogi. Že sa-
mo to dejstvo dviga ilirjjansko prireditev 
med največje turnirje v naši državi. Toda 
agilni prireditelji so to pot poskrbeli še za 

mednarodno atrakcijo v Ljubljani 
kajtj na turnirju bodo sodeloval; tudi igral-
ci svetovnega imena kakor so madžarski pr-
vak Szigeti, bivša rumunska in sedanja ma-
džarska prvakinja v. Somogvjeva. italijan-
ski igralci, katerih imena še niso dokončno 
znana (skoraj gotovo Scotti). katerjm bodo 
stali nasproti naš reprezentant Drago Mitjč 
državna prvakinja Hela. Kovačeva. Drago 
Friedrih, Frantjšek Koželuh. Alic« Florija-
nova in mnogi drugi. Rok prijav je bil po-
daljšan tako da še vedno niso znana vsa 
imena nastopajočih. 

Popoldne ob 14. se bodo pričela odigra-
vati prva kola v vseh šestih disciplinah ra-
zen za inozemce, ki bodo startali šele jutri 
dopoldne. 

Generalna skušnja 
na tekališču 

Izbirni miting za sestavo reprezentance 
proti Zagrebu in Beograda 

Z naglimi koraki se približuje termin 
lahko-atletskega troboja med Beogradom, 
Zagrebom in Ljubljano ('od 2. do 4. julija), 
ki bo prvič omogočil ugotovitev. na teri-
toriju katere podrejene organizacije JLAS 
js lahkoatletski pokret, v kvaliteti in kvan-
titeti najbolj razvit. Dasj so nekateri naši 
reprezentanfci  že v začetku sezone pokazali 
vidnejši napredek n. pr. Goršek. Žgur itd., 
vendar je večino oviralo nestanovitno po-
mladansko vreme, da bi ee mogli posvetiti 
intenzivnejšemu treningu. Tudi ni bilo do-
slej pri nas nobene večje lahkoatletske pri-
reditve k? b; zbrala na startu vse vidnejše 
predstaTnike te panoge. 

Da izvrši splošni pregled vseh kandidatov 
*a reprezentanco, je zvez3 slovenskih la-
hkoatletskih klubov v LJubljani kot prire-
ditelj troboja razpisala za soboto ob 18. in 
nedeljo dopoldne ob 10. na igrišču Primorja 
izbirni lahkoatletski miting, ki bo združil v 
borbi vse najboljše lahkoatlete s teritorija 
dravske banovine. 

Nadvse zanimiv spored bo obsegal na-
slednje discipline: prvi dan« tek 200 m. met 
diska, tek 800 m in skok v višino, dmgi 
dan: tek 100 m. skok ob palici, tek 400 m 

zapreke, tek 5000 m, met diska hel. stil in 
tek 30 km. 

Borba bo po udeležbi vseh najboljših iz-
redno ostra in napeta, kajti vsak izmed na-
stopajočih bo storil vse, da bi si priboril 
mesto v reprezentanci in zastopal barve 
slovenske lahke atletike v borbi z repre-
zentancami ostalih dveh prestolnic. 

Pričakujemo, da bo športna javnost z 
udeležbo na prireditvi gmotno podprla 
stremljenja naše najmlajše športne organi-
zacije v Ljubljani, zlastj mladina, za katero 
je znižana vstopnina: dijaški stojišča Din 2, 
ostala stojišča Din 3. Športni uspehi niso 
odvisni samo od atletov, temveč tudi od 
onih. kj bi jih morali podpirati! 

V nekaf  vrstak 
Na kolesarski dirki iz Beograda v Sofi-

jo doseženi rezultati druge etape, ki je vo-
dila iz Kragujevca v Niš, zopet niso po-
polnoma točni. Ker je to že ponoven pri-
mer, moramo sklepati, da je organizacija 
informacijske  službe na tej prireditvi po-
manjkljiva. Kakor čitamo sedaj v najbolj 
izvirnem viru, je bil čas zmagovalca Bol-
gara Georgijeva na tej progi 5:19:0115, to-
rej za 20 minut boljši kot smo ga po dru-
gih virih objavili včeraj. Tudi vrstni red 
naslednjih je nekoliko spremenjen in so 
se plasirali: 2. Konstantinov (B.) 3. Rozman 
(J.), 4. Prosenik (J.), 5, Nenov (B.), 6, Ei-

dely (J.), 7. Gartner (J.), 8. Bricelj (J.), 
9. Niklov (B.). V skupni klasifikaciji  pa 
so Jugosloveni včeraj nadoknadili skoraj 
vso razliko prvega dneva in zaostajajo se-
daj za Bolgari komaj še za petinko sekun-
de; vodi Bolgar Konstantinov, takoj za 
njim pa je Prosenik. 

Kakor znano, je bil nameravani lahkoat-
letski miting med našo lahkoatletsko re-
prezentanco in drugo garnituro Italije v 
dnevih od 13. do 15. t. m. odpovedan, ker 
naš savez ni imel niti sredstev za to go-
stovanje, še manj pa so bili atleti v formi 
za tako važno srečanje. Italijanski savez je 
kljub temu vztrajal, da bi se ta prireditev 
vršila. Ker jo je naš savez ponovno odklo-
nil, je zdaj sprejela ponudbo zagrebška 
Concordia, ki namerava nastopit? v klub-
skem dvoboju z enim tržaških klubov. Iz-
vedba pa je vendarle še odvisna od ure-
ditev številnih formalnosti. 

SK  Svoboda, Ljubljana. Danes po tre-
ningu sestanek vseh moštev v Delavski 
zbornici. Po sestanku zelo važna seja od-
bora. 

STK  Moste.  — Drevi ob 19.30 važna se-
ja. 

Naše gledališče 
D R A M A 

Petek, 11.: Zaprto. 
Sobota, 12.: Cvrano de Bergerac.. B. 

Zaradj gostovanja v Trstu in na Reki od 
9. do vštevši 12. t. m- ostane opera zaprta. 

P. n. abonente prosimo, da poravnajo 
zadnji obrok 10. gledališkega abonmaja do 
16. t. m. 

MARIBORSKO GLEDALIŠČE 
Petek, 11.: Trije vaškj svetniki. C. Zniža-

ne cene. Zaključna predstava. 

R a d i o 
Petek, 11. junija 

Ljubljana 11: Šolska ura: Po našem mor-
ju (G. Ludvik Zorzut). — 12: Po naših 
logih in gajih (plošče). — 12.45: Vreme, 
poročila. — 13: Ča3, spored, obvestila. — 
13.15: Koncert baletne godbe (plošče). — 
14: Vreme, borza. — 19: Čas, vreme, po-
ročila. obvestila. — 19.30: Nac. ura.—19.50: 
Zanimivosti. — 20: Smetana: Prodana ne-
vesta, uvertura (plošče). — 20.10: Ženska 
ura: Polnovredna hrana in zdravje (ga.Šte-
fanija  Grudnova). — 20.30: Zdravice in na-
pitnjce. Sodelujejo pevski kvartet, harmo-
nika in kitare. — 21.15: VI. koncert Ljub-
ljanskega godalnega kvarteta. — 22: Čas, 
vreme, poročila, spored. — 22.30: Angleške 
plošče. 

Sobota, 12. junija 
Ljubljana 12: Pester glasbeni program 

s plošč. — 12.45: Vreme, poročila. — 13: 
Cas, spored, obvestila. — 13.15: Plošče. — 
14: Vremenska napoved. — 18: Za delo-
pu-t igra radijski orkester. — 18.40: Po-
govori s poslušalci. — 19: čaa, vreme, po-
ročila, spored, obvestila. — 19.30: Nac. 
ura. — 19.50: Pregled sporeda. — 20: O 
zunanji politiki (dr. A. Kuhar). — 20.30: 
Potovanje v Prekmurje. Napisal g. Anton 
Bratuša. — 22: čas, vreme, poročilo, spo-
red.— 22.15: Za vesel koncert (radijski 
orkester). 

Beograd 17-20: Klavirski koncert in plo-
šče. — 18.30: Pesmi. — 20: Orkestralen 
koncert. — 20.80: Pester program.—22.30: 
Lahka in plesna muzika s plošč. — Zagreb 
17.15: Koncert orkestra. — 20: Prenos 
opere iz Nar. gledališča. — Praga 19.50: 
Zabaven program. — 21: Lahka glasba. 
— 22.35: Ples. — Varšava 19: Lahka 
glasba. — 21: Orkester. — 22: Čajkovski j: 
Letni časi. — Dunaj 12: Koncert orkestra 
16.35: Plošče. — 18: Komorna glasba. — 
18.25: Prenos Wagnerjeve opere »Valki-
ra«. — 23.05: Koncert orkestra mandolin. 
— Berlin 18: Vojaška godba.— 19.20: Ve-
dre komorne Skladbe. — 20.10: Zvočna 
igra — 22.30: Godba za ples.— Miinchen 
18: Vesele pesmi. — 19: Zabaven program. 
22.10: Plesai večer. — Stuttgart i9 : Zbo-
rovsko petje. — 19.30; Pesmi za dušo in 
srce. — 20: Pester program orkestra in 
solistov. — 21.15: Plesni komadi s ploSČ.— 
22.30: Prenos iz Mttnchena, — 24: Opo-
retne melodije in iiagerji. 
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ŠKaminski napušč 
št  /3 Prigode Patricije Uolmove 

Dasi novica ni bila popolnoma nepričakovana, je 
Mellerja vendar osupilo. V pastorja ni imel zaupa-
nja, da bi bil prevejani zasllšbi kos. Prepričam je 
bil, da. mu bodo v Scotland Yardu izvili vse, kar 
ve. Še sreča, da ni bilo Bog sd ga vedi koliko! 

Vendar ga je spravilo to, kar je slišal, v zgovor-
nejše razpoloženje. Pripovedoval je Nodonu reči, 
ki bi bilo bolje, da bi bil molčal o njih. Meller se je 
tega prepozno zavedel. Ko ga je Nodon takoj nato 
poprosil, naj mu d& nocoj dopust, je dozorel v ne-
zaupljivem Melflerju  načrt. 

»Le pojdite, Albert«, je prijazno odvrnil. »Jaz pa 
ležem. Ne počutim se kajsi dobro . . .« 

Nodon se je ves vesel ponudil, da pred odhodom 
prinese MeMerju večerjo iz bližnjega restorana. 

Ko se je čez četrt ure vrnil z jedrni, je našel 
Mellerja že v postelji Meller mu je podal zaprto 
pismo »To pisanje morate takoj oddati v Carlto-
nu, Potem ste prosti.« 

Nodon je obljubil. Kmalu nato je zapustil stano-
vanje. 

Komaj je bil odšel, je Meller skočil s postelje in 
se z največjo naglico oblekel. Deset minut še ni bi-
lo minilo, ko je stopil na cesto v taksi. Dasi je bil 
z naročilom, ki ga je dal Nodonu, pridobil nekoliko 
časa, je priganjal šoferja  k največji naglici. 

Meller je slutil, kaj kani pomagač. Poznal je tudi 
njegov cilj. šele pred nekaj dnevi je bil skrivaj 
zasledoval Nodona. Na žalost se mu takrat ni po-
srečilo priti v nočni klub, kamor je Nodon pred 
njegovimi očmi izginil. Upal je, da pojde to pot laže. 

Dvajset minut ni bilo prešlo, ko je Meller pri-
tisnil na skrivno zvonilo »Old Man Cluba«. Veli-
kanski vratar je spoznal v prišlecu moža, ki ga je 
bil pred nekaj dnevi zavrnil. 

Tudi nocoj Meller ni vedel gesla. Zato je stisnil 
vratarju bankovec v roko. John Plane se je pre-
pričal, da je bil bankovec med brati vreden deset 
funtov.  Brez besede je spustil gosta s to učinkovi-
to izkaznico mimo sebe. 

Meller je našel skrivališče, iz katerega je mogel 
opazovati stopnice, čez kake četrt ure je zagledal 
svojega pomagača Nodona, kako se je vzpenjal po 
stopnicah. 

Meller se je zadovoljno nasmehnil. Splazil se je 
za Nodonom. Osupel je videl, kako je ta izginil za 
kip boginje Atene in kako se je jel kip takoj nato 
sukati 

Samo nekaj minut je minilo, in čudna vrata so 
se iznova zavntila; Meller je zagledal vračajočega 
se Nodona. 

Njegov prvi nagib je bil, da bi stopil pred mo-
ža ter ga pozval na odgovor zaradi njegovega 
skrivnostnega početja. Ali premislil se je: če osta-
ne v svojem skrivališču, bo nedvomno videl tudi 
osebo, s katero ima Nodon na skrivnem snidenje. 

Meller se je zadovoljno namuznil. Tako močan 
in vseveden se je zdel samemu sebi. Njega ni mo-
gel nihče dolgo voditi za nos. Niti slutil ni, da je 
v tem trenutku zapečatil svojo usodo. 

Neki obiskovalec kluba, ki se je pet minut pozne-
je vspel po stopnicah v drugo nadstropje, je slišal 
kratek, pridušen krik in takoj nato zamolkel pa-
dec. Z nekaj skoki je prišlec dospel do vhoda v ma-
lo palmovo vežo in se spotaknil ob neživo postavo. 

Mož, ki je tu ležal, je bil mrtev. 
Slučaj je hotel, da je ravno zdravnik odkril 

mrliča. Njegove klice na pomoč je začulo več go-
stov in neki sluga »Old Man Cluba«. še trenutek, 
in vse se je zgrnilo okoli skrivljene postave, ki je 
ležala na tleh. 

Sluga je hotel samolast.no izpremeniti lego mrli-
ča. Zdravnik, ki je vedel, kaiko je treba ravnati v 
takih žalostnih okolnostih, mu je ubranil. 

Ker je bil Scotland Yard zelo blizu, ni trajalo 
niti deset minut, da je prišla umorska komisija. 
Razen zbeganih služabnikov je našla v prostorih 
»Old Man Cluba« samo enega gosta. Bil je zdrav-
nik, ki je bil našel mrliča pred vhodom v palmovo 
dvorano. Ostali gostje nočnega kluba niso bili ma-
rali čakati policije. 

Zdravnik, ld se je kasneje izkazal kot dr. Wal-
ter Johnson, je pohitel redarjem naproti Vsa druž-
bi ca je krenila po stopnicah v drugo nadstropje. 
Ko so prišli zgoraj do vhoda v palmovo vežo, se je 
iztrgal dr. Johnsontu osupel vzkrik. 

Mrtvec je bil izginil. 

Whinstone je bil dopoldne po telefonu  prejel va-
bilo, ki ga je zelo razveselilo. Patricija se je hote-
la sniti z njim. Slutil je, kaj ji narekuje ta korak. 
V jutrajih listih se je bil bral kratko in zapoznelo 
novico o smrti polkovnika Holma. 

Patricija je šele po daljšem obotavljanju privo-
lila v to, da se dobita v elegantnem Ritz-Carltonu. 

Prišla je skoraj do minute točno, in dasi je sta-
la obleka, ki jo je imela na sebi, le majhen del te-
ga, kar so stale toalete navzoonih dam, je vendar 
takoj obrnila vse poglede nase. Kadar je slika pre-
lestno lepa, nihče ne gleda na okvir. Za to svetlo 
zvezdo je. pnirorakala kot spremljevalka mlada, 
precej okrogla gospodična. Ta lunica je sijala — 
priznajmo, kar je res — z žarkim bleskom. Ali 
kdor misli, da se je Violet v podčrtan je svoje zani-
mive osebnosti tudi tokrat poslužila vseh dragoce-
nosti »Indijske zakladnice«, se jako moti. 

Violet je nosila nocoj kot edini lišp — zakaj o 
pičlem tucatu prstanov ni da bi govorili — tenko 
o vratno verižico, na kateri sta visela en sam biser 
in en sam kamen. 
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stolov 
moderne, močne, rujavo 
polirane za restavracije, 
dvorane itd. nadalje 1 divan 
proda ABC, Ljubljana VII. 
Medvedova c. 8. tel. 3414. 

14352-6 
Mlad pekovski 

pomočnik 
dobi takoj dielo. Kirbiš, 
Celje. 

143354 

Šoferja 
ali spremljevalca za redno 
potniško potovanj« z ele-
gantnim avtom sprejmem 
tokoj. Kavcija 10.000 go-
tovine. Plača 1000 Din me-
sečno. 60 dnevnice. Resne 
ponudbe na ogl. o<ldel. Jut 
ra pod »Stainoc. 

14349-1 

Kontoristinjo 
i znanjem nemške steno-
grafije,  izključno le za sr-
bohrvaški jezik, išče za ta-
kojšnji nastop Unio, druž-
ba z o. z., Maribor. 

14341-1 

Samski strojepisec 
perfekten,  (samo moška 
moč) se sprejme takoj. 
Prednost imajo oni 7,  vsaj 
malo prakse v odvetniških 
in notarskih poslih. Lastno-
ročno pisane ponudbe s 
spričevali na ogl. oddel. 
Jutra, Maribor pod »Vesten 
•uradniki. 

142-18-1 

Prvovrstno 
kuharico 

plačilnega natakarja ali na-
takarico in jedrn* sobarico 
za nastop lo. junija sprej-
me Hotel Central v zdra-
vilišču Topusko-Toplice. 
Informacije  v ogl. oddel. 
»Jutrai . 

tlS53-l 

Gospodični 
inteligentni in agilni se 
nudi izboren zaslužek. Na-
slov v  vseh poslovalnicah 
Jutra. 

34201-1 

Čevljarskega 
pomočnika 

sprejmem, Josip Prešeren, 
Celovška c. Ljubljana VIL 

14263-1 

Pekovski vajenec 
in raznašalec 

takoj dobita mesto. Zgla-
giti se Vrabič Mozirje. 

14225-1 

Zaslužek 
I 1>U1 J»»e5 " OLU 

'A šifro  aH lajanje naslova 
i Din. Najmanjši tnesek 

17 Dia. 
Vsako prepisovanje 

na stroj 
prevzamem na dom. Na-
slov pustiti v oglasnem od-
delku Jutra. 

13416-3 

Beseda l Dia. torek 8 Din. 
za šifro ali lajanj« naslova 
5 Din. Najmanj® cneaek 

17 Dia. 

Poverjenike 
v vsakem kraju, sprejme-
mo. Pripravno za upokojen 
ce. Možnost lepega zasluž-
ka. Provizija in fiksum. 
Ponudbe na ogl. oddel. Jut 
ra pod »Dohodek«. 

14348-5 [ 

Narodne noše 
šivalne stroje, radio apara 
te, razne slike itd. kupite 
ugodno »Pri Makedoncu«, 
Ljubljana, Kolodvorska ul 

14333-6 

Po Din 180.— 
Patent Bišofove  lestve se 
prodajajo od danes naprej 
na Ljubljanskem velesejmu 
— nikoli več. Izkoristite! 

14333-6 

Besoda l Dia. lavek 3 Din. 
za šifro  ali dajanje naslova 
o Dia. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Šivalni stroj 
pogrezljivi nemšiki fabri-
kat z okroglim čolničkom 
kateri tudi stika poceni 
proda Nova trgovina, Tyr-
ševa 36. 

14177-29 

Naslove 
od 

oglasov 
pošiljamo 

samo onim, ki pošljejo 
znamke za 3 din. 

Prodam 
Beseda 1 Dto, davek 8 Dto. 
za šifro  ali dajanj« naslova 
3 Dia. NajmanjŠ 

17 Dia. 

Najboljši trboveljski 
PREMOG 

brez prahu, 
koks, suha drva 
L Pogačnik 
BOHORIČEVA 5, 

Telet. 20-59 

G. Th. Eothman: 

VRTISMRČEK 
in ŠILONOSKA 

Nove pustolovščine 

19 
»Kar za svoj lastni nemarni nos se 

potipaj!« mu zasolim. »Tega darila ne 
dobiš, če je kaj pravice na svetu!« Te-
daj mi pa nepridiprav mahoma pritisne 
pest pod brado, da se mi je kar zakol 
calo. »Počakaj!« zavpijem. 

Šivalni stroj 
pogrezljiv, nemški fabrikat, 
z okroglim čolničkom. ka-
teri tudi štika, poceni na-
prodaj. Nova trgovina. Tyr-
ševa 36. 14177-29 

o, moto 
Beseda J Dto, lavek 8 Din. 
za šifro  sli lajanje naslova 
3 Dia. Najmanjši 

17 Dia. 

Lokomobile 
dve prodam, eno od 80/100 
HP drugo od 20 HP v 
dobrem stanju. Pismene 
ponudbe na Interreklam, 
Zagreb, Masarjriova 28. 
pod *Lokomobila K-40S6«. 

14195-10 

Ford limuzino 
*Babyc malo vozen, dobro 
ohranjen prodam. Ivan Ko-
pač, mehanik in garažist, 
Ljubljana, Frankopanska 
21. 

14367-10 

Pohištvo 
BesoOa : Din. lavek s Din. 
za šifro  aH lajanj« naslova 
5 Din. Najmanjši tnesek 

17 Dm. 

Pred nakupom 
pohištva si oglejte mojo 
zalogo vsakovrstnega mo-
dernega pohištva v mizar-
stvu Andlovic, Komenske-
ga 34. 

14358-12 

Živali 
Kanarček 

se je zatekel z obročkom 
inicijalkami in številko. 

Dobi se Jegličeva c. 10. II. 
43. 

14257-27 

m 
Beseda i Dta »vak S Dto. 
za iifr«  ali lajanj« oaslcra 
5 Dto. NstmanjB tnesek 

17 Dia. 

Gumbi - plise 
entel, ažur. predtisk. mono-
grame. hitro izvrši Matek 
6 Mikeš, Ljubljana, poleg 
hotela Štrukelj. 

85-30 

Beseda 1 Dto. lavek 8 Din. 
IA šifro  ali lajanj« aaalova 
5 Dia. Najmanjši znesek 

17 Dia. 

Hranilne knjižice 
kupite ali prodaste 
potom moje oblast-
veno dovoljen« pi-

sarne najboljše 
RUDOLF ZORE, 

Ljubljana Gledališka 12. 
Telefon  38-10. 

14150-16 

Lokali 
Beseda 1 Dia, davek 8 Dm. 
za šifro  ali dajanje naslova 
3 Din. Najmanjši tnesek 

17 Dto 

Brivnico 
na prometnem kraju Ljub-
ljane zelo ugodno takoj 
prodam. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

14283-il9 

Smrekogozdno 
graščino 

220 oralov, sečnje 36.00 m* 
blizu kolodvora cena 
2,3CO.COO. Ponudbo: Mari-
bor poštni predal «81. 

14343-20 

Dijaške sobe 
Limcila . D a. lavea s Uit 
za Sir« ali lajanj« naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Za dijakinjo 
petošolko 

iščem oskrbo in skrbno 
vzgojo pri ugledni rodbini 
v Ljubljani po možnosti i 
nemško in fiancosko  kon-
verzaoijo ter glasovirjem. 
Istotja bi dal ev. tudi 
učenko 4. raz. osnovne šo-
le. Ponudbe na ogl. oddel. 
Jutra pod »Odličnjakinji«. 

14238-22 

Večje brezalkoholno 
kuhinj, podjetje 

v Mariboru dobro uvedeno, 
prodam po nizki ceni. 
Brzoponudbe na podr. 
Jutra Maribor pod »Menza« 

14264-119 

Beseda 1 Dia, davek 8 Din, 
za šifre  aH dajanje naslova 

Dia. Najmanjši tnesek 
17 Dia. 

Vilo 

vseh poslovalnicah Jutra. 
14331-30 

Izgubljeno 
Beseda l Dm, lavek 3 Din. 
za šifro  ali dajanje naslova 
3 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Kromirana ura 
znamke »Korana« se je iz-
gubila. Najditelja naprošam 
da jo proti nagradi odda v 
ogl. oddel. Jutra. 

14262-28 

Informacije 
Beseda l Din, davek 8 Din 
za šifro  ali dajanje naslova 
i Din. Ntjmanjš1 tnesek 

17 Din. 

Opozorilo 
Dotični, ki je kupil v po-
nedeljek 7. t. m. na dražbi 
v Mestni zastavljalnici zla-
to zapestnico in zlat kolje, 
se naproša, naj pošlje svoj 
naslov na ogl. oddelek 
»Jutra* pod »Odkup 16«. 

14230-31 

Dvignite dospele 
ponudbe: 

Aktiven, Ambiciozna za 
četniea, Avtomehanik, Agil 
na 777, Brez posredovalca, 
Boljše mesto, Brezkonku-
renčna eksistenca. Dve ose-
ba, Dolgoročno, Dobrosrč-
nost, Dobra naložba, Po-
nosna in krasna fototrgovi-
na, Gentleman Gotovina in 
prevzem dolga, Idealna har 
monija, Julij 1937, Inteli-
gent. Kupim proti gotovi-
ni, Konversaeija, Les Lepo 
in udobno, Ljubiteljica ži-
vali, Mtsec avgust, Nesreč-
na. Narava, Najsolidnejša 
postrežba, Nova hiša. Proti 
celotni gotovim, Pošten 
fant,  Poštenost, Ptuj pri 
Mariboru, Priljubljena, 
Perfektno,  Rentabilno. Re-
šen, RezervaT, Stalna stran 
ko. Skrben, Stric, Sredi 
mesta, Suhe, Simpatija, Sta 
len zaslužek. Sadje, Šivilja 
na dom, Takojšen nastop, 
Tovorni avto. Takoj, Tri-
deset, Tudii več. Tujec, Ve 
selje do vrta. Velik« hipo-
teka, A"ina. V korist tvrd-
ke. Vestna in prijazna, Za-
četnica, Znano podjetje, Za 
nesljiva in delovna, Znano 
podjetje, Značaj nad vse, 
700, 100.000, 663. 

Celuloidne 
ščite za vrata 

naročajte pri 
FR. ZRNEC 

Ljubljana, 
Kopitarjeva ul. 1 

Novi nasl-ov: 
SV. P E T R A C. 4. 
r E L E F O N 25-57 

g— Od davčne uprave je premeščen na 
lastno prošnjo v Maribor davčni uradnik 
Janez Žigart. ki ei je v teku večletnega bi-
vanja v našem kraju pridobil velik krog 
prijateljev. Bil je vesten uradnik, s kate-
rim je bilo prebivalstvo prav zadovoljno. 
Izven službe se je udejstvoval v vseh ns-
cionalnih organizacijah, posebno pri Sokolu 
in Narodni odbrani. Iskrenemu nacionalistu 
priredi Sokol in Narodna odbrana 8. t. m. 
odhodnico v Sokolskem domu. Na novem 
mestu v Mariboru želimo našemu Janezu 
mnogo zadovoljstva! 

g— Iz Sokolskega društva. 17. in 27. ma-
ja sta se vršila pešizleta sokolske mladine 
oziroma članstva ob lepi udeležb". 13. juni-
ja se udeležijo člani, članice in žensk; na-
raščaj župnih teke-n v Celju, 20. junija ima 
društvo svoj javni telovadni nastop na let-
nem telovadišču, sodeluje vzorna vrsta bra-
tov iz Celja. 

P R V O V R S T N I 

Iz življenja na deželi g FOTOAPARATI 

Beseda 1 Dta. tevek | Dto 
ia šifro  ali lajanj« aaatova 
t Dto. NajmanjN tnesek 

17 Dto 

Mnogo ceneje m 
boljše si nabavite 
vse vrste oblek 

in perila pri 

Preskerju, 
Sv. Petra c. 14. 

Iz Gornjega grada 
g— Okrajni cestni odbor je imel pretekli 

teden sejo, na kateri je bil izvoljen za na-
čelnika cestnega odbora župnik Vogrinc od 
Sv. Frančiška Ksaverdja. Dosedaj je bil na-
čelnik cestnega odbora župan mesta Gor-
njega grada France Mermal. 

g— Medved se je prikazal v sredo 26. 
maja v Nov-j Štifti  in vpričo pastirja, ki je 
spusti] ovce na pašo, pograbil iz črede dvo-
je ovac in jih raztrgal ter zbežal s plenom. 
Kmetje so prišli javit zadevo v Gornji grad. 
Sklenjeno je bilo napraviti pogon za med-
vedom v petek dne 28. maja, kar se je tudi 
zgodilo, medved pa ni počakal naših lovcev 
temveč izginil neznano kam. Kmetje v Lu-
čah so videlj v istem tednu medveda z 
dvema mladičema. Pojava medveda je pre-
cej preplašila ljudi, toda neutemeljenô  ker 
je znano, da medved pred človekom beži, 
razen če je napaden od njega. 

A. na mesečno 
^ ^ odplačilo 

Zahtevajte brezplačne 
prospekte št. 20 

JUGOAGENCIJA 
Zagreb, Ilica 4 3/L 

lOOK 
od tega-kar iščeta 
ČUVAJ VAŠEGA 

V neizmerni boli javljamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem 
žalostno vest, da je danes, ob pol V. uri zjutraj, po kratki bolezni, previden 
s tolažili sv. vere, v 82. letu starosti, mirno v Gospodu zaspal naš 
preblagi soprog, skrbni oče, tast, ded in praded, gospod 

Jiivančlč A l o j z i j 
p o s e s t n i k 

Na poslednji poti spremimo blagopokojnika v soboto 12. junija t. L 
ob pol 10. uri dopoldne, iz hiše žalosti, Sv. Lenart pri Brežicah št. 46, 
na pokopališče v Brežicah. 

V BREŽICAH, dne 10. junija 1937. 
Globoko žalujoči: 

JOSIPINA, soproga; BAŠA CILKA, VARGAZON LOJZKA, LUDVIK, 
REBEUSCHEGG MEVII, otroci; BAŠA ALOJZIJ, zet; ZUPANČIČ 
STANKA, vnukinja; VARGAZON DUŠAN in BOGOMIL ter FRANCI 
in LUDVIK REBEUSCHEGG, vnuki; ZUPANČIČ MILENCA, pravnukinja 

Naš neizmerno ljubljeni soprog, skrbni oče, brat, 
svak in stric, gospod 

J a z b e c 
š o l s k i u p r a v i t e l j , 

se je danes po kratki in mučni bolezni sredi cvetočih 
let za vedno poslovil od nas. 

Pogreb nepozabnega pokojnika bo v soboto, dne 
12. t. m., ob pol 5. uri pop. na pokopališče pri Svetinjah. 

Sveta maša zadušnica se bo darovala v ponedeljek, 
ob 7. uri zjutraj v farni  cerkvi pri Svetinjah. 

Svetinje, Murska Sobota, Comno, 10. junija 1937. 
Globoko žalujoča soproga ŠTEFKA roj. KALAT, 
učiteljica; MILENA, hčerka — ter ostalo sorodstvo. 

Brez posebnega obvestila. 

Hebona" knjigovodstvo 
edinstveni k o p i r n i s i s t e m 

v o b l i k i k n j i g e , 
prihrani na času ln prostoru, 
sigurno — pregledno zanesljivo! 

Informacije  in predvedbe neobvezno R. ZEITLER, 
ZAGREB, Boškovičeva 42. — Za časa velesejma, 
Ljubljana, Hotel Miklič Metropol. — Telefon  27-37. 

SMALTODONT 

Hi prepozno! 
REŠITELJICA VAŠIH ZOB je samo 
pasta »SMALTODONT«, ker ima 
prednosti pred ostalimi znamkami. 
Kot taka je odlikovana v Londonu — 
Parizu — Bruslju — Rimu — Milanu 
ln Solunu. Dobiva se v vseh boljših 

trgovinah. 

Umrla nam je naša ljubljena mama, stara mama, 
sestra, tašča, teta in svakinja, gospa 

ŠTEFANIJA STARE 
roj« Kustrin 

t r g o v č e v a v d o v a 
po dolgi in mučni bolezni, previdena s sv. zakramenti 
za umirajoče v starosti 53 let. 

Pogreb nepozabne pokojne bo v soboto 12. junija 
ob 17. uri iz mrtvaške veže Stara pot št. 2, k Sv. Križu. 

Maša zadušnica se bo brala v farni  cerkvi Mariji-
nega Oznanjenja v ponedeljek 14. junija ob sedmi uri. 

V LJUBLJANI, 10. junija 1937. 
Žalujoči otroci in ostalo sorodstvo. 

D a v o r i n Eavffen,  « I z d a j a s a konzorcij » J u t r a « A d o l f  Ribnikar, «— Z a N a r o d n o t i s k a m o d . d . k o t tiskarnarfa  F r a n Jeran . — Z a fnsaratni  del JE o d g o n o M n A l o j s N o v a k MHV T^MJ—TT 


